Бельгия, колонии – особенностью бельгийских колониальных владений, вошедших в историю под именем Бельгийского Конго, было их компактное расположение в Центральной Африке. Хронологически бельгийское колониальное владычество делится на три периода:
1) 1876 – 1885 гг. Утверждение прав короля Леопольда II в бассейне Конго.
2) 1885 – 1908 гг. Свободное государство Конго во главе с Леопольдом II.
3) 1908 – 1960 гг. Бельгийское Конго – обычная колония.

Первый этап: 1876 – 1885 гг.

К 1870-м гг. Бельгия являлась быстроразвивающейся капиталистической страной, не имевшей, однако, возможности приобретения колоний в Америке и Азии. Наиболее остро существующее положение переживал молодой и энергичный король Бельгии Леопольд II (1865 – 1909), проявлявший с начала своего правления большую активность в поиске для страны колоний. На короля произвела огромное впечатление книга Т. Швейнфурта «В сердце Африки» (1875), в которой предлагалось создать в Центральной Африке крупное негритянское государство под европейским протекторатом.
Избрав в качестве объекта экспансии Центральную Африку, Леопольд II начал действовать. В 1876 г. по его инициативе в Брюсселе при закрытых дверях состоялась международная географическая конференция с участием путешественников и дипломатов. По итогам конференции была образована «Международная комиссия для изучения и цивилизации Центральной Африки» в составе исполнительного комитета под руководством бельгийского дипломата Ж. Грейндля и национальных комитетов, самым активным из которых стал бельгийский при прямом покровительстве Леопольда II. Также была создана «Международная Африканская ассоциация», формально научная и филантропическая организация, но реально защищавшая интересы бельгийского короля.
Большой удачей Леопольда II было привлечение к себе на службу Г.М. Стэнли, известного американского путешественника, в 1874 – 1877 гг. пересёкшего африканский материк с востока на запад через бассейн реки Конго. После того как англичане отказались от услуг путешественника, в 1878 г. он нанимается на 5 лет в подконтрольный Леопольду II «Комитет по исследованию Верхнего Конго», фактически транспортную компанию со смешанным международным капиталом. Несмотря на его роспуск уже в 1879 г. Стэнли продолжил работать в Африке в интересах бельгийского короля, создавая инфраструктуру и заключая договоры с местными вождями о гарантиях мира и свободы передвижения.
Первоначально активность Леопольда II в Центральной Африке наталкивалась на сопротивление и конкуренцию со стороны других европейских держав, что проявилось в деятельности в Африке французского путешественника С. Де Бразза и заключении англо-португальского договора 26.02.1884 г. Однако играя на колониальных противоречиях держав, Леопольд II смог добиться признания в 1884 – 1885 гг. ведущими державами (США, Германия, Великобритания, Франция, Португалия) прав «Международной Ассоциации Конго» (новое название «Международной Африканской ассоциации») на приобретённые в регионе территории.
Для решения колониальных споров в Африке была созвана Берлинская конференция (15.11.1884 – 26.02.1885), которая официально признала территориальные права в бассейне реки Конго, имевшиеся у подконтрольной Леопольду II организации. Важным решением конференции являлось объявление о свободе торговли (частично пересмотренное в 1890 г. на Брюссельской конференции, когда Леопольд II получил право собирать ввозные пошлины), судоходства и передвижения в Центральной Африке и нейтрализации территорий, что открывало большой простор для деятельности международного капитала. После принятия бельгийским парламентом закона о разрешении личной унии Бельгии и африканских владений короля, Леопольд II преобразовал территории «Международной Ассоциации Конго» в Свободное государство Конго.
Второй этап: Свободное государство Конго.
Несмотря на признание за бельгийским королём огромных территорий, большая их часть оставалась ещё неоткрытой и неосвоенной. По этой причине почти весь период существования СГК характеризовался непрекращающимися походами и борьбой с местными жителями. Важнейшим законом, укреплявшем центральную власть, был королевский декрет 1888 г. об организации колониальных войск СГК – «Общественных сил» или Форс Пюблик (2 тыс. чел. в начале, 15 тыс. чел. в 1900 г). В помощь им придавалась туземная милиция и катангский корпус. Форс Пюблик формировался на основе вербовки африканского населения почти со всего континента, офицеры были европейцами. Эти колониальные войска сыграли важнейшую роль в распространении бельгийского влияния в регионе Конго и обеспечению эксплуатации африканского населения.
Центральное управление было сосредоточено в Брюсселе, и состояло из короля и 3 министров: иностранных дел, внутренних дел и финансов. Во главе местного управления стояли: генерал-губернатор, вице-губернатор, государственный инспектор, генеральный секретарь, верховный судья, директор финансов и командующий войсками. Резиденция администрации располагалось в Боме.
История экономического развития СГК условно разделяется на два этапа, первый из которых получил название либерального. Он закончился в 1891 г. после принятия декрета с предложением о сохранении за государством прав на продукты (прежде всего слоновой кости и каучука) доменных земель – территорий страны не обрабатываемых конголезцами. При этом часть территории отдали в зону свободной торговли, где частным лицам и компаниям разрешили скупать эти продукты.
Начальный период развития экономики СГК характеризовался заинтересованностью европейских предпринимателей лишь в краткосрочных проектах и быстрых прибылях, что объясняется высокой стоимостью переноски и перевозки товаров в Конго из-за естественных препятствий на реке. Но уже в 1884 – 1887 гг. была осуществлена разработка планов и проведено строительство (1890 – 1898) первой в Конго железнодорожной линии Матади – Леопольдвиль (388 км.), финансируемое международным капиталом. Несмотря на активное использование дешёвой рабочей силы из африканцев и азиатов и их жестокую эксплуатацию, установленные тарифы оказались лишь немногим ниже ручной переноски грузов, что сильно снизило эффект от строительства железной дороги.
Экономическая система основывалась на неравноправном обмене с конголезцами, вывозе ценных ресурсов и нещадной эксплуатации коренного населения. Европейцы экспортировали в Конго спиртные напитки, стеклянную посуду, дешёвые украшения, ножи, жестяные и скобяные изделия, фаянс и фарфор. Возникла новая денежная система на основе митако – разрезанной латунной проволоки с выгодной для европейцев разницей между её реальной и номинальной стоимостью. Вывозили из СГК слоновую кость и рабов из региона страны, контролировавшейся арабскими работорговцами во главе с Типпо-Типом. Но после войны в 1892 – 1894 гг. и поражения арабов их роль в экономике резко сократилась. С конца 1880-х гг. в структуре вывоза СГК стал преобладать каучук. Экспорт стабильно рос: с 2 млн. фр. в 1887 г. он поднялся до 43,4 млн. фр. в 1908 г. При этом за тот же период доля слоновой кости упала с 40% до 13%, пальмового масла – с 25% до 3%, доля каучука выросла с 5% до 70%.
Для увеличения сборов этого продукта с 1887 г. власти начали передавать отдельные территории в собственность или в концессию частным компаниям, отчислявших государству часть доходов, полученных с продажи в Антверпене каучука. Отныне СГК стало ареной деятельности крупных монополий, которым было передано не менее 30% доменных земель. Крупнейшими из них были «Сосьете аноним бельж дю о Конго», «Сосьете анверсуаз дю коммерс о Конго», «Англо-бельджиен индиа-раббер эксплоринг компани», компания Касаи. Монополии получали исключительные права на эксплуатацию каучуконосов, включая права на взимание налогов и повинностей (объём фактически определялся самими компаниями), содержание вооружённых отрядов.
Движущей силой экономики СГК был принудительный труд, применявшийся прежде всего на лесных разработках, для гребли на лодках, переноски грузов, ремонта дорог и эксплуатации телефонных линий. Жители деревень обязывались также поставлять продукты питания в качестве налога или в виде штрафов. Подушный налог колебался от 6 до 24 франков, но вместо него можно было сдавать каучук. При власти СГК и капиталисты не стремились вкладывать деньги в совершенствование системы добычи каучука путём его научного разведения на основе наёмного труда. Продолжало господствовать собирательство.
Эксплуатация населения была нещадной. За невыполнение поставок слоновой кости, каучука, продовольствия, за отказ выполнять трудовую повинность власти проводили карательные экспедиции, истребляя местных жителей, сжигая селения, опустошая целые районы. Условия работы конголезцев были невыносимыми: сотни тысяч людей гибли от голода и эпидемий. Часто для принуждения местных жителей к работе власти колонии брали в заложники женщин, держа их под арестом в течение всего сезона сбора каучука. Во время карательных операций от бойцов «Общественных сил» в качестве доказательства «целевого» расхода патронов требовалось предъявлять отрубленные руки убитых. 
Из-за жестокой эксплуатации началось обезлюдивание берегов Конго и других рек – крестьяне бежали подальше от белых. Повсеместно вспыхивали восстания, в том числе среди войск. Ответом были многочисленные карательные экспедиции. Период 1895 – 1907 гг. отличался крайней напряжённостью. Режим СГК рассматривается многими современными политиками и историками как пример расового геноцида в отношении коренного африканского населения. За время правления Леопольда II население СГК сократилось почти в два раза: с 28-30 млн. чел. по оценке 1870-х гг. до 12-15 млн. чел. к началу 1920-х гг.
Постепенно информация о зверствах бельгийцев в Конго стала проникать в Европу, что серьёзно обеспокоило мировое общественное мнение. В 1904 г. английский журналист Е.Д. Морель основал «Конго реформ ассосиэйшн», остро критиковавшую леопольдовскую форму колонизации. В 1906 г. на основе имевшихся данных Морель издал книгу «Красный каучук», которая ещё больше настроила общественность против Леопольда II. В кампанию против бельгийского короля включились и видные писатели – М. Твен и А. Конан-Дойл. Открытое недовольство правлением Леопольда II в СГК, но уже не из-за гуманистических, а колониальных интересов, выражало британское правительство, опасавшееся активизации его экспансионистской политики в Южном Судане. В 1903 г. Великобритания даже разослала ноту правительствам ведущих держав с предложением высказаться о новой конференции в связи с ситуацией в СГК, но большинство стран отвергло эту идею.
Вскоре критика правления в СГК Леопольда II стала распространяться и в Бельгии, где в 1905 г. была создана следственная комиссия, чей доклад в этом же году частично подтвердил распространённые обвинения. Теперь и в Бельгии развернулась кампания против политики Леопольда в Конго. Всё большую популярность приобретала идея передачи СГК Бельгии в качестве обычной колонии. С 1906 г. Леопольд II, предвидя неизбежность этого шага, начинает уничтожать архивы СГК и вести переговоры об условиях передачи с представителями бельгийского парламента. Наличие в нём сторонников короля тормозило процесс, но в 1908 г. правящая католическая партия выступает за передачу Конго Бельгии. В парламенте создаётся комиссия из 17 членов для выработки закона «Об управлении Бельгийским Конго». Разгораются острые дебаты по условиям передачи, но под сильным давлением король отказывается от многих своих притязаний. 18 октября 1908 г. состоялось принятие колониальной хартии, а 15 ноября 1908 г. в соответствии с королевским декретом СГК преобразовывается в Бельгийское Конго, обычную колонию. В этих условиях громкие протесты международного общественного мнения постепенно стихают.

Третий этап: Бельгийское Конго.

Изменение статуса Конго первоначально не внесло существенных изменений в жизни колонии. Формирование территории и политико-административной структуры колонии завершилось лишь к 1914 – 1918 гг. Благодаря участию в Первой мировой войне и активным наступательным действиям против Немецкой Восточной Африки, Бельгия получила мандат от Лиги Наций на управление Руанды и Урунди. Хотя эти территории не считались колониями, Бельгия использовала их для увеличения своих доходов, применяя методы эксплуатации, схожие с теми, что были опробованы в БК.

К началу 1920-х гг. площадь колонии достигла 2345 тыс. кв. км., население – 12 млн. чел. Нижней ступенью административно-территориального деления являлись шеферии/ княжества, с этнически однородным населением, и сектора, с полиэтническим составом жителей. Шеферии и сектора объединялись в территории, те – в дистрикты, комиссарам которых подчинялись также городские поселения, делящиеся в зависимости от расового состава жителей на собственно города, туземные поселения и нетрадиционные центры. Эти структуры, за исключением нижнего звена, управлялись европейцами. Три-четыре дистрикта составляли вице-губернаторство (4 в 1914 г.), в 1933 г. преобразованное в провинцию (6 в 1933 г.). До 1923 г. столицей колонии был город Бома, но затем её перенесли в Леопольдвилль; переезд занял несколько лет. Стоит отметить практику частой смены административных границ в зависимости от текущей политики колонизаторов, которая позволяла более надёжно контролировать разноплеменные регионы.
Правое положение коренного населения оставалось тяжёлым. Африканцев судили по традиционному праву, при этом европейцы и конголезцы имели разные гражданские права. Местным жителям запрещалось участвовать в политической деятельности, забастовках, ограничивалось их передвижение и право на приобретение собственности. Особо ощутимым было экономическое неравенство: при одинаковой работе европеец заключал служебный контракт, африканец – трудовой, с заведомо низкой заработной платой и худшими условиями труда. Поднимавшийся вопрос даже о частичном уравнивании в правах саботировался на всех уровнях властной структуры.

Несмотря на некоторое смягчение режима в отношении конголезцев в сравнении с периодом СГК, нещадная эксплуатация коренного сельского и городского населения продолжала существовать, что дополнялось плохими условиями труда и низким жизненным уровнем. Большинство трудящихся получало минимальный уровень заработной платы, часто в натуральном виде. Широко практиковались штрафы, сверхурочные работы. Была распространена безработица. Конголезцы жили в трущобах или хижинах без элементарной коммунальной инфраструктуры. Колонизаторы не создали возможности для повышения социального уровня африканцев через получение образования. Поэтому БК считалось одной из беднейших стран мира, население продолжало сокращаться: около 12 млн. чел. в 1921 г., от 7,7 до 9,5 млн. чел в 1954 г.

В межвоенный период наблюдался дальнейший рост монополизации в сфере промышленного производства. На ведущие позиции выдвигаются новые компании: «Сосьете Женераль», «Юнион Миньер», «Компания Бельгийского Конго». Капиталисты активно вкладывали средства в БК: если на 1918 г. объём инвестиций составлял около 6 млрд. фр., то к 1959 г. он достиг 130 млрд. фр., из них около 100 млрд. фр. приходилось на частный сектор, а остальное – на государство. При этом наблюдалось увеличение доли реинвестированных с прибыли капиталов: 10% в 1926 г. и 75% к 1953 г. Уровень прибыли держался высоким (19% на 1955 г.).

Из отраслей промышленности наиболее успешно развивалась добывающая. Из БК вывозили медь, алмазы, золото, олово, кобальт, марганцевую руду, уран (первые ядерные бомбы в США производились из конголезского сырья). Ограниченный характер имели химическая промышленность и судостроение. Старые экспортные товары (слоновая кость и каучук) окончательно потеряли своё значение. Большие вложения делались и в инфраструктуру. При этом на сравнительно небольшую провинцию Катанга приходилось до 40% всех доходов БК, что стимулировало сепаратистские настроения у местной элиты и администрации, хотя регион и был сильно зависим от энергоносителей.

В сельском хозяйстве администрация продолжала вмешиваться в агротехнические процессы, принудительно увеличивая посевы выгодных экспортных культур. Конголезцев часто заставляли выращивать малорентабельные культуры и продавать продукцию по низким ценам. Практиковались варварские методы обработки почв. Наметилось разделение типов хозяйств: как правило африканцам принадлежали мелкие участки, где выращивались продовольственные культуры и малопродуктивный скот. Они были слабо связанны с рынком. Напротив, европейцы владели крупными и средними хозяйствами, где производились товары, пользующиеся спросом: масличная пальма, кофе, какао, мясомолочные изделия. Пейзанаты, поселения конголезцев, которых обязывали следовать рекомендациям агрономов, широкого распространения не получили.
БК развивалось в условиях непрекращающейся антиколониальной борьбы. Широко были распространены мятежи, применялись разные формы пассивного сопротивления. В межвоенный период одной из самых активных антиколониальных сил была религия. Проповедники многочисленных сект, совмещавших христианские и местные верования, распространяли идеи светлого будущего после освобождения от колониального гнёта. Самым известным религиозным учением стал кимбангизм (по имени объявившего себя пророком Симона Кимбангу).

После Второй мировой войны религиозные формы борьбы окончательно отошли на второй план, оставаясь средствами протеста в периферийных и отсталых районах. Центр освободительной борьбы окончательно переместился из деревни в город. Возросло число забастовок, всё шире стали звучать экономические требования достойной заработной платы за равный с европейцами труд. Появились первые нелегальные профсоюзы, в 1957 г. легализованные, но поставленные под контроль колонизаторов. Активизировалась и местная буржуазная интеллигенция, выдвигавшая умеренные требования. Повсеместно наблюдалось пробуждение национального самосознания. Развивалась публицистика.

В 1956 г. в журнале кружка «Африканское сознание» был опубликован первый легальный манифест с требованием деколонизации в тридцатилетний срок. Отныне требования независимости стали широко звучать и обсуждаться. Конголезцы включаются в кампанию по требованию избирательных прав. Появляются первые политические партии, сперва нелегально, но к 1959 г. вполне законно. Самой влиятельной из партий становится Национально движение Конго, созданное П. Лумумбой и выступавшее за независимость. Появились и сепаратистко-реакционные движения – партия Конфедерация племенных ассоциаций Катанги (конакат), использовавшаяся колонизаторами.

В конце 1950-х гг., после жестокого разгона в январе 1959 г. мирной демонстрации конголезцев в поддержку митинга партии Абака, происходит стремительная активизация антиколониального движения. Повсеместно стали звучать массовые требования о предоставлении немедленной независимости.

В апреле 1959 г. в Лулвабуре состоялся первый конгресс политических партий БК. Власти метрополии неконкретными обещаниями и деятельностью своих сторонников на местах пытались продлить своё господство, но влияние Бельгии резко ослабло. С января 1960 г. в Брюсселе начались переговоры конголезских представителей с властями страны о будущем статусе БК. В апреле при рассмотрении экономических вопросов конголезцам пришлось сделать ряд уступок колонизаторам. 10 мая принимается «Основной закон о структурах Конго» – фактически временная конституция БК. В этом же месяце состоялись выборы в национальные и провинциальные парламенты БК. Победа досталась НДК и его союзникам, что продемонстрировало успех антиколониальных сил. 30 июня 1960 г. была провозглашена независимость бывшей колонии, ставшей теперь Республикой Конго.
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