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                                                                                                                В.Е. ВОЗГРИН
Колониальная история Дании
Датское королевство в пору своего величия в начале Нового времени имела колонии двух политически и экономически различных типов: местные, то есть балтийские, и заокеанские, удалённые от метрополии на многие тысячи миль. Балтийские колонии Дании (их обычно называют провинциями) играли значительную роль в экономике страны. Однако тема датских земель на территории современной Прибалтики в этой статье рассмотрена не будет, как достаточно полно исследованная в национальной историографии Эстонии. Из числа этих провинций в нашем исследовании придётся исключить и Шлезвиг-Голштейн. Во-первых, поскольку безумно запутанная история государственной принадлежности этой части королевства увлекла бы нас слишком далеко от основной темы, а, во-вторых, она уже кратко рассмотрена в одном из изданий Кафедры истории нового и новейшего времени СПбГУ.
 
В то же время истории датских колоний в Вест-Индии, Гвинее  и Восточной Индии не только не посвящено отдельных работ, но и в более общих трудах им уделяется, как правило, лишь несколько строчек.
 
Следует подчеркнуть, что уделяемое в статье пристальное внимание датским торговым компаниям лишь внешне кажется непропорционально большим. На самом деле функции этих купеческих сообществ далеко выходили за пределы чисто экономических. Во-первых, от успешности их деятельности в буквальном смысле слова зависели не только благосостояние, но нередко и жизнь колонистов. Во-вторых, в отдалённых уголках колоний представители этих компаний подменяли собой реальную административную власть. Так, простой торговый агент порой значил для аборигенов и колонистов больше, чем назначавшийся правительством генерал-губернатор, – что не могло не найти своего отражения и в художественной литературе.
 

Этапы формирования империи

У истоков датских колониальных компаний стоял голландец Роланд Краппе, в юности бывавший в странах Востока и хорошо знакомый с тамошней обстановкой. Прибыв в 1615 г. в Данию, он сумел заинтересовать перспективами заокеанской торговли как копенгагенских купцов (среди них было немало его земляков), так и короля Кристиана IV (1588–1648). Уже через год он получил королевскую привилегию на учреждение компании, которую назвали Ост-Индской. Участие в ней никак не ограничивалось – каждый мог стать её акционером, вложив в дело не менее 150 ригсдалеров (далее: рд.).
 
Компания получила монопольное право на торговлю с Востоком в течение 12 лет с условием отчисления в королевскую казну доли прибыли с каждого рейса. 
Вначале охотников рисковать более или менее крупными суммами в торговле на немыслимых расстояниях не находилось, – тем более, что ни в Индии, ни в других экзотических странах пока не имелось ни одного датского опорного пункта вроде фактории, не говоря уже об укреплениях, способных защитить жизнь и собственность колонистов. 

Дело явно застопорилось, кампании грозила участь пустого прожекта, если бы Р. Краппе не представил королю голландца М. Босхувера, который от имени цейлонского императора обещал сделать остров опорным пунктом для борьбы с португальцами, монопольное право которых на цейлонскую коммерцию казалось упомянутому монарху невыгодным. В марте 1618 г. был заключён трактат, который в обмен на помощь в борьбе с португальцами гарантировал Кристиану IV статус наибольшего торгового благоприятствования.
 Перед таким соблазном король не устоял. Он стал первым сторонником индийского мореплавания, после чего в новом проекте были вынуждены принять участие его дворяне, чиновники, купцы и т.д. Членами Ост-Индской компании становились даже торговые города, естественно не хотевшие навлечь на себя неудовольствие монарха. И в 1618 г. первая экспедиция вышла в море под командованием 24-летнего датского дворянина Ове Гьедде. 
После восемнадцатимесячного плаванья датская эскадра подошла к берегам Цейлона. Но М. Босхувер умер во время рейса, и когда О. Гьедде прибыл в Цейлон, то император отказался признать законность трактата, подписанного его посланником. Поэтому было решено продвигаться дальше, к Индии, где со времён Средневековья находился основной сырьевой рынок пряностей Европы. Датские корабли шли курсом на восточное побережье индийского субконтинента. Это решение было принято флагманом эскадры единолично, без переговоров с Копенгагеном.
 Там датскую эскадру встретил мощный флот Португалии, не без основания считавшей себя владычицей этого торгового региона. Флагманы вступили в бой. Одним из капитанов был всё тот же Р. Краппе, которому доверили бриг «Эресунд». После того, как этот корабль был потоплен превосходящими силами противника, капитан с командой, спасшиеся на шлюпках, высадились на восточном берегу Южной Индии. Здесь Р. Краппе и флагманский командир О. Гьедде вступили в переговоры с властителем (наиком) местного княжества Танжор, предложив ему передать датскому королевству в аренду прибрежную область Коромандель с центром в крупном селе Тарангамби (хин. «Город волн»). 

Добившись успеха, О. Гьедде, в считанные месяцы окружил это село, которое теперь именовалось Транкебар, крепостными стенами и возвёл в его центре мощную цитадель Данскборг. После этого Транкебар стал на несколько столетий торговым центром и опорным пунктом датского влияния в Азии. Этот выбор можно назвать оптимальным. Транкебар располагался в плодородной речной дельте, защищённой от океанских штормов, – это было прекрасное место стоянки как для торговых судов, так и для военных кораблей. И небольшая площадь относившейся к нему округи – примерно 10 км вдоль берега и 5 км в глубину материка – не смутила первого колонизатора. Дело было в эксплуатации даже не земель колонии, а будущего торгового порта и транзитного перевалочного пункта.

   В 1621 г. эскадра О. Гьедде отправилась домой, а в Транкебаре остался, в качестве доверенного лица короля, Р. Краппе. Получив титул губернатора датской колонии, он проявил незаурядные способности. Начался её расцвет, как в экономическом, так и в политическом смысле. Укреплению этого статуса содействовал следующий эпизод. В 1623 г. упомянутый наик Танжора, не добившись от датчан бесплатных поставок свинца, вторгся в пределы Транкебара. Неожиданное для него появление трёх датских фрегатов на рейде датской колонии содействовало скорейшему заключению мира, – на условиях, выгодных для Дании.
 
Итак, Транкебар пока ничего не производил, он был складочным пунктом для сбора товара, производившегося населением окружающего региона. В основном это были хлопчатобумажные и шёлковые ткани из местного сырья, которые отправлялись отсюда морем на Целебес и Яву в обмен на пряности, шёлк, алмазы и т.д. Именно эти компактные, но дорогостоящие товары отправлялись из Транкебара в Данию. Оттуда в Индию отправлялось ежегодно несколько судов, которые грузились в Транкебаре, кроме указанных видов тканей, перцем, гвоздикой и индиго.    

В 1636 г. Р. Краппе после 18 лет напряжённого труда оставляет Транкебар с тем, чтобы стать одним из директоров центрального управления компании, которая позднее стала называться Азиатской. Сменивший его на посту губернатора Бернт Пессартс не обладал и долей энергии своего предшественника и цветущая колония быстро приходит в упадок. А когда этого чиновника решили сменить, направив морским путём в Индию Виллума Лейера, то его судно было арестовано на подходе к колонии испанцами, считавшими, что эта часть света входит исключительно в их сферу экономических интересов, и датчанам здесь не место. Однако датский двор, опираясь на поддержку великих морских держав, сумел сделать достаточно резкие представления в Мадриде, что привело к освобождению судна и губернатора и обошлось Филиппу IV в круглую сумму – он должен был возместить материальный и моральный ущерба, понесённый Данией. После этих инцидентов Транкебар мог длительное время не опасаться экспансии ни с моря, ни из глубины материка.

Тем не менее, дела в Транкебаре пришли в упадок, чему причиной была и Тридцатилетняя война, на протяжении которой не хватало средств для снаряжения больших судов для рейсов в Индию. Наконец, в 1650 г. Первая Азиатская компания прекратила свою деятельность. 
Отметим, что идеалом для европейских купцов и предпринимателей XVII в. в целом стали компании для заокеанской торговли в Новом Свете. В 1621 г. была учреждена голландская Вест-Индская компания, что не могло не заинтересовать такого инициативного правителя каким был Кристиан IV. Через три года он отправил вместе с голландским караваном, направлявшимся в Вест-Индию и пару датских судов. Этот опыт оказался удачным, и ещё через год король издаёт патент на создание датской Вест-Индской компании. Впрочем пока это не привело ни к каким результатам. 

Тем не менее, сама мысль о выходе Дании на атлантические просторы целиком захватила Кристиана IV, а её осуществление можно отнести к несомненным заслугам этого крайне энергичного и во многих смыслах неординарного короля. Ещё в 1620 г. монополия на торговлю с Исландией
 была передана им новой Исландской, Фарёрской и Финмаркенской компании, в дальнейшем обычно именовавшейся просто Исландской. Сумма общего пакета акций была определена в 66 000 рд., каждый акционер мог внести в неё от 300 до 12 000 рд. Контора компании разместилась в Копенгагене, который с этих пор становится единым центром заморской торговли Дании. 
Исландская компания, а затем и иные датские торговые сообщества весьма напоминали средневековые гильдии – как, впрочем, и английская Ост-Индская компания. Компаньоны называли друг друга «братьями», и новые члены принимались в их круг только с общего согласия, участие же иностранного капитала было пока исключено. В случае, когда кто-то из акционеров собирался удалиться от дел, его место должно было вначале предлагаться для выкупа остальным «братьям» и лишь после их отказа выставлялось на открытые торги. В случае смерти одного из компаньонов его вдова и родные братья могли пользоваться материальной поддержкой компании – для этого существовал специальный фонд. Отличие от упомянутых торговых гильдий состояло лишь в том, что дирекция целиком могла распоряжаться общим капиталом, тогда как рядовые члены такого права были полностью лишены.

Компания процветала, несмотря на тяжёлые времена, наступившие с 1625 г. Главной трудностью торговых рейсов были тяжёлые климатические условия в той части света, но со временем появились и иные проблемы. Главной из них стала деятельность северо-африканских пиратов, неоднократно разорявших исландские берега в п. пол. XVII  в. Тем не менее, в 1634 г. компания продлила свою лицензию ещё на 20 лет. И хотя дела её постепенно стали приходить в упадок, она осталась едва ли не единственной из многих, созданных по повелению Кристиана IV, и сохранившейся наплаву до его смерти (1648). 

   В 1625 г. натурализовавшийся в Дании голландские купцы Ян де Виллюм и Херман Розенкранц получают от короля разрешение на создание первой датской Африканской компании, которая должна была заняться доставкой в метрополию золота и слоновой кости с берегов Гвинеи. Одновременно Я. Виллюм основывает и датскую Вест-Индскую торговую компанию, но его бурная деятельность не принесла плодов ни в Африке, ни у берегов Северной Америки. Впоследствии Дания неоднократно пытается освоить возможности Африки, создаётся вторая, затем третья (1636) Африканская и гвинейская компании, которые должны были наладить торговые связи между Гвинеей и Вест-Индией – но без видимого результата. 
Наконец, уже в 1643 г. копенгагенские предприниматели братья Г. и Й. Брэмы получили в 1643 г. у короля Кристиана IV привилегию на основание четвёртой Гвинейской и Африканской компании и открыли ряд торговых факторий на берегу Гвинеи – также без особого успеха. 
Основной проблемой в деятельности компаний в эпоху Кристиана IV была нехватка капитала. Король, постоянно нуждавшийся в деньгах для ведения своих бесконечных войн и обширных строительных работ в Дании, видел во внешней торговле самый полноводный источник средств для пополнения своих расходов. Поэтому он на протяжении всего своего долгого правления оказывал давление на купцов и других бюргеров с целью принудить их покупать акции компаний; он и сам был крупнейшим акционером, причём на протяжении многих лет. Начиная с 1627 г. ригсрод (государственный совет Дании) был постоянно занят поисками денег, в том числе и за рубежом, для поддержки компаний, которые рассматривались правительством как фактически государственные предприятия. 

Однако это было делом безнадежным, с 1640-х гг. торговые рейсы судов Ост-Индской компании практически прекратились. Кроме того, трения между акционерами, управлением компании и колониальной администрацией становились всё более острыми. Наконец, в 1650 г. ригсрод всеподданнейше доложил королю, что поскольку компания далее не может функционировать по причине своей убыточности, то самым разумным выходом было бы уступить её в аренду англичанам, давно изъявлявших к этому готовность. Иначе под угрозой оказывается гораздо более ценное имущество короны – её заморские владения. Король был вынужден, скрепя сердце, пойти на этот шаг.
   
Лишь после смерти Кристиана IV в Дании вспыхивает новый интерес к полузаброшенной колонии. В 1650-х гг. начинаются более или менее регулярные рейсы датских судов, которые возвращались с грузом сахара, оливок, слоновой кости и золота. В 1659 г. в голштинском городе Глюкштадте создаётся пятая Африканско-гвинейская компания, и вскоре на западе этого владения датской короны (Золотой берег) началось строительство мощного форта Фредериксборг. Такая мера предосторожности оказалась совсем не лишней – в 1664 г. у его стен высадился голландский десант, началась осада – без видимого повода. И в этом случае датские политики сумели склонить к поддержке третью силу – конкурирующую на морях с Нидерландами Англию. Англичане не только сбросили голландцев с суши, но и помогли датчанам войти в голландский форт Каролусборг, расположенный неподалёку, на западной оконечности Золотого берега. В 1679 г. была заложена вторая крепость – Кристиансборг (близ современной Аккры).
При первом губернаторе гвинейских владений К. Корнелиусе удалось не только развернуть крепостное строительство, но и наладить нормальные экономические отношения с местным населением. Торговые рейсы датских судов приносили прибыль, пока не сменилась администрация. А затем начались трудности, знакомые и по истории индийских колоний Дании (см. ниже): оборотного капитала стало хронически недоставать, связь с метрополией стала ненадёжной, чиновники, прибывавшие из Копенгагена, не только не вникали в особенности работы в Африке, но и предавались пьянству, хищениям и т.д. 
Сюда в наказание за различные проступки отправляли далеко не лучших солдат, а добиться замены их было невозможно. Часть солдат состояла из парней, рождавшихся от случайных связей датчан с местными женщинами и воспитывавшихся за счёт так называемых «мулатских касс». Помимо прочего, здесь не было удобных гаваней, и грузы приходилось доставлять к судам, стоявшим на рейде, используя для этого лодки, не всегда удачно пересекавшие бурную полосу прибоя. Наконец, здесь свирепствовала местная лихорадка, отчего и в XVIII в. средний срок службы чиновника (в том числе и губернатора) не превышал 2 лет.
 
  В 1652 г. удачно завершился первый после долгого перерыва рейс датского торгового судна к берегам Вест-Индии. «Фортуна» доставила в Копенгаген драгоценный груз, принеся немалую прибыль её владельцам и казне. Это и стало побудительной причиной для основания в том же году Караибской компании, созданной упоминавшимся Я. Виллумом, копенгагенским бургомистром Хансом Нансеном и ещё несколькими предпринимателями. Но должно было пройти ещё немало времени, прежде чем на обширном, но фактически «бесхозном» острове Св. Фомы (один из Виргинских островов, ныне Сент-Томас, принадлежит США) в 1666 г. взвился датский флаг. Собственно, там имелись жители, причём европейского происхождения, однако они никому не подчинялись.
 Теперь пастор Кьельд Йенсен Слагельсе привёл их к присяге верности датскому монарху. 

Однако освоение богатств острова шло медленно, с перерывами. Немногочисленные колонисты страдали местными болезнями, многие умирали. Кроме того, их постоянно беспокоили английские пираты. Наконец, островитяне предпочли вернуться на родину, а остров стал на три года прибежищем морских разбойников. В 1671 г. Кристиан V (1746 – 1766) передаёт его в распоряжение второй Королевской датской Вест-Индской компании, образованной в том же году специально для эксплуатации богатств новой колонии.
 
Для предстоящей экспедиции было выделено два военных корабля, а губернатором заморского острова назначается датский чиновник Йорген Иверсен Дюббёль. Вскоре он уже обеспечивает регулярный ввоз на Св. Фому чёрных рабов для использования их труда на плантациях сахарного тростника. Их поставкой занимается Датско-Африканская кампания, скупающая для этого рабов в Гвинее.
 В 1675 г. губернатор Й.И. Дюббёль присоединяет к датским владениям расположенный невдалеке от Св. Фомы необитаемый остров Сен-Жан (один из Виргинских островов, ныне о. Сент-Джон, принадлежит США). 
Между тем денег, которые губернатор Фредериксборга выручал от продажи рабов, не хватало на нужды гвинейской колонии, а метрополия часто просто забывала о её снабжении. Поэтому в 1685 г. у губернатора не оставалось иного выхода, как сделать заём у англичан под залог форта. А когда он не смог вернуть деньги в назначенный срок, Фредериксборг перешёл в английское владение.
 Соседний же форт Каролусборг стал английским ещё раньше. Напротив, вест-индский Кристиансфорт на Св. Фоме к этому времени превратился в типично датский городок (многие старинные строения на нём сохранились доныне). Это колониальное поселение получило новое имя в честь королевы Дании: Шарлотта-Амалия.
Однако многолетнее стремление датских королей выкачать из обеих колоний как можно больше товаров и денег, не давая ничего взамен, пагубно сказалось на экономике заморских владений. Поэтому в 1690 г. вест-индские острова были сданы в аренду крупному норвежскому купцу Йоргену Тормёлену, а гвинейская территория – датчанину Николаю Янсену Арффу. Королевский гарнизон остаётся лишь в третьем гвинейском укреплении – Кристиансборге. Новое положение никак не отразилось на поставках рабов для вест-индских плантаций Дании. Крупнейшие корабли, предназначенные для перевозки негров (например, «Кристианус Квинтус») уже вмещают до полутысячи чёрных «пассажиров».
   

Что же касается индийских владений Дании, то здесь значительные трудности представляла связь с метрополией. Рейс из Восточной Индии в Данию мог длиться до 2 лет, в открытом море была постоянной опасность встречи с пиратами или военными кораблями соперничавших колониальных держав Европы, не редкостью были и корабельные бунты, суда гибли и от штормов. Так, из 18 первых кораблей отправленных Кристианом IV к Транкебару, домой возвратилось лишь 11. Поэтому на протяжении второй половины правления этого короля рейсы в Индию практически прекратились – для этого не хватало капитала, матросов для судовых команд. В отсутствие связи на протяжении почти 30 лет колонисты, числом чуть более 100 чел., окончательно погрязли в пьянстве, а два пастора, которые должны бы были подавать пример благочестивого поведения, содержали целые гаремы из местных женщин, сквернословили, в пьяном виде гонялись за своими жертвами с саблями и т.п.
Застой в Транкебаре продлился с 1650 г. примерно 20 – 25 лет. Но это был упадок чисто экономический, который, как странно это ни выглядит, сопровождался территориальной экспансией Дании. Затем возросшие доходы упоминавшейся выше Исландской компании позволяют королю с конца 1660-х гг. возобновить торговые рейсы к Транкебару. Когда же после долгого перерыва от берегов Восточной Индии вернулось первое датское судно, в 1670 г. была учреждена очередная Ост-Индская компания с монопольным правом на торговое судоходство на всём необозримом пространстве за мысом Доброй Надежды.
 
Однако многое зависело от чисто человеческих качеств самих колонистов, основная масса которых психологически была не готова к жизни вдали от родины. С местным, тамильским населением конфликтов не возникало, но были проблемы с тяжёлым климатом и лихорадкой. Датчане не могли отказаться от тяжёлой, жирной пищи, вредной в условиях влажной жары, а алкоголь потребляли и вовсе неумеренно: как отмечает датский историк, «там они пили ещё больше, чем дома». В довершение всех бед однажды исчез комендант с кассой, после чего длительное время колонистам не на что было покупать пищу. В результате к 1670 г. колония почти вымерла – в живых остался один человек.
   
Деятельность колонии возобновилась лишь в самые последние годы XVII в. Она даже начала расширяться: перед началом длительных военных действий против войск Великого Могола (1714-1720) на севере, в Бенгалии был заложен новый форт Даннемаркснагор (1698). В начале XVIII в. впервые доход от колониальной торговли стал стабильным, число акционеров компании возросло. Однако Великая Северная война 1700–1721 гг., окончившаяся для Дании не самым лучшим образом вновь привела к длительному разрыву контактов метрополии с Транкебаром. Колонисты разделились на две враждующие группы – чиновничью и офицерско-солдатскую. Были утрачены былые контакты и с аборигенами, которые просто боялись почти постоянно нетрезвых датчан. К тому же чиновники нередко задерживали выплаты за поставлявшиеся из глубины материка товары, вели незаконную торговлю в обход бюджета компании, совершали хищения из колониальной кассы, были и другие злоупотребления.

Поэтому со временем всё заметнее становились трения между правлением компании в Копенгагене и колониальным чиновничьим штатом. Члены столичного правления стремились получить как можно больше качественного и дешёвого товара, а выплаты за него часто задерживали, обвиняя (и не без оснований) губернаторов в неэффективности их административной политики, беспорядке в бухгалтерских расчётах и пр. Колонии же постоянно нуждались в звонкой монете, на местах не хватало людей. Кроме того, даже когда прибывали новые люди, то тех из них, кто не желал участвовать в пьяных оргиях, быстро заставляли покинуть Индию – для этого в ход пускались самые невероятные интриги.

Положение исправилось лишь через 10 лет после окончания Северной войны. В 1730-1740-х гг. из Дании в Азию (главным образом, в индийские колонии) было отправлено товаров на 2 млн. рд., а вернулись эти суда с грузом на вдвое большую сумму. Если же подсчитать оборот за более длительный срок, то с 1732 по 1772 гг. Азиатская компания ввезла в Данию товару на 40 млн. рд., а отправила в колонии груз на ¾ этой суммы. Вывоз состоял, в основном, из цветных металлов, норвежского железа (его использовали во время рейса в виде судового балласта), оружия, канатов, скобяного товара, водки, табака, - но и религиозной литературы тоже. Поскольку же весь этот груз использовался, в основном, самими колонистами, то, как и раньше, для покупки местных товаров требовалось значительное количество серебряной монеты.
В 1752 г. к Транкебару подходят два датских линейных корабля, на борту которых было 300 пехотинцев королевской армии. Для тогдашней Индии этот отряд был значительным силовым фактором, а присутствие здесь огромных датских кораблей и их тяжёлая артиллерия также не могли не произвести впечатления на индийских князей, да и на европейские колониальные державы. На следующий год Колониальный совет Транкебара учреждает новую факторию Каликут (Кожекоде) на западном, Малабарском берегу Индии, чтобы направить весь поток индийского перца к причалам, где грузятся датские корабли. В 1755 г. бенгальское правительство передаёт Азиатской компании области по обе стороны русла реки Хугли (Hoogly) с их главным городом Серампур. Здесь возводится укреплённая фактория Фредерикснагор (1755). Позже датская колония расширяется, включив в себя индийские города Акну и Паррапур.

Но не всегда колониальная экспансия этих десятилетий шла удачно. В 1756 из Транкебара отправляется королевская экспедиция для овладения Никобарами в Индийском океане. Этот архипелаг переименовываются в о-ва Фредерика, а сама колония получает имя Новой Дании (Ny-Danmark), начинается строительство жилищ для колонистов. Но в этих селениях вскоре начитает свирепствовать смертельная «никобарская лихорадка» – род малярии, против которого в Дании тогда не имелось лекарственных средств. И в конце концов поселенцы покинули эту колонию, –  дальнейшее существование здесь стало для них невозможным.
  
В период правления Фредерика V и отчасти Кристиана VII (1766 – 1808) в коммерческих и политических кругах Дании популярными становятся идеи Кольбера о торгово-промышленных компаниях как двигателях экономического прогресса. Не без влияния этих меркантилистских теорий на умы королей оживает и датская внешне-торговая деятельность, сильно зависевшая от монаршей поддержки. В 1772 г. государство считает разумным отменить монополию на судоходство в Индийском океане. Теперь в Ост-Индию могли плавать и частные торговые суда, в том числе и иностранные, которые, правда, должны были переводить на счёт компании 2% от стоимости товара европейского происхождения и 8% - от массы колониального груза, следовавшего в обратном направлении. 
Между тем в эти десятилетия расцветает колония Фредерикснагор в Северной Индии. Город становится и центром датской протестантской миссии в Азии, в чём большую роль сыграл норвежский проповедник Оле Бие. Поэтому в экономическом и политическом смысле он превосходит Транкебар – правда лишь до 1787 г., когда обширные песчаные наносы сделали Фредерикснагор практически недоступным для больших кораблей. После этого связь Транкебара с Данией становится ещё более оживлённой, чем ранее. 
Этот экономический подъём территориально значительно расширившихся датских колоний в Индии отразился на внутренней экономике последних. Теперь колонисты не ограничиваются транзитной торговлей: здесь начинается выпуск и собственной продукции. На территории Транкебара работают полотняные, кожевенные и мыловаренные мануфактуры, чья продукция идёт на экспорт. Таким образом, ост-индская торговля не только возродилась, но получила гораздо более надёжный и экономически здоровый базис, чем это было во времена Кристиана IV. 
Большого успеха удалось добиться в этот период и в отношении вест-индского направления датских экономических интересов, в будущем сыгравшего столь важную роль для Дании в целом.    
В колониальной экономике Дании со временем крупное значение приобрёл тростниковый сахар. В отличие от американских табака и кофе сахарный тростник происходил из Южной Азии, а на островах близ американского континента он был культивирован европейцами. И уже в XVII в. именно оттуда Дания получала основную часть этого ценного продукта. В XVIII в. основные плантации тростника находились на о. Св. Фомы, являясь важнейшим экспортным товаром колонии. Кроме того, оттуда вывозились табак и хлопок; в обратном направлении шли продукты питания, средства производства и другие столь же необходимые товары европейского происхождения.

Вначале здесь денежная экономика практически отсутствовала, господствовал простой товарообмен, причём расчётной единицей служил фунт сахара. Так, 1 фунт датского сыра стоил 4 фунта сахара, литр датской водки – 8 фунтов и т.д. Постепенно Св. Фома стал торговым центром для всех близлежащих островов, причём не только датских. Их разноязычные жители получали при этом все товары, которые не могли быть им доставлены из стран Старого Света. И наоборот, они свозили на остров товары, которые не было возможности отправить в метрополии, особенно во время войн. Шкипера же датских кораблей, ходивших под нейтральным флагом и обладавших иммунитетом для каперов враждующих сторон, охотно брались за фрахтовые перевозки.

Больших доходов сахарный вывоз колонистам не приносил, главным образом по причине плохого качества товара. Сахар-сырец был не очищен, часто попорчен солёной водой и корабельными крысами. Поэтому уже при Кристиане IV делались попытки создания установок для рафинирования сырья, но они заработали лишь в 1657 г., да и то не в колонии, а в Копенгагене. Да и сама торговля с островами велась в скромных размерах. Для снаряжения судна требовались свободные деньги, в которых компании часто ощущали острую нехватку. Поэтому к Св. Фоме отправлялся пока всего один корабль в год.
 И лишь на рубеже XVII и XVIII вв. в вест-индской торговле наметились перемены к лучшему.     
Они были окончательно закреплены за Данией международными актами лишь в начале правления Кристиана VI. В Дании тогда же был учреждён первый национальный банк (Kurantbanken), что значительно облегчила как валютные операции, так и получение кредитов (ранее Данию обслуживал Гамбургский банк). В Вест-Индии датские промышленники ещё в 1717 г. начали закладывать новые сахарные плантации на необитаемом французском о. Сен-Круа (ныне Санта-Крус, принадлежит США).; но значительно расширить торговлю с островными колониями долго не удавалось, отчего торговая кампания и местные жители испытывали немалые трудности. Тем не менее, в 1733 г. группе инициативных предпринимателей во главе с Ф. Хольмстедом удалось получить возможность выкупить остров Сен-Круа у французов за 160 000 рд. – в расчёте на экономические перспективы в будущем: по размерам он превосходил совокупную площадь острова Св. Жана и Св. Фомы, обладал плодородной почвой и действительно в дальнейшем стал давать прибыль большую, чем все заокеанские колониальные владения Дании.
 Компания получила очередную лицензию на монопольную торговлю и полную свободу действий на островах. Однако вскоре колонистов поразил непредвиденный удар, подобного которому они никогда ранее не испытывали. 
Скупость метрополии по отношению к колониям (экономили даже на количестве солдат, посылаемых для охраны администрации, не говоря уже о солдатском провианте) в какой-то момент поставила под вопрос само существование последних в Вест-Индии. В 1733 г. на о. Сен-Жане вспыхнуло восстание рабов, с которым не смогли справиться немногочисленные датские отряды (белое население в целом составляло лишь 10% от общего числа рабов). Местный форт Фредериксвэрн был взят, а его жители перебиты – как и остальное белое население острова. На следующий день войска, прибывшие с о. Св. Фомы, а также вспомогательный французский корпус с Мартиники (на острове были и французские частные плантации), оттеснили мятежников в горную часть острова. Но лишь через полгода колонисты смогли начать восстановление сожжённых во время восстания строений и разорённых плантаций.
     
Между тем некоторое оживление экономики Вест-Индских островов,  наблюдавшееся в первой трети XVIII в., к середине его сменилось новым упадком. Он был вызван, прежде всего, монопольным правом компании, которое давно уже вызывало острое недовольство как среди потребителей островов и метрополии, вынужденных покупать товары компании по монопольно высокой цене, так и колонистов, которым дирекция компании назначала столь же произвольные цены за плоды их труда. Именно эти настроения стали первопричиной планов о национализации компании государством. А когда в начале 1750-х колонии поразили неурожайные годы, то ни в руководстве компании, ни среди её акционеров не нашлось противников такого решения проблемы. Что же касается датского правительства, то и здесь нашлось немало сторонников установления более жёсткого, централизованного контроля над островной экономикой. 

Наконец, имелись планы превращения Копенгагена в главный северо-европейский центр рафинирования и перепродажи сахара, а портового города Шарлотты-Амалии – в ведущий коммерческий (в том числе и транзитный) пункт для обслуживания океанской торговли между Европой, Вест-Индией и Северной Америкой. По совокупности перечисленных причин в 1755 г. датские Вест-Индские острова переходят в безраздельную собственность государства, и тут же становятся зоной свободной торговли. При этом компания получила компенсацию в 22 бочонка золота, что равнялось 2 240 000 рд.
 Формально острова превратились в часть Датского королевства, верховная власть на них была передана генерал-губернатору, а гражданское управление – государственным чиновникам-амтманам, как это было в самой Дании. 
При этом как в Вест-Индии, так и в Гвинее торговая монополия компаний ликвидируется – совершенно в духе фритредерства. В 1764 г. Шарлотта-Амалия получает статус свободного порта и действительно становится главным центром островной коммерции. Именно сюда доставляют рабов из Гвинеи, отсюда отгружается сахар, здесь идёт перевалка грузов, доставлявшихся из стран-участниц той или иной войны, на датские нейтральные суда. Это, прежде всего, кофе, табак, хлопчатобумажные ткани и индиго – всё из американских владений французской короны. Отсюда же европейские товары распределяются на другие острова архипелага. Была достигнута и первая из целей выше упомянутого плана – в 1790 г. Копенгаген по объёму торговых операций уже занимал почётное второе (после Лондона) место среди коммерческих центров Европы. 

Дальнейшему развитию колониальной промышленности Вест-Индии содействовал стабильный спрос на сахар в Европе, а в середине XVIII в. на этом рынке произошёл скачкообразный рост цен на него. Поэтому плантации ширились, как и ввоз рабов, и вывоз продукции. Так за 1755-1764 гг. экспорт сахара из Сен-Круа возрос более чем в 10 раз. И если до того к островам приходило 3-4 судна в год, то в 1766 г. из Копенгагена сюда было отправлено 36 судов, гружёных 23 600 бочками сахара. За этот же период число рабов на островах удвоилось, достигнув 17 000 человек.

Впрочем, на положении рабов эти перемены никак не сказались, и в 1759 г. на острове Сен-Круа вспыхивает новое восстание, жестоко подавленное. Как только порт на о. Св. Фомы объявляется свободной гаванью (1764), вооружённые силы датских Виргинских островов получают подкрепление, правда, в количестве всего лишь двух пехотных рот.
 
Это восстание заставило датские власти обратить серьёзное внимание и на гвинейскую колонию. К этому времени между гвинейскими вождями и датскими колонистами наладилось взаимопонимание, основанное на совместной прибыли от работорговли. Поэтому при попытках голландцев из соседней колонии захватить датские форты эти вожди предоставляют датчанам помощь в виде многих тысяч воинов.

Очевидно, необходим небольшой экскурс в историю датской работорговли этого периода. Во время всех упомянутых драматических событий, да и позже, никаких мер по облегчению положения рабов проведено не было. Наоборот, в 1765 крупный копенгагенский купец Хеннинг Баргум основывает новую компанию – Общество работорговли (Slavehandelssocietetet), которое должно было существенно содействовать расширению этого вида коммерции.
 
И лишь в 1792 г. в отношении работорговли в Дании начинается своего рода переходный период. По инициативе министра финансов графа Э. Шиммельмана, опиравшегося на тогдашнюю творческую интеллигенцию, обсуждение этой проблемы широко велось в датской прессе. В результате король издаёт постановление, запрещающее ввоз рабов в колонии и метрополию. С другой стороны, оно должно вступить в силу лишь через 10 лет, а пока казна выделяет с этой целью крупные кредиты для плантаторов Вест-Индии, так что они по-прежнему могут обеспечить себя достаточным количеством рабов. Что же касается их эксплуатации и вообще быта, то здесь абсолютно ничего не изменилось – и в 1790-х гг., и позже на островах Вест-Индии велась «внутренняя» торговля «чёрным деревом», нередко при этом цветные семьи насильственно разлучали и т.п. Единственной переменой в первые годы XIX в. стало прекращение использования на плантациях труда беременных рабынь. Причиной тому было два фактора. Во-первых, дети цветных вскоре должны были стать единственным источником возобновления рабочей силы, а, во-вторых, всё более сказывалось влияние общественного мнения в самой метрополии – наступал век гуманизма.
 
Но вернёмся в середину XVIII в. Итак, острова Вест-Индии получили фритредерское право и перешли во владение датского государства. После этого производство сахара резко увеличилось. Если во время перехода колонии к новым коммерческим законам (1755) стоимость этого продукта, доставленного в Данию, не превышала 100 000 рд., то уже через 11 лет она возросла до 2, 5 миллионов рд. и практически сравнялась с азиатской.
 Это обильное поступление сырья из островной колонии благоприятно сказалось на структуре экономики метрополии. В Дании создаются один за другим сахарные заводы, где сырец рафинируют, в том числе для продажи за рубеж. Появляются крупные предприниматели вроде упомянутого графа Э. Шиммельмана, как скупающие как плантации в Вест-Индии, так и строящие сахарные заводы в Дании. 
Однако этот расцвет колониальной экономики имел и свои тёмные стороны. Датские корабли, отправлявшиеся в Веет-Индию, были обязаны брать с собой продуктовые грузы лишь отечественного происхождения. Но образующийся при этом относительный избыток датско-норвежских продуктов был таким, что появлялся соблазн продавать их на сторону. Поэтому в 1764 г. ответственность за снабжение колоний была возложена на владельцев плантаций, причём вся доставка товара должна была осуществляться на датских судах. Дозволялся и приём иностранной продукции (за сравнительно небольшую пошлину в 5%), но зато для покрытия этого расхода можно было часть сахара вывозить в Америку – тем более, что гавани Св. Фомы и Сен-Жана пользовались правом франко-портов. 

Поэтому через некоторое время в полном соответствии с законом конкуренции почти весь ввоз на острова стал обеспечиваться кем угодно, кроме Дании – как и вывоз, в том числе и капитала. Так, если из Копенгагена в Вест-Индию в 1763 г. было вывезено товара на 186 000 рд., то через 6 лет – всего 32 000 рд.
 Это объяснялось тем, что, в отличие от Дании, Голландия предоставляла колонистам выгодные кредиты для нужд плантаций, а за это большая часть вест-индского сахара шла прямиком в Амстердам. Это падение колониальных доходов нужно было как-то остановить, – и  в 1777 г. правительство Кристиана VII (1766–1808) практически ликвидировало для островов статус франко-портов. Отныне вся торговля и мореплаванье вест-индских колоний становились монополией даже не Дании, а исключительно Копенгагена – для удобства контроля. Таким образом, для крупного торгового капитала Дании были созданы все условия к использованию высокого конъюнктурного спроса, создавшегося в странах Атлантики с началом североамериканской Войны за независимость 1775 – 1783 гг. (см. ниже).
В Индии же история датских колоний развивалась по несколько иной схеме. Здесь большая часть недвижимого имущества бывшей Азиатской компании была в 1732 г. выкуплена новой, носившей то же имя. Последняя быстро возместила свои расходы, благодаря, среди прочего, моде тех лет. Не только  в Дании, но и во всей Западной Европе стало престижным носить наряды из восточных шёлковых тканей и украшать жилища экзотическими предметами быта, лакированными шкатулками, фарфором (корабли новой компании ходили и в Китай) и пр. Всё это доставлялось в Данию, иногда прибыль акционеров от одного рейса доходила до 58 %. Но и колонисты Транкебара также были не в накладе, как и государственная казна. Так, в 1732 – 1772 в Данию было доставлено одной только Азиатской компанией ценностей на 40 млн. рд., тогда как за рубеж всего (то есть, не только на Восток) было вывезено лишь 30 млн. рд.
    

Поэтому имело смысл основывать в Индии новые колонии, в том числе вдали от Транкебара. Крупнейшей из них стал Фредерикснагор вблизи Калькутты. По сравнению с другими сообществами предпринимателей, именно Азиатская компания приносила в те годы наибольшие доходы – как акционерам, так и королевской казне. Вообще торговля с Востоком стала для национальной экономики в упомянутый выше период краеугольным камнем в процессе оборота капитала. 

Но уже к концу 1760-х гг. индийские колонии стали давать всё меньше прибыли, чем гораздо менее затратная китайская торговля, не требовавшая сооружения дорогостоящих укреплений, как это было в Восточной Индии. К тому же компания должна была выдержать несколько жестоких ударов. Вначале выяснилось, что при сооружении конной статуи Фредерику V на Амалиенборг-пладс в Копенгагене (кстати, за счёт компании – в благодарность за постоянную поддержку её монархом) бесследно исчезло столько денег, что конечная стоимость этого дара доросла до фантастической суммы в 3 млн. крон. Разразившийся скандал сильно подорвал престиж компании, и тут, практически одновременно штормы погубили несколько судов компании, а в 1769 г. в кассе компании обнаружилась крупная недостача. 
Всё это подорвало её престиж, курс акций упал, директорат подвергся нападкам акционеров и т.д. Тем не менее, в 1772 г., когда истекал срок 20-летней лицензии, многие датские предприниматели поддерживали правительство в том, что монополию компании в торговле с Китаем следует сохранить, тогда как индийские колонии должны получить право коммерческой свободы. Эта оппозиция директорату компании и одержала победу на общем собрании акционеров. Состав дирекции был сменён, и при утверждении лицензии на очередной срок новый директорат добился свободы торговли для всех индийских колоний. 

Наконец, в 1777 г. индийские колонии переходят в собственность короля. Вся недвижимость и учреждения компании в Индии становятся королевскими под тем предлогом, что приватная торговля, как гласил королевский указ, «…гораздо успешнее будет вестись к пользе страны, поскольку она, и только она одна, будет пользоваться Нашим покровительством».
 Азиатская компания при этом получила возмещение в 170 000 рд., но сохранила за собой право коммерции в Восточной Индии и получила новую лицензию, в которой, правда, допускалась свободная торговая конкуренция и не членов компании.
 То есть, индийская торговля Дании стала столь же свободной, как и некоторое время вест-индская, начиная с 1754 г. 
В 1788 г. в число владений Транкебара входят ещё 53 деревни с прилегающими угодьями, которые очередной наик Танжора передаёт датской колонии за большой денежный заём. Однако в 1801 г. большую часть приобретённых таким образом земель приходится отдать англичанам, которые в 1790 г. установили свою административную власть в Танжоре и вернули датчанам сумму, которую задолжал наик. 
Значительное влияние на датскую колониальную историю оказали наполеоновские войны, хоть королевство пыталось занять в них традиционно нейтральную позицию. Однако антинаполеоновская  коалиция  начиная с 1800 г. прилагала немало усилий, чтобы прекратить торговлю Дании с Францией, не останавливаясь для этого перед силовыми методами. В том же году делаются попытки английских капитанов проводить досмотр датских судов, при этом доходит до настоящих морских сражений и блокады Копенгагена английским военным флотом. Датчане были вынуждены пойти на уступки силам коалиции, отказавшись от конвоирования своих торговых судов, но это не останавливает враждебных действий англичан. В начале 1801 г. все датские корабли в английских гаванях были арестованы, а 28 марта Вест-индские острова вынуждены капитулировать ввиду огромного превосходства англичан: их блокировала эскадра из 25 кораблей, на которых находился 4-тысячный десант, тогда как островитяне располагали всего 343 чел. регулярных и 900 чел. плохо вооруженных милиционных войск.
 
Спустя некоторое время схожие события развернулись в Индии. Английские войска двигались от Мадраса, а их военные корабли заперли гавань Транкебара. И здесь явное преимущество противника исключало любое сопротивление датчан. Никакой помощи из метрополии ждать не приходилось, хоть колонисты ещё не могли знать о страшном разгроме датского флота английским, которым командовал Нельсон (так наз. Битва не рейде 2 апреля 1801 г.). И в начале мая 1801 г. датский комендант капитулирует – хоть и на вполне достойных условиях. Однако к октябрю 1801 г. в Европе происходит большая перемена в политической ситуации. Россия заключает договор с Англией, к которому присоединяется и Дания, после чего англичане освобождают датские колонии от оккупационных войск (Вест-Индские острова лишь через год). 

Впрочем, это была лишь отсрочка, а не окончательное решение проблемы Транкебара. И снова судьба индийской колонии решалась в Европе. В ноябре 1806 г. Наполеон провозгласил режим континентальной блокады, согласно которому Англия отсекалась от европейского рынка. В течение 1807 г. в систему блокады были вынуждены войти не только Дания, но и Италия, Испания, Голландия, Россия и Пруссия. В ответ англичане воспретили нейтральным странам вести торговлю со странами, враждебными Англии. Наполеон в ответ объявил, что все суда, подчинившиеся требованиям Лондона, будут приравнены к английским и захвачены. 

Напомню, что королевство вышло из этих войн политически ослабленным, практически разорвав связи с великими морскими державами и утратив в 1814 г. Норвегию,
 но огромным был и экономический ущерб. В этот период континентальная блокада в корне оказалась в состоянии подорвать внешнюю торговлю Дании. Азиатская же компания была практически разорена и, просуществовав ещё некоторое время, так от этого удара и не смогла оправиться. Поскольку годы вынужденного простоя «съели» большую часть её капитала, в неё впервые стали принимать посторонних частных лиц, причём даже неспособных внести более или менее значительный вступительный взнос – компания шла на всё, чтобы рейсы в индийскую колонию возобновились. 
В 1822 г. там вспыхивают народные волнения, имевшие почвой нарушение транкебарским губернатором местных традиций. Оказывается, датчанин сквозь пальцы смотрел на то, что один из зажиточных индусов Транкебара жил с вызывающей роскошью, что было недопустимо для презренной касты давильщиков масла, к которой он принадлежал. Мятеж был подавлен, но добрые отношения между колонистами и местным населением навсегда ушли в прошлое. Это имело и чисто экономические последствия: стало значительно труднее доставлять в датский порт продукты с собственных плантаций, а о выгодном транзите других колониальных товаров, ранее поставлявшиеся в Транкебар со всей Восточной Индии, теперь вообще пришлось забыть.
 
Очередной удар по экономике компании (а, значит, и колонии) был нанесён в 1838 г., когда её лишили монопольного права. Наконец, в 1843 г. Азиатская компания прекращает своё существование, а её имущество идёт с торгов по аукционным ценам. В том же году губернатор Транкебара Петер Хансен получает их Копенгагена распоряжение начать переговоры с английской Ост-Индской компанией насчёт продажи датских колоний в этой части света. Через год Транкебар и другие датские владения в Индии были проданы Англии. Трактат, подтверждающий эту сделку был подписан в 1845 г. в Калькутте. Окончательная же сумма, выплаченная английской компанией за все датские владения в Индии составила 1 125 000 рд.
 
На гвинейском берегу между тем губернаторов часто меняют, но без толку. В первой трети XVIII в. все они не только были мало способны исполнять свои обязанности и прекратить пьянство, но и совершали предательские поступки по отношению к короне.
 В 1754 г. Вест-индско–Гвинейская компания ликвидируется, африканские форты переходят в собственность государства. Та же судьба постигла и пятую Африканскую компанию, предназначенную для колонизации западного берега Марокко. За семь лет существования она потеряла к 1763 г. по причине нападений местных пиратов 250 000 рд. и была ликвидирована.
 
В 1782 г., во время англо-голландской войны, англичане захватывают голландские форты в Гвинее. Датские же форты в Африке передаются новообразованной Балтийско-гвинейской торговой компании. Воспользовавшись войной, датчане захватывают голландские форты и по заключении мира в 1784 г. попросту отказываются освободить их. Губернатор Й.А. Кёге, кроме того, заставляет племена, бывшие прежде под голландским покровительством, присягать датскому королю, после чего они оказываются под протекторатом метрополии. По его инициативе в дельте реки Вольты был заложен форт Конгестен, а затем датская территория расширяется ещё далее на восток – в 50 км. от упомянутого форта возводится укрепление Принсестен, а также цепь из 5 фортов вдоль всего 250-километрового берега – на большей части береговой полосы современной Ганы. 

В том же 1784 году образуется новое Королевское Датское Балтийское и Гвинейское торговое общество. Эта компания, используя улучшившиеся экономические конъюнктуры, выстраивает «треугольную» торговую схему. Смысл её был в следующем: из Копенгагена в Гвинею отправляли ружья устаревших моделей, пёстрые ткани, спиртное и скобяные товары; здесь на те же суда грузили рабов, предназначенных для вест-индских плантаций, а оттуда в Данию везли сахар-сырец и ром.
Если до того африканские форты рассматривались как укреплённые торговые станции, где бытовые (в отличие от административных и военных) правила жизни устанавливали частные компании, то c 1785 г. на обе датские территории (Золотой берег и Невольничий берег) распространяется державное или королевское право (højhedsret). В том же году африканские племена к востоку от нижнего течения р. Вольты принуждаются к принятию покровительства датского короля. Этот акт подкрепляется возведением двух новых фортов, а в 1787 г. губернатор Й.И. Кёге выстроил укрепление Аугустаборг (близ африканского городка Тессинг) и заложил первый камень форта Исеграм недалеко от селения Понни. 
На этом датская экспансия не прекратилась. В 1802 г. губернатор Йохан Врисберг распространяет королевское право всё далее к востоку, на область Бимбию и закладывает плантации близ Камеруна. В 1803 г. вступает в силу положение 1792 г. о запрете работорговли – впервые в мире. Хотя некоторое время она в Гвинее и продолжалась нелегально, по причине явного попустительства датских властей. В 1811 г. датские плантации подверглись разорению береговыми аборигенами в ответ на отказ администрации Кристиансборга защитить их от нападений враждебного им племени ашанти. Возможно, этот инцидент стал причиной первой попытки Дании продать территории Золотого берега США (1818), впрочем, неудачной. Позднее, в 1824 г., английские колонисты, которым это племя досаждало не менее, чем датчанам, попытались подавить его силой, в чём датчане оказали им помощь. 

Объединёнными силами ашанти были побеждены. Решающую роль здесь сыграли «датские» негры. Их королева Докуа Акимская лично вела своих воинов, осенённых датским флагом, в бой. Позднее Фредерик VI даровал ей, в признательность за личную храбрость, серебряный меч. Отмечено, что эта африканская королева, сохраняя преданность Дании, и в дальнейшем неизменно отклоняла предложения других европейских держав перейти под их покровительство.

Однако ашанти решились в 1826 г. на последний бой, собрав для этого все свои силы – около 11 000 воинов. Они штурмовали Кристиансборг, но потерпели поражение благодаря английским войскам, снова пришедшим датчанам на помощь. Решающее сражение произошло в горах Аквапима севернее датского форта. В результате победы европейцев войско ашанти было практически целиком уничтожено, а горная область Аквапим перешла под власть Дании. При этом горные племена официально были объявлены подданными датского короля. Однако это приобретение стало причиной нового соперничества с англичанами. В 1836 г. горное племя Кроббо восстало против датской власти, но было подавлено 10 000 чёрных датских воинов, посланных в горы губернатором Кристиансборга Мёрхом. После этого англичане высказали официальное сомнение в законности распространения датского королевского права на указанную горную область.

 Соблазнённый щедрыми обещаниями англичан, вождь аквапимских племён Ада Адланква сближается с ними. Однако он был тут же смещён Мёрхом, а на его место был поставлен другой негритянский лидер, более лояльный по отношению к королевской верховной власти. Это не помешало некоторым племенам восстать в 1847 г. и несколько раз напасть на форт Принсестен. В ответ датский корабль обстрелял африканские деревни, находящиеся к востоку от устья Вольты, после чего их вожди снова поклялись в верности датскому королю.

Наконец в 1850 г., полностью разочаровавшись в своих надеждах на возобновление прибылей от африканских владений, Дания предлагает Англии свои форты и всю прилегавшую к ним остальную территорию на побережье Гвинеи. При этом Копенгагеном была установлена стоимость будущей сделки – 285 000 фунтов стерлингов. Англичане сочли эту цену завышенной. Торг продлился некоторое время, пока датское правительство не согласилось продать свои африканские колонии всего за 10 000 фунтов стерлингов. Цена совершенно бросовая, но, повторяю, экономически эти земли давно были уже невыгодны и приносили сплошные убытки.

Что касается датских колоний Вест-Индии, то Американская война за независимость 1775 – 1783 гг. предоставила им новые возможности. Впрочем, почва для этого экономического успеха была создана несколько ранее. По ряду причин в королевстве началась инфляция. Явление это считается губительным для благосостояния обычных потребителей – но не всегда для крупных предпринимателей. Сконцентрировав в своих руках крупные суммы «новых» денег, они пустили их в оборот там, где датский ригсдалер ещё ценили по-старому. То есть, в судостроение за рубежом и в Норвегии, в котором, кстати, принимало деятельное участие и государство. Целью увеличения тоннажа были рыбный и китобойный промысел, ставший особенно выгодным в начале 1770-х гг., но вскоре корабли пригодились для куда более прибыльного использования.

С началом Американской войны за независимость традиционно нейтральная Дания не в первый и не в последний раз с выгодой использовала этот свой статус. Перевозки грузов воюющих стран давало прекрасную прибыль в условиях, когда весь флот последних неподвижно стоял в своих портах, опасаясь многочисленных каперов противника – ситуация известная. С началом войны датский флот стал расти ещё быстрее, так как воюющие страны пытаясь избавиться от бесполезных и приносящих убыток судов, сбывали их нейтралам по бросовой цене. Достаточно сказать, что общий тоннаж кораблей под датским флагом с 1766 до 1784 гг. почти утроился, а копенгагенский порт пришлось срочно расширять – имевшейся причальной стенки и складских помещений стало катастрофически не хватать.
 В 1778 г. государство решило принять ещё более деятельное участие в разделе прибылей военного времени, организовав Вест-Индское торговое общество., пользовавшееся массой преимуществ, важнейшими из которых была свобода от налогов и пошлин, бесплатное использование казённых пакгаузов, причалов и пр. Оно имело статус открытого акционерного общества, но из 500 000 рд., которые стоил совокупный пакет акций, доля короля составляла 200 000 рд. – соответственными были и его доходы. Он же назначал  директоров Общества, определявших экономическую политику последнего.

Как говорилось выше, в результате небывалого оживления заокеанской торговли резко выросла роль копенгагенского порта. При этом в его грузообороте доминировал ввоз и вывоз именно вест-индских товаров. Их стоимость в 1782 г. составляла никогда не бывалую сумму в 2,7 млн. рд. из общей в 3,1 млн.
 Эти цифры показывают, что основной составной частью грузов, обрабатывавшихся в главном порте страны, были транзитные товары, поступавшие именно из вест-индской колонии или отгружавшиеся туда. То есть, это были грузы, принадлежавшие колониям воюющих стран, таким путём пытавшихся сохранить необходимую для них связь с европейскими рынками. 

Отсюда нетрудно сделать вывод, что вест-индские владения Дании сыграли выдающуюся роль в пору, которая в датской историографии носит имя «Блестящего торгового периода» (Den glimrende Handelsperiode). Причём заслуженно – далёкая колония содействовала бурному росту имперского коммерческого мореплаванья и уникальному подъёму национальной денежной экономики. А также превращению довольно скромного по европейским масштабам Копенгагена с его небольшой гаванью в торговый порт мирового значения. 
Но после кризиса 1783 г. новое правительство ликвидировало большую часть торговых компаний, несмотря на то, что с почти всеми правительственная элита имела тесные финансовые и личные связи. И в 1786 г. Вест-индская компания, а в 1787 – и Гвинейско – Вест-Индская переходят в государственную собственность, то есть, проще говоря, ликвидируются. Однако со всеми акционерами казна честно расплачивается государственными облигациями.
 
К началу XIX в. число иностранных плантаторов на датских Вест-индских островах могло лишь увеличиваться. Их экономическая и политическая сила такова, что в 1821 г. они оказались в состоянии сместить датского губернатора Адриана Бенжамина Бентсона, который пытался передать все плантации исключительно в руки датчан.
 Столица о. Св. Фомы, город Шарлотта-Амалия, со своими 14 000 этнически крайне пёстрого населения, теперь занимает по величине почётное шестое место среди датских городов. Островная колония после окончания наполеоновских войн быстро возрождает свою экономику, чему не могло помешать даже монопольное право Копенгагена на вывоз всего сахара, производившегося в датской Вест-Индии. А в начале 1820-х гг. колонисты получили право сбывать сахар в Северную Америку без каких-либо налогов. К этому времени Дания получала ежегодно из этой колонии около 10 000 тонн сахара и множество иных колониальных товаров.
 
Но европейский экономический кризис 1820 г. хоть с опозданием, но докатился и до заокеанской колонии. Повсюду в мире стало производиться много сахара (в Европе – свекольного) и цены на него упали вчетверо. Поэтому производство вест-индского тростникового сырца перестало окупаться. Владельцы плантаций стали разоряться: почти ни у кого из них не хватало средств даже на закупку продовольствия в США, – и рабы оказались на грани голодной смерти. Помощь пришла из-за океана. Датская казна предоставила кредит на закупку питания, а островной губернатор А.Б. Бентцон самовольно повысил таможенные пошлины, что также дало какие-то средства. Кроме  того, он выступил против чрезмерно жёстких условий копенгагенского кредита, публично заявив, что проценты будут выплачиваться по возможности, иначе основное (цветное) население островов вымрет, чего он допустить не может.
 
На островах было решено перейти к пастбищному животноводству. Иного выхода не было, но, как известно, скотоводство начинает оправдывать расходы не так быстро, как земледелие. Кроме того, оно требует значительных начальных инвестиций для закупки молодняка. Дания была не в состоянии предоставить дополнительных кредитов колонии, чей бюджет из доходного превратился в расходный. И если ранее средства давал вывоз рафинада, то теперь в Копенгагене остановилось большинство сахарных заводов, так как европейский рынок в значительной мере перешёл на самоснабжение – свёклу стали сажать повсюду. И тогда было принято более реальное решение: для того, чтобы колония из убыточной вновь стала приносить прибыль, оставалось окончательно освободить коммерцию, сделав её международной.

И в 1833 г. ликвидируется монополия  на вест-индскую торговлю. Это был жестокий удар по копенгагенским купцам, – город навсегда утратил свою функцию крупнейшего реэкспортного центра. Но это решение пошло на пользу государственной экономике. Впрочем, оставалась ещё одна проблема. В 1834 г. Англия отменяет рабство в своих вест-индских владениях. Это становится причиной волнений (пока умственных) в датской Вест-Индии. Возможно, не без влияния этого фактора новый вест-индский губернатор Петер фон Шольтен старается по мере сил смягчить участь рабов – и это ему удаётся. В 1837 г. им ставятся границы, в которых рабовладельцы могут физически наказывать рабов. Негры же получают некое право собственности. И само понятие «раб» заменяется новым: «несвободный» (ufri). 
Предпринимаются попытки улучшить систему школьного образования для детей чёрных невольников. Уже через год копенгагенское правительство издаёт указ, согласно которому на всех трёх датских островах Вест-Индии учреждаются школы для негритят. Все школьные заботы передаются датской общине протестантской секты гернгутеров, прекрасно с этой задачей справившейся без сколько-нибудь значительной помощи от казны. В 1847 г. король издаёт указ, согласно которому все дети рабов, родившиеся после его опубликования, объявляются свободными. Через 12 лет рабство как таковое должно быть запрещено вообще. 

Тем не менее, тяжёлое положение «несвободных» цветных оставалось, очевидно, крайне тяжёлым – об этом говорят волнения 1848 и 1878 гг. Первое из них началось на о. Сен-Круа и быстро переросло в открытый мятеж. Утром 3 июля 1848 г. тысячи рабов стеклись к стенам Фредериксстеда с требованием немедленного и полного их освобождения. Они захватили главное здание полиции и буквально снесли его. Восставшие рабы блокировали город. После этого к ним вышел губернатор Петер фон Шольтен и, опасаясь разгрома города, объявил всем свободу. Тем не менее, некоторые отряды восставших осадили Кристиансстед, но были рассеяны артиллерийским огнём.
 
Таким образом, мятеж был подавлен и в ближайшие 30 лет не повторялся. Однако это не означало, что были потушены все искры тлевшей неудовлетворённости цветного населения своим положением. Формально отношение «раб-рабовладелец» сменились иным, «рабочий-работодатель». В реальности же к новой ситуации ещё не созрели ни рубщики тростника, ни плантаторы. Поэтому без каких бы то ни было королевских указов или правительственных положений на островах явочным порядком установился порядок, абсолютно схожий с крестьянским «выходом» в Московском государстве XI – XVII вв. То есть, работник мог сменить место жительства и труда лишь раз в году. И даже внешне новая ситуация напоминала старую – среди резчиков тростника постоянно расхаживали надсмотрщики, и палки в их руках являлись отнюдь не только символами административной власти. На плантациях и перевозке тростника к прессам широко использовался детский труд.

Кроме того, если раньше хозяин был вынужден кормить раба, предоставлять ему жильё и минимальную медицинскую помощь, то теперь бывшие невольники должны были обеспечивать себя сами, получая совершенно недостаточную для этого плату. Результат можно было предвидеть: почти постоянное недоедание и эпидемии (жёлтой лихорадки и холеры) вели к стабильному падению численности цветной части населения островов. К сер. XIX в. по этой причине, а также нерентабельности плантаций на одном из островов, Св. Фомы, они вообще были ликвидированы. Причём создаётся впечатление, что с каждым годом тревожная эта ситуация волновала официальный Копенгаген всё меньше. Острова, конечно, ценили – но как заморскую территорию, которая ещё может пригодиться. О людях же никто не заботился – к тому же из 40 000 островитян этническими датчанами были лишь личный состав нескольких солдатских рот, да ещё более ограниченный контингент чиновников. И даже язык общения уже стал английским.
 

Поэтому идея продажи островов возникла вполне естественно при первом же серьёзном затруднении, с которым встретилась в очередной раз датская монархия. Речь идёт о поражении в датско-прусской (Второй шлезвигской) войне 1864 г. На мирных переговорах прусская сторона настаивала на крупных территориальных уступках Дании в Шлезвиге и Южной Ютландии. Тогда немцам и было предложено отказаться от этих требований ценой уступки им Вест-индских островов или Исландии, также входившей тогда в состав датской монархии. Сделка эта не состоялась, но отнюдь не по вине датской стороны.

Через год схожее по смыслу предложение поступило от США. Президент А. Линкольн объяснил датскому послу В. Рослёфу, что в ситуации Гражданской войны северяне нуждаются в опорном пункте где-нибудь в районе Карибского моря, для чего как нельзя лучше подошёл бы о. Св. Фомы, тем более, почти обезлюдевший и датчанам реальной прибыли не приносивший. Если же Копенгаген уступит и о. Сен Жан, то может рассчитывать на 5 млн. долларов; соответствующая сумма предлагалась и за Сен-Круа. 

Эта идея обдумывалась около 2 лет, а затем В. Рослёф, к тому времени ставший военным министром, добился согласия короля и правительства, доказав им, что деньги, которые можно выручить за острова, как воздух нужны для армейской реформы. Трактат был подписан в 1867 г., но сделка снова сорвалась. Теперь, при полном согласии ригсдага и островного населения, против ратификации договора в 1869 г. выступили новый президент У.С. Грант и поддержавший его американский сенат.    
В последующие годы ещё более очевидным стал бесспорный факт: датская администрация островов не была в состоянии решить ни социальные, ни экономические проблемы населения. Администрация и Колониальный Совет, созданный ещё в 1852 г., не могли справиться даже с последствиями ряда серьёзных природных катастроф, нередких в этой части Атлантики. И заседания Колониального совета не приводили ни к каким серьёзным результатам – если не считать принятого в 1877 г. закона об обязательном школьном образовании для детей всех островитян – в том числе и цветных. 

Как выше упоминалось, в 1878 г. на о. Сен-Круа вспыхивает очередное восстание. Крупные негритянские массы подавили полицейские силы во Фредериксстеде и подвергли штурму местную цитадель, откуда по ним открыли ответный огонь. Город подвергся разрушению, поджогам и разорению частных жилищ. Белые жители искали убежища в храмах или на кораблях, стоящих в гавани. Мятежники, вооружённые оружием, найденным в арсенале Фредериксстеда пытались занять форт, но солдаты гарнизона Кристиансстеда пришли на помощь осаждённым и вытеснили мятежников из города. 

Датским колонистам предлагали вооружённую помощь англичане, французы, американцы и испанцы, но королевская администрация от неё отказалась, полагая, что справится сама. Мятежников немилосердно преследовали, многие вооружённые группы были ликвидированы до последнего человека. Однако мятежники держались до последних чисел ноября, когда из Дании прибыл фрегат с армейской поддержкой.
 
Между тем на колониальную политику Дании всё большее влияние оказывала активность датской общества. Очередной её подъём был отмечен в 1901 г. В октябре этого года в Копенгагене собрался представительный форум из учёных, политиков и предпринимателей, на котором было создано общество Датские атлантические острова (De danske Atlanterhavsøer). Однако это был скорее просветительский, чем экономический или политический институт. Но на его заседаниях высказывались весьма гуманные идеи о необходимости социальных реформ и мер. Это было необходимо, подчёркивали они, для гарантии принадлежности островов Дании. Но эти меры были нужны и для прекращения негативных демографических процессов, так как за полвека численность населения упала с 40 000 до 30 000 чел., среди которых европейцы составляли 2%, а доля датчан среди последних по-прежнему оставалась вообще ничтожной.
 К этим рекомендациям прислушалось датское правительство; в результате в 1902 г. начались новые переговоры с американцами на старую тему.

Теперь США предлагают те же 5 млн. долларов не за два, а все три острова. Предварительный договор, в котором фигурировала означенная сумма, был подписан в том же году в Вашингтоне датским послом Константином Бруном. Однако и на этот раз трактат не был ратифицирован по результатам голосования уже не американского сената, а датского ландстинга (первая палата парламента). Причина была достаточно простой – депутаты находились под влиянием крупных акционеров и правления сравнительно молодой (1897) Восточно-Азиатской компании.
 А те многого ожидали от строящегося Панамского канала, мечтая, что после этого город Шарлотта-Амалия  оказавшись на скрещении атлантических торговых путей, станет неким «Западным Сингапуром».
 
Причём это были не пустые мечтания. Восточно-Азиатская компания уже имела свои отделения практически по всему свету, включая Южную Африку, Австралию и Америку. И к тому времени, как Панамский канал вступил в эксплуатацию (1914), порт Шарлотты-Амалии был модернизирован по последнему слову техники, а через датскую Вест-Индию уже пошли суда компании, направлявшиеся из Европы к тихоокеанским портам США по Панамскому каналу. Товары из Америки снова, тем же путём, что и в старые времена, направлялись к берегам Африки и не только Африки. Казалось, возобновилась датская колониальная торговля, – правда, в несравненно большем объёме, но в ней по-прежнему не последнее место занимали Виргинские острова Дании.

Однако жизнь островитян по-прежнему оставляла желать много лучшего – прежде всего потому, что именно они оказались вне международно-торгового процветания Шарлотты-Амалии, а отчасти и других вест-индских портов. Среди бывших рабов уже имелись свои лидеры; один из них Гамильтон Джексон, прибыл в 1915 г. в Копенгаген, где выступал в либеральных кругах – тщетная попытка привлечь внимание датского правительства к бедственному положению негров, среди которых вновь зрели мятежные планы. Единственным результатом этой поездки было откомандирование в Вест-Индию крейсера «Валькирия» с заданием находиться там, пока угроза бунта не исчезнет. 
А осенью того же года к датскому правительству вновь обратился Вашингтон с предложением купить острова. На этот раз заинтересованность американцев носила не столько экономический, сколько военно-политический характер. Дело было в том, что с открытием Панамского канала неизмеримо возросло и стратегическое значение островов, и в США не без оснований опасались, что в условиях мировой войны (которой конца не было видно) немцы, так или иначе, попытаются овладеть датской Вест-Индией. Вашингтон, конечно, не мог допустить и не допустил бы появления близ американских берегов и Панамского канала такого опасного хищника, каким была кайзеровская Германия. Но это означало бы вступление США в войну, в чём они были отнюдь не заинтересованы.

   Начались переговоры между двумя правительствами – естественно, тайные, как того требовало военное время. И в январе 1916 г. уже был готов предварительный договор, согласно условиям которого американцы должны были в обмен на владение тремя островами признать неотъемлемое право Дании на Гренландию (ряд американских радикальных политиков требовал передачи величайшего острова мира Соединённым штатам, поскольку географически он относится к американскому континенту). Кроме того, датчанам было гарантировано солидное возмещение за утрату островов – теперь уже 25 млн. долларов. 
Относительно других пунктов трактата разногласий не возникало – за исключением того, что американская сторона не признавала права датчан провести на островах плебисцит среди местного населения по поводу передачи его под эгиду Вашингтона. Впрочем, от этого пункта датчане отказались довольно легко – им было прекрасно известно, что островные негры проголосуют в пользу сделки – как они, так и белые ждали от неё благоприятных для себя перемен, так как в последние десятилетия они и жили-то почти исключительно на доллары, которыми им платили за сахар-сырец. Таким образом, переговоры близились к благополучному исходу.  
Однако когда о самом их факте узнали политические круги Дании, разразился грандиозный скандал. Министры и лидеры крупнейших партий сочли себя глубоко оскорблёнными тем, что уступка законных территорий королевства готовилась за их спиной и без внимания к мнению масс. В правительстве, руководстве политических партий и прессе участники переговоров именовались «лжецами», а вся начавшаяся бурно протестная кампания получила в последствии в датской историографии имя собственное: «Вест-индский шторм».
 Он не утихал почти год, при этом чётко определились позиции правящих партий: Консервативная и Народная партии были против сделки, Социал-демократия и Радикалы – за, а левая партия Венстре вообще раскололась не две несогласные друг с другом части. 

Дошло до того, что в скандал, которому не было видно конца, был вынужден вмешаться Кристиан Х, монарх весьма терпимый и в политических конфликтах традиционно занимавший нейтральную политику. Теперь он согласился взять на себя роль посредника, но при этом призвал оппонентов прекратить взаимные оскорбления и прийти к соглашению о «гражданском мире». Однако конфликт угас лишь после того, как в королевстве была принята новая конституция, согласно которой 14 декабря 1916 г. в стране был проведён плебисцит по вест-индской проблеме. В результате за продажу островов отдали голоса 283 000 избирателей, против – 158 000. После этого договор, получивший статус конвенции, был одобрен ригсдагом. Официальная же передача датской колонии США состоялась лишь 1 апреля 1917 г.

В этот день в истории Дании завершилась колониальная эра, длившаяся 250 лет.

Система управления (в эволюции) и типы имперских владений

Отношения Азиатской и других компаний с государством и его правительством были чрезвычайно тесными. Заморские фактории управлялись губернаторами, назначавшимися королём или же высшими служащими компании, выступавшими в качестве представителей государства. При этом непомерно разрастался бюрократический штат, отчего управление компаниями становилось всё более неповоротливым и обходилось дорого. Во главе каждой из них стоял директор или консультант по прибылям (bevindthelber). Как директоров, так и консультантов могло быть несколько, но все они также назначались королём.
 
В этой системе были задействованы другие чиновники: секретари, ассистенты, бухгалтеры. Была ещё одна должность – суперкарго. Этот чиновник защищал интересы компании, находясь не на месте её пребывания, а на местах временных торговых операций – скажем, на самом крупном и хорошо вооружённом корабле торгового каравана. Суперкарго выступал в роли полномочного и доверенного лица компании, располагая всеми правами, предполагавшимися этим статусом.
Высшим управляющим органом компании являлось её генеральное собрание. Дирекция компании была обязана ежегодно представлять ему финансовый отчёт, который тщательно проверялся – в том числе и королевскими чиновниками. Расчёты, таким образом, были совершенно прозрачными, и никаких претензий к ней у акционеров не было. Однако в этой системе имелся один минус (вполне, кстати, обычный и для современных финансовых корпораций), который рано или поздно должен был сказаться не только на деятельности той или иной компании, но и на самом её существовании.

 Имело место некая порочность самой этой системы, от успешного (или неуспешного) функционирования которой во многом зависела экономика и политика империи. Кроме того, следует учитывать, что акционеры не были единой командой, которая только и могла стать гарантией долгого и успешного существования датских колоний. Каждый из акционеров думал о своей прибыли, а когда она сводилась к нулю, он тут же покидал компанию. Говоря другими словами, среди датских предпринимателей не было патриотов Дании, её колоний. Так что когда экономическая ситуация компаний менялась в худшую сторону, акционеры не спасали её – а вместе с ней и датские колонии – а просто переводили свои капиталы в другие сферы экономической деятельности.

    Некоторые перемены наметились ишь в 1732 г., когда была учреждена очередная Азиатская компания. Её инвестированный капитал был разделён на два фонда: постоянный или твёрдый (400 акций каждая по 250 рд.) и переменный. Вкладчики последнего имели шанс на более крупные прибыли, в то время как твёрдый фонд гарантировал не более 5% дохода. Смысл создания твёрдого фонда заключался в давно назревшей консолидации акционеров, что укрепило бы компанию, а также в выкупе собственности бывшей Ост-Индской компании. В компаниях, учреждённых позже это разделение вложенного капитала не наблюдается, но зато вводятся определённые положения, нацеленные на стабильное увеличение основных фондов компаний.

Новым словом в организации управления не только колониями, но и торгово-предпринимательскими институтами Дании за рубежом стала структурная система Восточно-Азиатской компании, образованной на исходе XIX в. (См. прим. …). В ней возродились давно забытые времена, когда крупный купец являлся одновременно и коммерсантом, и владельцем необходимых в торговле судов, и руководителем промышленной стороны дела. Впоследствии, в процессе становления колониальной системы Дании, судовые конторы, как и многие другие экономические институты, обособились, а промышленность всячески стремилась к независимости от торговли, хотя часто была обязана последней своим появлением и развитием. Руководители же Восточно-Азиатской компании во главе с Х.Ф. Тицгеном снова, но уже на более высоком уровне объединили торговлю, судоходство и промышленность в цельную триаду и подчинили её единому стратегическому управлению. 
Главным же направлением экономической стратегии новой компании стало создание стройной системы товарообмена между Востоком и Балтийским морем. Эти новые принципы, во-первых, быстро принесли экономический успех: компания быстро обросла такими мощными дочерними предприятиями, как Русское Восточноазиатское пароходное общество
 и The Siam Steam Navigation Company, а на Востоке, в частности, в Сиаме развернулась лесная промышленность, были разбиты обширные плантации каучуконосов, началась добыча олова – всё на основе свободного найма местной рабочей силы. 
Во-вторых, сама успешность применения новых принципов в теории и на практике наглядно продемонстрировали архаичность старого, традиционного управления датскими колониями, да и всей колониальной системы в целом, в новые времена уже негодной. Наступала эпоха неоколониализма с её новыми принципами как в размещении промышленных объектов вне метрополии, так и в найме рабочей силы и в менеджменте.
Экономика колониальной империи

В основании первой Ост-Индской компании активное участие принял король, купивший её акций на 8 000 рд., но уже в 1617 г. он удвоил свой пакет, а в дальнейшем приобрёл ещё более значительное их количество. Кроме того, в 1617–1724 гг. король щедро покрывал её убытки, вызванные необходимостью расширять инфраструктуру Транкебара, – эти расходы, по некоторым подсчётам, достигли 300 000 рд.
 Но Транкебар приносил Кристиану IV неплохой доход, отчего он и в дальнейшем постоянно продолжал поддерживать компанию. Для придания ей большего блеска он подарил ей здание в Копенгагене, а также назначил её президентом своего незаконнорожденного сына. Этот семилетний мальчик получал, впрочем, немалое ежегодное жалованье.
 
Выше говорилось о том, что король был кровно заинтересован в деятельности компаний, с момента учреждения находившихся под его покровительством. Подтвердим это мнение ссылкой на положение от 25 ноября 1618 г., где всем амтманам, не говоря уже об обычных бюргерах, предписывалось «каждому по своей возможности участвовать в компании и делать вклады».
 Через год подобные предписания были адресованы уже дворянам и вообще всем, кто в какой-то мере зависел  от монарха.
Учреждение обеих первых датских компаний такого рода – Ост-Индской и Исландской – было вызвано новой экономической политикой Кристиана IV. Корни их следует искать в идее меркантилизма, страстным поклонником которой являлся этот король. Однако меркантилистская теория расходилась у него с практикой. Продолжительные и разорительные для Дании войны, которые были столь характерны для эпохи его правления, разрушали экономические программы даже в том случае, когда он затевал их (к примеру, в конфликтах с соседней Швецией) исключительно с целями, вроде бы благоприятными отечественной экономике. 
Но и в мирные периоды правления Кристиана IV самые успешные из его экономических проектов давали сбои. Так, Исландская компания, ответственная, среди прочего, за снабжение островитян всем необходимым, нередко завозила на север товары, выгодные для собственной продажи, а не совершенно необходимые исландцам. Утверждают, что последние часто ставились, таким образом, перед угрозой голодной смерти – а ведь эта компания была не из самых бедных: в 1636 г., например, её активы равнялись 214 312 рд., что далеко превосходило соответствующий показатель для той же Ост-Индской компании.
 Но и для самой Дании, для акционеров этой компании, в том числе и для короля, её доходы со временем не росли, а падали. Так, если в первые десятилетия её деятельности прибыль достигала 40 000 рд. в год, то в 1636 г. эта сумма снизилась до 6 936 рд. и в дальнейшем продолжала падать. Ещё хуже стала ситуация с приходом к власти нового короля, Фредерика III (1648) – Исландская компания вместо прибылей приносить убытки.
 
В 1658 г. администрация компании поставила короля и общество перед необходимостью повышения цен на северные колониальные товары – иного выхода для выживания просто не было. Правительство медлило с ответом на эту крайне непопулярную меру спасения, а компания в это время вообще прекратила исландские рейсы своих судов. Впрочем, поскольку ряд крупных копенгагенских купцов вёл с Исландией собственную торговлю, опасность экономической и демографической катастроф в колонии если не исчезла полностью, то отодвинулась во времени.
Более того, королевская администрация, хорошо понимавшая спасительность этих частных лиц для исландской колонии в целом, по мере сил сохраняла особые привилегии упомянутых купцов. Что, кстати, ставило Исландскую компанию в условия, невыгодные для успешной конкуренции с частным капиталом. Кроме того, внутри самого этого сообщества начались трения, что никак не способствовало укреплению её положения в качестве экономического посредника между метрополией и колонией. Наконец, 7 марта 1662 г. она была ликвидирована как не справлявшаяся со своими обязательствами.

Для колонии это решение было, возможно, спасительным – по меньшей мере в экономическом смысле. Исландская торговля целиком сконцентрировалась в руках 4 копенгагенских купцов, получавших на неё монопольное право. При этом один из них стал владельцем ¼ всех гаваней Датско-норвежского королевства, откуда в исландскую колонию отправлялись торговые суда.
 Правда, такая ситуация оказалась недолговечной, так как возникли трудности с определением суммы отчислений, которые казна считала себя вправе требовать с купеческих доходов. Поэтому уже в 1680-х гг. торговлю с исландской колонией было решено отдавать в аренду тем из купцов, кто мог предложить максимальный размер ренты – в пользу короны. 
Что же касается Ост-Индской, Вест-Индской и Гвинейской компаний, то в правления их входили первые лица политической и экономической элит государства.
 В сер. XVIII в. акционерный капитал Азиатской компании, в общей сумме составлявший 2,4 млн. рд., на ¼ состоял из вкладов дворянской и чиновничьей элиты, на ¼ - иностранных торговых домов и на ½ - датского купечества и бюргерства, в основном, копенгагенских.
 При этом, напомню, успех и неуспех колоний зависел не столько от копенгагенских контор, сколько от управляющих на местах. Так, в последней трети XVII в. убыточность индийской колонии сменилась экономическим расцветом Транкебара, как только его комендантом стал В.Г. фон Калнайн. Уже в 1688 г. он смог отправить в Копенгаген 5 судов, груз которых был продан с большой прибылью. Значительная доля дохода досталась королю, и Фредерик V подарил колонии 4 военных корабля. Расцвет Транкебара продолжался и в 1690-х гг., когда в Данию дважды в год доставлялись селитра, рис, сахар, перец, гвоздика и чай.
 
Выше упоминалось, что наибольшую прибыль компаниям (а после национализации их инфраструктуры казной – государству) приносил вывоз коммерческих грузов из Вест-Индии. Так, половина всего экспорта в денежном выражении из Копенгагенского порта во второй половине XVIII в. приходилась на вывоз в страны Европы рафинированного сахара. В то же время из-за развитой контрабанды в фискальном ведомстве страны ежемесячно недосчитывались десятки тысяч ригсдалеров. Часть сахара поступала в Данию в обход таможенной службы. Обычно небольшие частные суда, подходя к берегам Ютландии, оставались в нейтральных водах до наступления темноты и разгружались в мелких портах. Затем сырец очищался на мелких «подпольных» мануфактурах и шёл в розничную торговлю. Точно так же было невозможно поддерживать государственную монополию на вывоз товара за рубеж. Нелегальный сахар вывозился не только в соседнюю Германию (на что подкупленные таможенники нередко закрывали глаза), но и на Вест-Индские острова тайно доставлялись такие товары, как продукты питания, спирт и текстильные изделия. В свою очередь с островов в США традиционно вывозился ром и сахар-сырец, и государство ничего не могло с этим поделать.
      
Упоминавшийся выше расцвет азиатских колоний и самой Азиатской компании во второй пол. XVIII в. был вызван несколькими факторами, не столько торгово-экономического, сколько государственно-политического происхождения. Здесь имеется в виду датский нейтралитет в Семилетней войне 1756-1763 гг. и Американской войне за независимость 1776 – 1783 гг. (население воюющих сторон остро нуждалось в колониальных товарах, подвоз которых они не могли обеспечить). Большое значение имел и демографический рост в Европе, начавшийся с середины XVIII в. – увеличение численности европейцев и их относительного благосостояния значительно расширило рынок потребления колониальных товаров на континенте и за его пределами. Именно в эти десятилетия не только европейскую, но и мировую известность приобретают Большие копенгагенские аукционы, постоянными участниками которых становятся купцы Нового Света. 
В этот период войн, в том числе колониальных (напр., англо-французской в годы Семилетней войны в Европе) повышается роль губернаторов датских колоний. У них было достаточно возможностей для того, чтобы устанавливать экономический баланс в торговле местных князей с европейскими державами, а также регулировать выгодное для королевства соотношение заходов в датские колониальные порты торговых судов тех или иных европейских стран. Таким образом, губернаторы принимали активное участие в создании базиса для оптимального использования датской экономикой высоких конъюнктур, отмеченных во второй пол XVIII в. С той же целью государство в 1776 г. перевело на собственный баланс всё колониальное имущество Азиатской компании на свой баланс, что положительно сказалось на товарообороте уже в ближайшие годы. За океан отправляли суда всех размеров и классов, буквально всё, что могло плавать, и каждый рейс приносил в казну или частным акционерам доход в 300-400%.

В 1835 г., то есть ещё накануне распродажи колоний, расходная часть датской казны состояла из следующих статей:

Королевский дом, двор, содержание дворцов и замков династии – 10,3%; на центральную администрацию уходило 9,3%; на армию и военно-морской флот – 27,3%. 
Дефицит в 1835 г. составил 1 млн. рд., а всего к этому моменту накопилось 130 млн рд. государственного долга. Он превысил даже долг тяжёлого, послевоенного 1816 года. По этому поводу столичная газета «Кёбенхавнспостен» возмущённо писала: «Плодороднейшая в Европе страна с самыми высокими налогами, располагающая такой золотой россыпью как Зундская пошлина, после 20 лет нерушимого мира имеет в своих финансах дыру размером в 1 миллион!».
 
Доходы монархии достигали 14 млн. рд. Большую часть из них давали налоговые и таможенные сборы. По совокупности с территории королевства поступало 6 млн. рд., от герцогств – 4 млн.; Зундская пошлина давала 2 млн.
Таким образом, нетрудно сделать общий вывод о месте, которое колониальные прибыли занимали в финансах и, шире, экономике империи. Из приведённых цифр явствует, что основная часть колониальных доходов метрополии уходила в непродуктивную сферу: её присваивали владельцы и крупные акционеры торговых компаний, члены королевского дома. Несоразмерные для малой страны со сравнительно небольшим населением траты на личные нужды торгово-финансовых магнатов и содержание десятков городских и загородных дворцов династии Ольденбургов, затем Глюксбургов, лишали национальную экономику Дании возможности более быстрого развития. И в том, что датское сельское хозяйство в конце XVIII – первой половине XIX вв. стало одним из наиболее передовых в Европе, что позволило поднять и промышленное производство, никакой «заслуги» колониальной экономики не было – лидеры Великих аграрных реформ 1780-х – 1890-х гг. полагались целиком на датского крестьянина и его восприимчивость к новым моделям жизни и хозяйствования.
 
В этом смысле интересно сравнить её с колониальной системой Великобритании. Как известно, английские предприниматели и директора колониальных компаний тесно сотрудничали уже в XVIII в., отчего сырьё, доставлявшееся из заокеанских владений, становилось основой промышленного роста экономики метрополии – сначала количественного, а затем и качественного. Именно ввоз сырья (прежде всего хлопка, а затем и другого), его переработка и сбыт готового продукта стали материальной основой английской промышленной революции, явления уникального не только для Европы, но и всего мира. Она стала возможной лишь потому, что финансовые средства по большей части оставались в производственной сфере, а не уходили на непродуктивные траты, как в Дании.
И лишь Х.Ф. Тицген, сумев добиться относительной самостоятельности в своей деятельности, превратил колониальную экономику своих компаний в мощный, хоть и не единственный фактор общегосударственного развития. Но это произошло уже на закате колониальной империи, когда у руля индустриальных объединений, торговых и транспортных компаний стали менеджеры нового типа, не имевшие ничего общего с типом «классического» управляющего колониального периода истории датского королевства.     
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