Российская империя — государство в Евразии, существовавшее до 1917 г.  Включало в себя современные территории Польши, Финляндии, Литвы, Латвии, Эстонии, Молдовы, Украины, Белоруссии, Российской Федерации с Сибирью и Дальним Востоком, Северный Кавказ и Закавказье, Среднюю Азию. Российская империя была третьим в мире по площади из когда-либо образованных государств (после Британской и Монгольской империй).
Относительно начальной точки возникновения Российского государства как империи существуют разные точки зрения. Основных подходов два. Первый — отчет имперского периода истории России начинается с момента, когда русские монархи начинают присоединять территории, которые никак нельзя было назвать «исконно русскими», некогда принадлежавшими правящей династии Рюриковичей. Сторонники этой теории ведут отсчет Российской империи с эпохи Ивана III (1462-1505) и Ивана IV (1533-1584). Второй подход — начинать историю Российской империи с момента, когда ее правитель официально принял титул императора, а страна стала называться империей. Это эпоха Петра Великого (1682-1725), принявшего императорский титул в 1721 г.
Ретроспективный обзор складывания территории Российской империи выглядит следующим образом (упоминаются только территории с нерусским населением, которые никогда не входили в вотчинные земли Рюриковичей). В 1472 г. была присоединена территория Пермь, 1478 г. – земли вепсов, карелов, саамов, 1489 г. – Вятка, 1500 г. – Югорская земля ( район Печоры –Урала, населенный хантами, манси, ненцами и самоедами). В 1487 г. под протекторат России попадает Казань. Всего во время правления Ивана III подвластная ему территория выросла более чем в шесть раз (с 430 тысяч кв. км. до 2800 кв. км.).
В 1552 г. после продолжительной «Казанской войны» 1545-1552 гг. было окончательно ликвидированное вышедшее из повиновения в 1520-30-е гг. Казанское ханство. К 1557 г. после подавления сопротивления местных жителей его земли отошли под власть Москвы. Это были территории, населенные татарами, чувашами, черемисами, башкирами. В 1554 году хан Исмаил, возглавлявший Большую Ногайскую Орду, признал себя вассалом Русского государства. В 1554-1556 гг. было ликвидировано и присоединено к России Астраханское ханство, являвшееся историческим наследником Большой Орды, центрального обломка некогда великой Орды (Золотой Орды русской историографии). После этого около 1556 г. подданство России приняли северокавказские народы — черкасы и адыги. В 1561 году Иван Грозный женился на дочери кабардинского князя Темрюка Идарова — первый династический брак Рюриковичей с представительницей другого народа. В 1558-1582 гг. в состав России входила часть Эстляндии («Русская Ливония» со столицей в Юрьеве Ливонском (бывшем Дерпте)), однако по результатам Ям-Запольского перемирия (1582), завершившего Ливонскую войну (1558-1583), Россия эти земли потеряла. 
В 1580-е гг. началось продвижение России на земли так называемого «Поля» (в историографии — «Дикого поля»), ничейные территории между южной границей России и «улусами» (территориями массового выпаса лошадей в Северном Причерноморье) Крымского ханства. Продвижение началось с основания на Поле опорных крепостей (Ливны, Воронеж, Оскол, Валуйки и т.д.). В ХVII в. по мере продвижения России дальше на юг были основаны засечные черты — линии крепостей и полевых укреплений (Белгородская черта 1635-1654, Изюмская черта 1680 г. и др., вошедшие в общую систему пограничных засечных черт Российского государства). Присоединенные территории были заселены казаками, свободными крестьянами, промысловиками и т.д. Этнически они были русскими, татарами, велика была степень метисации населения. Однако там не было государственных образований, и присоединение проходило сравнительно безболезненно. Казачье Войско Донское присягнуло на верность российской короне еще в 1615 г.
В конце правления Ивана Грозного с 1582 гг. начинается продвижение русских в Сибирь и постепенное присоединение ее территорий. Еще в 1555 г. сибирский хан Едигер, воевавший с бухарским эмиром, обратился к России с просьбой о принятии его государства в русское подданство. Прошение было удовлетворено. Но фактически Сибирское ханство оставалось независимым. Вместо 700 шкурок, которыми Едигер обязался платить дань, в Москву прислали 30. А в 1573 г. хан Кучум вообще отказался признавать свою зависимость от Руси.

Иван Грозный вынашивал планы покорения Сибири, но сил на это не хватало. Тут ему помогли сольвычегодские промышленники Строгановы. Они владели землями по р. Каме и желали их расширить на восток. В 1574 г. им были пожалованы территории по р. Туре и Тоболу. Это означало проникновение русских в бассейны р.Оби и Иртыша. Строгановы наняли отряд казаков под командованием воеводы Ермака. В 1582 г. он двинулся на Сибирь. Ермак поднялся по р. Чусовой, перешел Уральские горы, далее двинулся по р. Туре, Тоболу и Иртышу. Он осадил и взял Кашлык — столицу Сибирского ханства. Вслед за войсками туда проникли купцы и землепроходцы. 
В 1593 г. были разгромлены Пелымское и Кондинское ханства. Проникновение вглубь сибирских лесов сопровождалось интенсивным градостроительством. В 1587 г. в качестве административной столицы края основан г. Тобольск. Среди крупнейших крепостей стоит назвать Пелым (1593) и Нарым (1593), Сургут (1594), Обдорск (1595), Верхотурье (1598). В эти же годы Россия продолжила свое продвижение на Кавказ: в  1590 г. в ее состав вошла Кабарда.
Важные приобретения Россия делает в ХVII веке. Она резко увеличила свои размеры за счет присоединения и освоения Сибири. Активизация политики на данном направлении началась летом 1639 г., когда атаман Копы-лов направил отряд Ивана Москвитина «отыскивать реку Ламу» (видимо, имелся в виду Амур). В 1640-е гг. русские проникли в Забайкалье, где в качестве опорных пунктов были основаны Верхне-Ангарский, Баргузинский, Нерчинский и др. остроги. В 1643-46 гг. В.Д. Поярков описал течение р.Амур. После этого похода было принято правительственное решение об обложении податью местного населения и приведении его в подданство российской короне. 
Однако здесь начались столкновения с маньчжурами, с 1644 г. ведущими войну за покорение Китая и воцарении там своей династии Цин. Поэтому особое значение имела военная экспедиция Е.П. Хабарова в 1649-52 гг. Он подчинил российскому царю большую часть местных даурских племен, а 24 марта 1652 г. под Ачанским острогом разгромил армию маньчжуров, пытавшуюся напасть на его отряд. Событие имело чрезвычайный эффект: местные племена, страдавшие от маньчжуров, поспешили добровольно перейти под покровительство России. К 1653 г. в результате экспедиции Хабарова практически все течение р. Амур было присоединено к Московскому государству.

В 1655 г. маньчжурская армия под командованием военного министра Цинской империи Мингардари вторглась в Приамурье. Но в марте в сражении под Усть-Комарским острогом она была разбита. После этого маньчжуры начали насильственный сгон населения с отошедших к России земель и их увод в свои владения. Русским оставлялись лишь пустые леса.

В 1665 г. военная экспедиция Н. Черниговского восстановила власть России в регионе. Казачьи отряды буквально сновали вверх и вниз по Амуру, приводя население в подданство далекому Алексею Михайловичу. Маньчжуры отказались от открытого боевого противостояния. Стороны пытались решить спорные вопросы путем переговоров. Лишь в 1689 г. русско-китайские отношения были урегулированы Нерчинским договором, который утвердил территориальный раздел Приамурья. Многие статьи этого договора действуют до сих пор.

Помимо победы в борьбе с Китаем, русские землепроходцы совершили на Дальнем Востоке множество выдающихся географических открытий. В 1648 г. С.И. Дежнев обнаружил пролив между Азией и Америкой, впоследствии названный Беринговым проливом. В 1648 г. Ф.А. Попов открыл Камчатку, в 1697-99 гг. В.В. Атласов начал освоение Курильских островов.

Присоединение и освоение Сибири вызвало необходимость в создании особых институтов центрального управления. Это был новый опыт — никогда ранее не присоединялась территория, на которой буквально с нуля надо было создавать эффективно работающую властную и экономическую инфраструктуру (практически без опоры на ранее существовавшие институты местной власти, что принципиально отличало ситуацию от более раннего опыта присоединения чужих земель). Здесь и начинали вырабатываться имперские принципы государственной власти (недаром многие историки рассматривают Сибирь как российскую колонию, а к освоителям Сибири ХVII в. применяется термин «русские конквистадоры».

Другим фактором, давшим толчок к формированию имперского режима, было присоединение Украины по результатам Переяславской рады 1653 г. и русско-польской войны 1654-1667 г. Речь Посполитая официально передала России Смоленск, Черниговское воеводство, Стародубский повет, Северскую землю, а также признала присоединение к России Левобережной Украины. На данной территории была веками сформированная система власти и социальных отношений, основанная на «шляхетской демократии» Речи Посполитой, выборности казачьих гетманов, гарантиях прав разных социальных слоев и т.д. Первоначально Россия предоставила украинским землям довольно широкую автономию, удовлетворившись только самим фактом признания Украиной своего перехода под власть российской короны. Однако затем начались ограничения прав и свобод, сокращение полномочий гетманов, усиление русской администрации, ввод российских гарнизонов и т.д. Это было не всегда связано с общей государственной политикой в отношении Украины, но нередко — с отношениями с конкретным украинским гетманом. Эпоха 1657–1687 гг. в украинской историографии получила название «Руины». Она характеризуется как время распада Войска Запорожского на Право- и Левобережное, развалом и упадком украинской власти и экономики. Это время можно назвать гражданской войной на Украине, в контексте которой соседние государства — Российское царство, Речь Посполитая, Османская империя,  Швеция — вели борьбу за контроль над украинскими территориями, причем их политику можно охарактеризовать как имперскую.
Однако органы управления Российским государством в ХVII в. как имперские еще только формировались. Присоединенные земли контролировались одновременно несколькими государственными ведомствами. Часть вопросов была в компетенции Посольского приказа. В 1550-60-е гг. создается Приказ Казанского дворца, который ведал управлением территориями Среднего и Нижнего Поволжья, Башкирией, городами бывшего Астраханского ханства,  Урала и Сибири (с 1599 по 1637). В 1637 г. был создан Сибирский приказ, ведавший всей Сибирью и Дальним Востоком. Но до 1663 г. он функционировал совместно с Приказом Казанского дворца.  В 1662 г. для управления территориями присоединенной Левобережной Украины (Глухов, Киев, Нежин, Новгород-Северский, Стародуб, Чернигов, Чигирин и др.) был создан Малороссийский приказ. Формально он подчинялся Посольскому приказу, но имел собственное делопроизводство и штат. Кроме новой сферы ответственности (контроля за вновь присоединенными территориями), в остальном это были обычные государственные учреждения московской приказной бюрократической системы.
В начале ХVIII в. в результате Северной войны (1700-1721) Россия разбила Шведскую империю, присоединила Прибалтийские провинции — Эстляндию, Лифляндию, Ингерманландию, Карелию, Выборг, острова Эзель и Даго. Окончание Северной войны знаменовало собой окончательное превращение России в империю и великую европейскую державу (что было зафиксировано в соответствующей терминологии в международных договорах эпохи). 22 октября 1721 г. российский Сенат торжественно преподнес Петру I титул «Император Всероссийский», приставку к имени: «Великий» и звание «Отец Отечества». Петр принял только титул, скромно отказавшись от остального.
Одним из результатов Северной войны стало ограничение автономии Украинского гетманства из-за измены в 1708-1709 гг. гетмана И. Мазепы. Конкретный эпизод раскола украинского общества во время вторжения на Украину войск шведского короля Карла ХII на сторонников перехода под власть шведов и хранивших верность Российской империи привел к утрате доверия к самому институту украинского гетманства и украинской автономии. Резко увеличилась роль имперских органов управления Украиной, в 1722 г. Малороссийский приказ был преобразован в Малороссийскую коллегию, подчинявшуюся Сенату. Без санкции коллегии гетман не мог проводить ни одного серьезного решения.
Одним из актов новой имперской внешней политики стал Персидский поход Петра I 1722-1723 г. и подписание Петербургского договора с Ираном 1723 г., по которому России отошли южное и западное побережья Каспийского моря с Дербентом, Баку и провинциями Гилян и др. Тем самым при Петре Россия осуществила территориальное расширение не только в Прибалтике, но и в Прикаспии. Россия при Петре I также начала продвижение в Среднюю Азию: в 1717 году казахский хан Тауке из-за военной опасности со стороны джунгар обратился к Петру I с просьбой принять казахов в российское подданство, но без выплаты ясака, без исполнения повинностей и при сохранении власти хана. Однако дело ограничилось переговорами. 
Имперский характер внутреннего устройства страны выразился прежде всего в губернской реформе. Допетровская Россия делилась на уезды. В 1701 г. Петром был сделан первый шаг к административной реформе: учрежден особый округ из Воронежа и недавно завоеванного Азова. В 1702/03 аналогичная территориальная единица возникла в присоединенной в ходе Северной войны Ингрии. В 1707-10 гг. началась губернская реформа. Страна делилась на крупные земли, называемые губерниями. Каждой из них управлял назначаемый царем губернатор.  Сперва были созданы губернии: Петербургская, Архангелогородская, Смоленская, Московская, Казанская, Киевская, Азовская и Сибирская. В 1713-1714 гг. были образованы Рижская и Нижегородская, а Смоленская разделена между Московской и Рижской. В 1717 г. из Казанской губернии была выделена Астраханская. В 1719 г. губернии были разделены на провинции, а провинции, в свою очередь — на дистрикты. В том же году была образована новая Ревельская губерния. В 1725 г. Азовская губерния переименована в Воронежскую и восстановлена Смоленская губерния. В 1727 г. дистрикты переименованы обратно в уезды, и учреждены Белгородская и Новгородская губернии. 
Тем самым в единую губернскую систему объединялись и унифицировались земли, заселенные разными народами, с разными культурами, обычаями, языком. Одинаково губерниями оказались как исконные русские территории, так и недавно присоединенные области. Тем самым началось имперское стирание культурной и этнической самобытности отдельных народов, включенных в состав империи. Это помножалось на политику христианизации религиозных меньшинств, преследования старообрядцев как иноверцев.
Унификация окраин и этносов не была самоцелью реформы. Главной целью было упорядочивание финансовой и фискальной систем для обеспечения нужд армии, а для этого нужно было всех подданных — и русских и инородцев, и православных и иноверцев — ввести в единую систему учета и управления. Губернатору подчинялись губернская канцелярия и следующие должностные лица: обер-комендант (ведал военными делами), обер-комиссар (занимался сбором налогов) и ландрихт (ответственный за судопроизводство). По губерниям вводилась роспись полков. При них находились кригс-комиссары от губерний, ведавшие сбором средств для своих частей. При Сенате была открыта специальная Кригс-комиссарская контора, которую возглавлял обер-штерн-кригс-комиссар.

Губернии оказались слишком большими территориальными единицами, плохо поддающимися централизованному управлению. Сперва их поделили на уезды, во главе которых стояли коменданты. Однако они тоже являлись слишком громоздкими для эффективного управления. Тогда в 1712-15 гг. губернии были разделены на провинции во главе с обер-комендантами (их было около 50), а провинции подразделялись на дистрикты (уезды) под началом земских комиссаров.
Внешнюю политику России в ХVIII в. можно охарактеризовать как имперскую. Это проявлялось во вмешательстве во внутренние дела соседних, более слабых государств, захвате и присоединении новых земель, борьбе за сферы влияния с другими империями (Турецкой, Австро-Венгерской и т.д.). Первым подобным актом была т.н. «война за польское наследство» 1733-1734 гг. В 1733 г. умер Август II, бывший союзник Петра I. В борьбе за польский трон Франция и Швеция поддерживали Станислава Лещинского, тестя французского короля Людовика XV, а Россия и Австрия – Фридриха-Августа, сына Августа II. Польское дворянство было склонно оказать доверие Лещинскому, и в сентябре 1733 г. в Варшаве он был избран королем. Однако и Швеция, и Франция помогали гораздо меньше, чем хотелось бы новому монарху. Оппозиция Лещинскому обратилась к России с так называемой «Декларацией доброжелательных», в которой утверждали, что Франция губит «польские вольности» и просили Россию за них заступиться. Что с охотой и было сделано.

В сентябре Речь Посполитую вошло 20-тысячное русское войско под командованием П. П. Ласси. 24 сентября в местечке Грохове (под Варшавой) королем был провозглашен саксонский курфюст Август III. Попытки Франции в 1734 г. атаковать с моря г. Гданьск были отражены фельдмаршалом Б. Х. Минихом. Россия одержала в «войне за польское наследство» уверенную победу.  Но она проявила себя именно как имперская держава, поскольку военными методами решила судьбу соседней страны.
По Рештскому (1732) и Гянджинскому (1735) договорам Россия вернула Ирану часть Прикаспийских земель: Баку и Дербент с прилежащими землями, прикаспийские провинции Астрабад, Гилян и Мазендеран, в обмен на обязательства Ирана не передавать их под власть других держав. Россия сделала это в надежде обрести союзника против Турции в русско-турецкой войне 1735-1739 гг. Однако Иран своих обязательств не выполнил. Россия выиграла войну с Турцией, но заключенный в 1739 г. Белградский мир выглядел странно: несмотря на все победы, Россия получила только небольшую территорию на Днепре и право основать на Дону крепость (будущий г.Ростов). Русские не могли держать на Черном море военный флот. Поэтому проблема раздела сфер влияния на юге между Российской и Османской империями осталась нерешенной. Для этого потребовались еще две русско-турецких войны в конце ХVIII в. 
В эти же годы Россия постепенно продвигается на территорию Средней Азии. В 1730 г. казахстанские правители вновь обратились за военной помощью и с просьбой о покровительстве к России, и в 1731 г. Россия приняла часть казахских земель (западный Младший жуз) под протекторат. В 1740 г. Средний жуз принял двойное поддаанство и Китая, и России.

В то же время, в имперской политике были и некоторые послабления. В 1727 г. император Петр II пообещал восстановить полномочия украинского гетманства, а в 1728 г. была ликвидирована Малороссийская коллегия, и новым гетманом стал Даниил Апостол. Зато на поволжских мусульманских территориях с середины ХVIII в. нарастает политика русификации и христианизации. В 1740 г. в Поволжье (с центром в Свияжске) была основана Контора новокрещенских дел для христианизации мусульманского населения. Для новокрещенцев вышел целый комплекс законов: они освобождались от рекрутской повинности, получали налоговые послабления, земели на льготных условиях и т.д.
В середине ХVIII в. Российская империя начинает играть все более весомую роль на европейской арене, участвовать в военно-политических блоках, перекройке европейской карты. Начало 1740-х гг. в Европе ознаменовалось «войной за Австрийское наследство» (1740-48). Она была вызвана смертью в 1740 г. Карла VI Габсбурга. Он не имел сыновей, и в 1713 г. принимается так называемая «Прагматическая санкция» о переходе престола к его старшей дочери Марии-Терезии. Большинство европейских стран, в том числе и Россия, выступили гарантами этого документа. То есть Россия оказалась гарантом стабильности империи Габсбургов. В 1741-43 гг. состоялась русско-шведская война. Российская армия под командованием П. П. Ласси вторглась в Финляндию и разбила там неприятеля. По Абовскому миру 1743 г. Россия передала Швеции часть Саволакса и Карелии, полученные по Ништадскому миру,  но к Российской империи отошла Кюменегордская губерния с крепостью Нейшлот и городами Вильманстранд и Фридрихсгам (южное побережье Финляндии). Тем самым русско-шведская граница была отодвинута от Санкт-Петербурга, и начался процесс вхождения Финляндии в состав России.
Руководитель внешней политики России канцлер А. П. Бестужев в эти годы создал внешнеполитическую доктрину России, которую он сам назвал «системой Петра I». Ее основная идея заключалась в следующем: необходимо создавать долговременные союзы с теми странами, с которыми Россию связывают постоянные интересы. Это, по мнению Бестужева, в первую очередь Англия и Голландия, поскольку с ними нет и не может быть территориальных споров. Перспективен альянс и с саксонским королем, потому что с его помощью «можно в узде держать Польшу». Важнейшим союзником является Австрия, которая выступает главным партнером в борьбе против Турции и Франции. Последние две державы, а также Швеция — традиционные и заклятые враги русских. К числу «потаенных» и новых врагов канцлер относил Пруссию.
В 1748 г. армия Российской империи впервые действовала в Европе в составе союзных сил. 37-тысячный корпус В.А. Репнина выдвинулся на помощь Англии и Голландии против Франции. Как и в предыдущем случае, это сыграло решающую роль в окончании «войны за австрийское наследство». В 1748 г. был подписан Аахенский мир, по которому сохраняла свою силу «Прагматическая санкция», Мария-Терезия оставалась императрицей Австрии, но Пруссия получала Силезию.
В 1755 г. по инициативе Англии в Европе стала складываться новая система союзных блоков. Сперва был подписан договор России и Англии, направленный против Пруссии. Однако в 1756 г.Англия неожиданно заключила Уайтхоллский договор с Пруссией. Этим она хотела изолировать Францию и Австрию. Тем самым Россия внезапно оказалась в компании очень странных союзников и в стане противников своего главного международного партнера — Венского двора.

Английская дипломатия имела результаты, прямо противоположенные тому, чего хотели в Лондоне. Началось стремительное сближение Австрии и Франции, в 1756 г. подписавших союзный договор, направленный против Пруссии. К нему быстро присоединилась и Россия. Фридрих II, видя, что в Европе активно формируется антипрусская коалиция, решил не терять времени и разбить своих противников по одиночке. В августе 1756 г. он вторгся в Саксонию и там разгромил австрийскую армию. Так началась большая европейская война, получившая название «Семилетней» (1756-1762).

В 1757 г. дипломаты, предчувствующие, что война приведет к очередной перекройке карты Европы, заключают ряд соглашений под грядущий передел территорий. Россия претендовала на Курляндию и Семигалию, Австрия на Восточную Пруссию и возврат Силезии. Присоединившаяся к коалиции Швеция требовала Померанию.
В 1759 г. у деревни Кунерсдорф армия Фридриха была разгромлена. В 1760 г. отряд генерала З. Г. Чернышова взял Берлин. Пруссия была на краю гибели, но ее спасли изменения на российском престоле: в декабре 1761 г. умерла Елизавета, и на трон вступил Петр III. Он изменил Российскую внешнюю политику и не стал добиваться от Пруссии мира на выгодных для России и условиях. В результате, как говорят историки, «Россия не приобрела ничего, кроме военного опыта». Результаты Семилетней войны больше сказались на судьбах других империй: Франция уступала Англии Канаду, Восточную Луизиану, некоторые острова Карибского моря, а также основную часть своих колоний в Индии. Франция потеряла почти все свои колониальные владения, уступила Испании Западную Луизиану. Испания отдала Англии Флориду. В 1763 г. Пруссия подписала с Австрией и Саксонией Губертусбургский мирный договор, подтвердивший права Пруссии на Силезию и графство Глац. В результате войны Пруссия вошла в круг ведущих европейских держав. Начался процес объединения германских земель во главе с Пруссией (хотя он растянулся более чем на столетие).
При императрице Екатерине II (1762-1796) были предприняты меры по дальнейшему совершенствованию административного устройства Российской империи. В 1775-1785 гг. проводилась губернская реформа. Были ликвидированы провинции, вводилось деление «губерния — уезд». Губернии были уменьшены в размерах, в течении нескольких лет их стало 50. В основу деления был положен количественный критерий: численность населения. На территории губернии проживало около 400 000 душ мужского пола, на территории уезда — около 30 000. Деление на губернии и уезды осуществлялось по строго административному принципу, без учета географических, национальных и экономических признаков. 
В ходе губернской реформы вводились наместничества, управляемые генерал-губернатором. Они в основном совпадали по своим границам с губерниями, в документах конца екатерининского царствования слова «наместничество» и «губерния» часто употребляются как синонимы. В то же время, сама идея наместничеств представляла собой административную надстройку над губернией, и в Сибири и национальных окраинах наместничества могли не совпадать с губерниями. К 1796 г. было 48 наместничеств. Из наместничеств национальных окраин империи надо выделить Брацлавское (1793-1796), Виленское (1795-1796), Волынское (1795-1796), Выборгское (1783-1796), Изяславское (1793-1795), Иркутское (1783-1796), Кавказское (1785-1796), Казанское (1781-1796), Киевское (1781-1796), Колыванское (1782-1796), Курляндское (1795-1796), Минское (1795-1796), Могилевское (1777-1796), Новгород-Северское (1781-1796), Олонецкое (1784-1796), Полоцкое (1777-1796), Ревельское (1783-1796), Рижское (1783-1796), Слонимское (1796), Тобольское (1782-1796), Уфимское (1781-1796), Харьковское (1780-1796), Черниговское (1781-1796) и др. Отдельно выделялись Таврическая область в Крыму и Область («Жилище») Войска Донского с казачьим самоуправлением. В 1787 г. из переселенных  запорожских казаков было создано Черноморское казачье войско, сначала между Южным Бугом и Днестром с центром в городе Слободзея, а с 1792 г. — на Кубани с центром в городе Екатеринодар. 
Имперская политика Екатерины II проявилась в активной внешней политике и в имперской унификации присоединенных земель. При Екатерине II наблюдается стремительный территориальный рост. В результате русско-турецкой войны 1768-1774 гг. по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору (1774) к России отошли Азов, Керчь, Ени-Кале, Азов и Кинбурн со степью между Днепром и Бугом, Большаяи Малая Кабарда. Крымские и кубанские татары получили независимость от Турецкой империи, оставшись в ведении османов только по религиозным делам. За Россией признавалось право покровительства христианам в Дунайских княжествах — Молдавии и Валахии. Россия получила право иметь свой флот на Черном море и право прохода через турецкие проливы Босфор и Дарданеллы. В марте 1779 г. как дополнение к договору была принята Айналы-Кавакская конвенция, по которой более широкие права и гарантии их соблюдения при покровительстве России получало Молдавское княжество.
В 1776 г. Россия на южном направлении строит Днепровскую укрепленную линию крепостей от Днепра до Азовского моря. Это были опорные пункты в дальнейшем продвижении на юг. В феврале 1783 г. последний крымский хан Шагин-Гирей отрекся от престола, и манифестом от 8 апреля 1783 г. Крым, Тамань и Кубань были присоединены к России.
По итогам русско-турецкой войны 1787-1792 гг. по Ясскому миру закреплялось владение Россией этими землями. Кроме того, она получала территории между Южным Бугом и Днестром, а на кавказском направлении — по р. Кубань. Турция отказалась от претензий на Грузию. 
Не менее масштабной было продвижение России на западном направлении, где произошли три раздела Речи Посполитой между Россией, Австрией и Пруссией, ликвидировавшие это государство почти на 120 лет. Это была классическая имперская политика, которая началась с вмешательства России и других держав во внутренние дела Речи Посполитой. В 1767 г. Россия потребовала от Польши резко расширить права дисседентов (некатоликов — протестантов и православных), расширить их представительство в сейме и органах местного управления. Если Польша откажется признать права других конфессий, то Россия введет в нее войска и способствует созданию Конфедерации — отделению православных и протестантских областей и введению в них особого управления. 
Уже в 1767 г. в Речь Посполитую входят русские войска, которые оказывали давление на население. Например, сейм 1767-68 гг. проходил в окруженной русскими полками Варшаве. Лидеров шляхты и католического духовенства, протестовавших против Конфедерации, прямо на заседаниях арестовали и сослали в русский город Калугу. Посол Репнин откоыто угрожал полякам: «Я требую не толков, не объяснений, а послушания». 13 февраля 1768 г. сломленный сейм принял решение об уравнении в правах католиков, православных и протестантов. Но это не помогло — в польские дела вмешались Турция, Франция, Австрия, Пруссия. В 1770 г. между Пруссией и Австрией заключено Нейштадтское соглашение о грядущем разделе Польши. Вена претендовала на Южную Польшу с Краковым, а также Галицию. Фридрих хотел балтийское побережье с Гданьском. В 1771 г. между Австрией и Турцией была заключена так называемая «тугутова конвенция» (по имени имперского министра иностранных дел Тугута). По ней австрийцы обещали любыми средствами добиваться возврата Османской империи всех крепостей, когда-либо захваченных у нее Россией. В ответ турки отдавали Австрии Малую Валахию и выделяли субсидию в 10 миллионов пиастров.
В 1772 г. произошел первый раздел Речи Посполитой. Конвенция о нем была ратифицирована 22 сентября 1772 г. К России перешли Задвинское герцогство, Витебская, Полоцкая и Мстиславльская земли (до Двины и Днепра). Это были земли площадью 92 000 км² с населением 1 300 000 человек. Пруссия захватила Эрмланд (Вармию) и Королевскую Пруссию до р. Нотеч, герцогство Померания без Гданьска, Поморское, Мальборское (Мариенбург) и Хелминское (Кульм) воеводства: всего 36 000 км² и 580 000 жителей. Австрии отошли Затор и Освенцим, часть Бельского, Краковского и Сандомирского воеводств, Галиция: 83 000 км² и 2 600 000 человек.
Россия продолжала свое давление на Польшу, ее войска принимали участие в боях с польской армией и отрядами повстанцев. 23 января 1793 г. Россия и Пруссия подписали договор о Втором разделе Речи Посполитой. Россия получила территории будущей Белоруссии до пограничной линии Динабург — Пинск  — Збруч, восточную часть Полесья, Подолье и Волынь. Пруссия захватила Гданьск, Торунь, часть Великой Польши, Куявию и Мазовию. Австрия в разделе не участвовала и договор от нее длительное время скрывали.
После подавления в 1794 г. восстания Т. Костюшко судьба Речи Посполитой была решена. 24 октября 1795 г. были подписаны документы о третьем разделе Польши. Россия получила земли к востоку от Буга и линии Немиров — Гродно, общей площадью 120 000 км² с населением 1 200 000 человек. Пруссия — территории западнее рек  Вислы, Буга и Немана, Варшаву и Жемайтию (Самогитию). Их общая площадь составляла 55 000 км², население — 1 000 000 человек. Австрия захватила Краков и часть Малой Польши между Вислой и Бугом, часть Подляшья и Мазовии, общей площадью 47 000 км², с населением 1 200 000 человек. 
Территория Речи Посполитой, перешедшая под власть Российской империи, была разделена на Курляндскую, Виленскую и Гродненскую губернии. 
При Екатерине II закладываются основы грядущего продвижения России на Кавказ. В 1783 г. по Георгиевскому трактату Российская империя взяла под покровительство грузинское царство Картли-Кахети (Восточная Грузия).
В 1784 г. экспедиция под командованием Г.  И. Шелехова высадилась на Алеутских островах. Так началось проникновение русских на североамериканский континент. В 1799 г. была основана Российско-американская торговая кампания. Самой южной точкой российского продвижения по североамериканской земле был Форт-Росс в 80 км к северу от Сан-Франциско в Калифорнии. Русские владения в Америке подчинялись сначала Сибирскому генерал-губернаторству, а с 1822 г. — Восточно-Сибирскому генерал-губернаторству.
При Екатерине II на присоединенных и на внутренних российских территориях интенсивно проводилась национальная имперская политика. В 1762-1764 гг. специальным манифестом она открыла доступ в Россию иностранным колонистам с дозволением выбирать место поселения. Это вызвало приток немецких колонистов и рост их колоний в Поволжье: в 1765 г. — 12, 1766 — 21, 1767— 67, 1769 — 105. Немецкие колонисты были освобождены от налогов и большинства податей в пользу государства.  
В 1764 г. Екатерина II ликвидировала украинское гетманство и восстановила Малороссийскую коллегию как орган управления Украиной. В 1775 г. Екатерина II издала манифест «Об уничтожении Запорожской Сечи и о причислении оной к Новороссийской губернии». Оплот украинского казачества был насильственно ликвидирован, часть казаков ушла за границу, часть была переселена в разные области империи. Хотя политика Екатерины в отношении населения бывших земель Речи Посполитой сперва была достаточно мягкой, в том числе в налоговом отношении, но постепенно нарастали унификация и русификация. В 1781 г. на Украину было распространено общероссийское уложение о губерниях. В 1786 г. была ликвидирована Малороссийская коллегия, и управление Украиной было унифицировано под имперские губернские стандарты. В 1783 г. на территории Украины было введено крепостное право, тем самым эти земли были унифицированы под стандарты имперской социальной политики. 
В то же время, в отношении мусульманского населения империи политика Екатерины II принесла некоторые послабления. В 1764 г. была ликвидирована Контора новокрещенских дел, от мусульманских областей были приняты наказы в Уложенную Комиссию 1767 г., было разрешено строительство мечетей в мусульманских районах. В 1788 г. началось создание муфтията в России (открыт в 1789 г. под названием Оренбургского магометанского духовного собрания).
Екатерина II заложила еще одно одиозное явление Российской империи: еврейскую черту оседлости. С присоединением земель Речи Посполитой на территории Российской империи оказалось около 1 000 000 евреев, с давних лет живших в городах и местечках Западной Белоруссии, Украины, Литвы (Вильно даже называли «Северным Иерусалимом»). Чтобы не допустить их проникновения на основные земли империи, Екатерина II в 1791 г. ввела черту оседлости — ограничения территорий, на которых разрешалось селиться евреям. В нее вошли местечки в губерниях:     Бессарабской, Виленской, Витебской, Волынской, Гродненской, Екатеринославской, Киевской (с ограничениями по самому Киеву),   Ковенской, Минской, Могилевской, Подольской, Полтавской, Таврической,   Херсонской, Черниговской, во всех 10 губерниях Царства Польского. Эта черта оседлости существовала до 1915 г., когда по законам военного времени в годы I мировой войны началась депортация евреев из профронтовых районов.
Имперская политика Павла I (1796-1801) отличалась радикальными и не всегда последовательными мероприятиями, хотя некоторые из них оказались действенными на многие годы. В 1798-1799 гг. русская армия воевала в Европе в составе антифранцузской коалиции, то есть вместе с европейскими империями (Французской, Австро-венгерской, Британской, Турецкой) участвовала в новом переделе Европы. С 1800 г. Россия меняет свой курс и готовится к борьбе с Великобританией на территории ее колониальных владений. По приказу Павла I готовился поход русских войск на Индию. Целью удара русских войск также намечались среднеазиатские государства, Хива и Бухара. Но азиатское направление развития империи не было реализовано из-за смерти Павла I.
В 1796-1797 гг. императором Павлом I (1796-1801) была проведена реформа административно-территориального деления. Наместничества были упразднены, губернии укрупнены (при этом сокращены с 51 до 42). Из документов исчез термин «наместничество». Генерал-губернаторства были оставлены как надстройка над несколькими объединенными губерниями только на национальных окраинах империи. Преемник Павла I, Александр I, восстановил часть упраздненных губерний. Однако до второй половины ХIХ в. сохранялась принципиальная схема, заложанная Павлом: на основной, российской территории империи сохранялась сетка из нескольких десятков губерний (около 50), на национальных окраинах и в наиболее важных приграничных областях (кроме прибалтийского Остзейского края) — система генерал-губернаторств. В 1914 г. насчитывалось 9 генерал-губернаторств: Санкт-Петербургское (территориально совпадавшее с Санкт-Петербургской губернией), Московское (территориально совпадавшее с Московской губернией), Варшавское (состоявшее из Варшавской,         Калишской, Келецкой, Ломжинской, Люблинской, Петраковской,       Плоцкой, Радомской, Седлецкой и Сувалкской губерний), Иркутское (состоявшее из Енисейской и Иркутской губерний, Забайкальской и       Якутской областей), Киевское (состоявшее из Волынской, Киевской и        Подольской губерний), Приамурское (состоявшее из Амурской,     Камчатской, Приморской и Сахалинской областей), Степное (состоявшее из         Акмолинской и Семипалатинской областей), Туркестанское (состоявшее из         Закаспийской, Самаркандской, Семиреченской, Сыр-Дарьинской и     Ферганской областей); Финляндское (состоявшее из Або-Бьерненборгской,         Вазаской, Выборгской, Куопиосской, Нюландской, Санкт-Михельской,         Тавастгусской и Улеаборгской губерний). Кроме того, существовало особое Кавказское наместничество (состояло из Бакинской, Елисаветпольской,     Кутаисской, Тифлисской, Черноморской и Эриванской губерний,     Батумской, Дагестанской, Карсской, Кубанской, Терской областей,    Закатальского и Сухумского округов).
В ХIХ в. продолжается территориальный рост Российской империи. Было окончательно оформлено присоединение Восточной Грузии. 18 января 1801 г. вышел манифест императора Павла I о присоединении Грузии (Картли-Кахетинского царства) к России на вечные времена, 12 сентября его подтвердил Александр I. Вслед за Картли в 1803 г.  присоединилась Менгрелия и Имеретинское царство. Эти события вызвали российско-иранскую войну 1804-1813 гг. Россия захватывала все новые и новые территории. В 1804 г. присоединено Гянджинское ханство, в 1805 г. — Шурагельский султанат, Шекинское, Ширванское и Карабахское ханства, в 1806 г. — Дербентское, Бакинское и Кубинское ханства. Война завершилась в 1813 г. Гюлистанским мирным договором, по которому Гюлистанский мир (Карабах), по которому Иран признал вхождение в состав Российской империи Восточной Грузии, Северного Азербайджана, Имеретии, Гурии, Менгрелии и Абхазии.
По итогам русско-турецкой войны 1806-1812 г. по Бухарестскому миру к ней отошла Бессарабия. Граница между Россией и Портой была установлена по реке Прут. К России отошли также Сухуми и часть Западной Грузии. 
В 1826-1828 гг. прошла вторая русско-иранская война, завершившаяся заключением Туркманчайского мирного договора. Он подтвердил все территориальные приобретения России по Гюлистанскому мирному договору 1813 г., а также утвердил вхождение в состав России Эриванского и Нахичеванского ханств. По Адрианопольскому миру 1829 г. (завершившему русско-турецкую войну 1828-1829 гг.) к России перешло восточное побережье Черного моря, дельта Дуная, Турция признала Грузию и Армению сферой владычества России, русские войска вошли в Молдавию и Валахию до выплаты Османской империей контрибуции. 
Не менее успешным было продвижение России на западном направлении. В 1807 г. Россия потребовала от Швеции присоединиться к континентальной торговой блокаде Великобритании. Швеция отказалась, и в 1808 г. русская армия вторглась в Юго-Восточную Финляндию. Она была объявлена целью российского завоевания, и 15 марта 1809 г. вышел Манифест о государственном устройстве Финляндии. Финляндия входила в состав Российской империи, но при этом сохраняла свое законодательство, имела особую сословную политику и т.д. Окончательно переход Финляндии к России был оформлен в 5 сентября 1809 г. Фридрихсгамским мирным договором между Россией и Швецией.

Сложнее решался вопрос с Польшей. В 1807 г. после победы над Пруссией Наполеон создал из части Прусских земель вассальное к Франции Герцогство Варшавское. Россия признала его легитимность, получив за это Белостокскую область. Поляки участвовали на стороне Наполеона в наполеоновских войнах этого периода, и разделили с ним горечь поражения. В результате в 1813 г. Герцогство Варшавское было завоевано Россией. В 1814 г. в ходе переговоров, и окончательно на Венском конгрессе 1815 г. державами-победительницами был оформлен так называемый Четвертый раздел Польши.  Россия получила значительную часть бывшего Герцогства Варшавского, где было основано вассальное по отношению к России, но. Пруссия получила Великое княжество Познанское, Краков стал «вольным городом» (до 1846 г., когда вошел в состав Австрийской империи).
Царство Польское в 1815 г. получило конституцию и автономию. Оно имело свои законы, российские власти поначалу не очень вмешивались в польские дела. Сперва их удовлетворяло признание поляками вассалитета перед российским императором. Однако постепенно в русско-польских отношениях нарастали противоречия. Польша хотела еще большей независимости, а Россию раздражали попытки поляков приобрести больше прав. Кончилось все это Ноябрьским восстанием в Польше в 1830-1831 гг., жестоко подавленным русскими войсками, штурмовавшими Варшаву. Целью восставших было восстановить Речь Посполитую в границах 1772 г. Это было настолько первое крупное антиимперское выступление в истории Российской империи. Оно имело для Польши трагические последствия: 26 февраля 1832 г. вышел «Органический статут». Царство Польское объявлялось частью России. Сейм и польская армия ликвидировались. В Польше вводилось российское деление на губернии, русская монетная система, на нее распространялись важнейшие российские законы. Тем самым Польша оказалась окончательно подчинена Российской империи и утратила свою автономию.
Имперский характер России в середине ХIХ в. проявился в том, что она выступает в роли «жандарма Европы». На Венском конгрессе 1815 г. была оформлена Венская система международных отношений, по которой Россия вошла в состав великих держав и выступала (вместе с другими великими державами) гарантом незыблемости существующего миропорядка, защиты существующих легитимных монархических режимов. В 1848-1849 гг. именно Российская империя выступила главной военной силой по подавлению революций в Венгрии, повстанческого движения в Молдавии и Валахии.
В середине ХIХ в. завершается самая длительная война в истории России — Кавказская война (1817-1864). Это была имперская война за завоевание Северного Кавказа. Главными противниками России были черкесы, кабардинцы, шапсуги, народы Дагестана и Чечни. Последние в годы войны объединились в военно-теократическое исламское государство — Северо-Кавказский имамат. Война с горцами с их стороны носила характер газзавата — священной войны мусульман против неверных. В ходе этой войны была отработана тактика подавления сопротивления независимых горских народов путем уничтодения привычной для них природы (вырубка лесов), прокладывания путей сообщения (строительство дорог), строительства военных опорных пунктов (крепостей) по мере продвижения и захвата территории, крайне жестокой военной политике по отношению к мирному населению в сочетании с попытками перекупить горскую знать. Все это дало свои плоды: к 1864 г. завоевание Северного Кавказа было в основном закончено, организованное сопротивление подавлено. 
Восточное направление продолжало оставаться самым успешной сферой российской экспансии. В 1860 г. началась война России с Кокандским ханством. В 1864 г. русские войска прошли по р. Сырьдарье до г. Туркестан и захватили территорию в бассейне Сырдарьи. Здесь в 1865 г. была создана Туркестанская область. В том же 1865 г. русскими был взят Ташкент. Русскому наступлению в Средней Азии пытался противостоять Бухарский эмират, но его войска были разбиты в 1866 г. в Ирджарской битве. В 1868 г. Кокандское ханство подписало с Россией договор о свободе русской торговли на территории ханства, в вассальную зависимость от Россиийской империи попал Бухарский эмират. Значительные части его территории — Самаркандское, Катта-Курганское, Пенджекентское и Ургутское бекства, лучшие территиории в плодородной долине Зеравшана — отошли к России.
 В 1871 г. в результате военной операции под властью России оказался Илийский султанат (в 1881 г. передан Китаю). В 1873 г. под ее протекторат перешло Хивинское ханство (его земли вошли в состав Аму-Дарьинского отдела Туркестанского края). В 1876 г. окончательно присоединено Кокандское ханство и вместо него образована Ферганская область Российской империи.
Однако далее на восток, за океаном, дела Российской империи шли менее успешно. Ее военного и экономического потенциала не хватало, чтобы удерживать заокеанские североамериканские владения. В январе 1841 г. Форт-Росс был продан гражданину Мексики Джону Саттеру. В 1867 г. США выкупили Аляску за 7 200 000 долларов. Так Россия ушла из Северной Америки.

Вершиной европейского влияния Российской империи была ее успешная борьба в последней трети ХVIII в. за освобождение Балкан. В русско-турецкой войне 1877-1878 г. была разбита Османская империя, русская армия победоносно прошла через Балканы. В 1878 г. на Берлинском конгрессе был подписан Берлинский трактат, по которому Россия получила  южную часть Бессарабии, а на Кавказе Карс, Ардаган и Батуми. На Балканах была возрождена государственность Болгарии (в виде вассального Княжества Болгария); увеличивались территории Сербии, Черногории и Румынии. Освобождение балканских народов было результатом их национально-освободительной борьбы и поддержки Российской империи.
В 1897 г. началось строительство Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД). Россия начала укреплять свое присутствие на Дальнем Востоке и хотела участвовать в разделе Китая. В 1898 г. она взяла в аренду на 25 лет Порт-Артур вместе с прилегающим Ляодунским полуостровом и начала проникновение в Манчжурию. В 1898-1901 г. Россия вместе с коалицией западных стран приняла участие в подавлении китайского восстания ихэтуаней (боксеров). Россия получила 30 % денег из огромной контрибуции, которую наложили на Китай. Успехи России на Дальнем Востоке приведут в 1904-1905 гг. к русско-японской войне, которая знаменита тем, что впервые в истории азиатская держава разбила европейскую. Россия потерпела поражение, потеряла Порт-Артур, южную часть Сахалина, была вынуждена вывести свои войска из Манчжурии.
В конце ХIХ – начале ХХ в. в Европе складываются два враждебных блока держав. Это — Тройственный союз (Германия, Австро-Венгрия, Италия, 1879-1882). В ответ в 1891-1894 гг. через ряд соглашений оформлен франко-русский союз, в 1904 г. — англо-французский, в 1907 г. — англо-русский. Союз этих трех держав, Англии, России и Франции, назвали Антанта. В 1914-1918 гг. между этими блоками развернется I мировая война, в которую будут втянуты и другие народы и государства. Она приведет к краху и гибели всех европейских империй: Германской, Австро-Венгерской, Российской, Турецкой. Первый шаг к гибели Российской империи был сделан в феврале 1917 г., когда в России пала монархия, прекратилось правление династии Романовых, власть перешла в руки Временного правительства, значительную часть власти которого оспаривал Петроградский совет, отчего отдельные отрезки этого переходного периода называют периодом Двоевластия. Официально Россия была провозглашена республикой 1 (14) сентября 1917 г. Этот день и считается официальной датой прекращени существования Российской империи, хотя фактически об империи нельзя говорить уже после февраля 1917 г.
Территориальные потери она начала нести еще раньше. В ходе боев на фронтах I мировой войны в 1914-1916 гг. германскими войсками были оккупированы принадлежавшие Российской империи польские губернии ( в 1916 г. Германия и Австро-Венгрия провозгласили создание на этих землях нового Королевства Польского. После образования в марте 1917 г. в России Временного правительства одним из его первых решений было постановление от 17 марта 1917 г. о готовности признать независимость Польши, если это будет дружественное России свободное государство. Окончательно отказ Российской республики от польских земель был оформлен 29 августа 1918 г., когда Совет Народных Комиссаров РСФСР объявил недействительными договоры о разделе Польши 1772-1815 гг.
Падение монархии в России и отречение от престола Николая II 2 марта 1917 г. означало, что личная уния российского императора и Финляндии более недействительна. 7 (20) марта 1917 г. Временное правительство утвердило Конституцию Великого княжества Финляндского, по которой восстанавливались все права автономии. В июле 1917 г. парламент Финляндии сделал попытку провозглашения независимости, но встретил противодействие России. Независимость Финляндии была окончательно провозглашена 6 декабря 1917 г., уже после большевитского переворота в России и в контексте нарастания в Финляндии гражданской войны, противостояния «красных» и «белых».
Независимости потребовали и земли, никогда ранее не имевшие своей независимой государственности. 4 марта 1917 г. была образована Центральная украинская рада, целью которой было провозглашение автономии Украины в составе России. Однако вскоре возобладали сепаратистские тенденции и настроения, в июле – августе 1917 г. были приняты решения о движении Украины к независимости. В июле украинский сепаратизм даже вызвал кризис российского Временного правительства, неспособного удержать распад страны. 20 ноября 1917 г. провозглашена автономия Украины, 22 января 1918 г. была провозглашена независимость Украины. Однако Брестский мир в марте 1918 г. вызвал вторжение на Украину войск Австрии и Германии, а развитие молодой украинской государственности протекало в сложных условиях оккупации и гражданской войны.
Курс на независимость взяли также территории и народы Белоруссии, Эстонии, Латвии, Литвы. Там были сепаратистские движения, попытки создания органов независимого управления и самоуправления. На некоторые территории в 1917 г. вошли германские войска, началась их оккупация. Постепенно с развитием гражданской войны был утрачен контроль над Северным Кавказом и Закавказьем, Донской областью, Средней Азией, Сибирью, Дальним Востоком. Собирание земель бывшей Российской империи начнут уже большевики под принципиально новым лозунгом — как союз равноправных советских республик (см. СССР).
Историография изучения Российской империи огромна. Можно выделить основные концепции и теории. Большая историография посвящена истории российских колоний. Раз Россия империя, то надо определить, что явялется метрополией, что колонией. Спецификой Российской империи оказывалось то, что ее колонии оказывались непосредственно примыкавшими к метрополии, а не отделялись от нее морями и другими странами. Они были составной и непосредственной частью административной системы империи. Поэтому противопоставлять метрополию и колонию для Российской империи очень сложно. Тем более что некоторые колонии (Польша, Финляндия, прибалтийские земли и т.д.) по уровню социального, экономического и культурного развития превосходили «материнскую» территорию метрополии, центральнорусские губернии. Поэтому применить к ним классическую схему: «высокоразвитая митрополия» — «слаборазвитые колонии» будет неисторично. Тем более, что классические империи Запада никогда не предполагали интеграцию заморских колоний. Они всегда рассматривались лишь как объект колонизации и эксплуатации. Россия же интегрировала свои колонии в себя, для большинства из них (точнее, для их национальных элит) были предусмотрены пути и механизмы вхождения в имперскую элиту. Показательно, что в отличие от классических империй в России никогда не было министерства по делам колоний.
Стоить здесь заметить, что при ее несомненных плюсах такая система делала Российскую империю уязвимой: отпасть от нее какая-то часть могла только при общем коллапсе и развале всей имперской системы (в то время как отделение заморских колоний в классической империи было не столь болезненно для метрополии). 

Классическая европейская колонизация — покорение слаборазвитых народов, эксплуатация и порабощение туземцев (вплоть до работорговли) — в России была развита слабо. Мы не видим здесь конквистадора, силой покоряющего и грабящего туземцев, истребляющего целые племена ради работорговли и грабежа. Как показано У. Сандерлендом, русская колонизация была прежде всего крестьянской, и связанной с переселенческими процессами. Именно миграции земледельцев присоединили к России Урал, Сибирь, Юг России. Это была не разрушающая, не хищническая, но созидающая колонизация (которая нередко, конечно, вступала в противоречие с традиционными туземными культурами и вытесняла их). Иным был характер и российского продвижения на Восток, который, скажем, А. Эткинд опреджеляет как проявление внутреннего ориентализма и российскую «самоколонизацию».
Безусловно, имели место русификация, христианизация, насаждение имперских экономических традиций, использование туземного людского потенциала в армии и в качестве рабочей силы. Но в то же время именно империя построила в колониальных землях дороги, заводы и фабрики, серьезно ограничила борьбу кланов и другие родовые и феодальные пережитки. Империя защитила эти народы от внешних врагов, спасая от уничтожения (особенно ярко это видно на примере армян и других народов Закавказья, спасенных от турецкого геноцида).  
В связи с этим встает вопрос о русских как титульной нации империи. Д. Хоскинг писал, что империя в России доминировала над нацией, государственное строительство превалировало над национальным. Имперское самодержавие требовало подданства и службы от всех наций, но не занималось нациестроительством русской нации. В этом было существенное отличие Российской империи от классических империй Запада: последние предполагали власть государства над зависимыми территориями, а для России значимым была власть династии над всеми подданными одинаково. Причем если в династических униях с поляками и финнами  они очевидно отличались от русских, но в случае с украинцами, белорусами отрицалась их принадлежность к отдельным народам. Они расценивались как принадлежащие к русскому народу (А. Миллер выделяет как элемент имперской национальной политики проект «большой русской нации»). 
Официальный национализм, начавший развиваться при Риколае II (1825-1855) и воплотившийся в доктрине официальной народности, был одной из попыток противопоставить западному дискурсу нации свою концепцию, в которой бы нация тесно связывалась с монархом, государством и официальной религией («православие, самодержавие, народность»). Это была чисто имперская концепция, направленная на спасение империи, по словам Р. Суни, в ответ на вызов западной концепции политического сообщества ancien regime, суверенитет которого отождествлялся с фигурой правителя в рамках государства.
Изучение национального вопроса в Российской империи в историографии весьма противоречиво, содержит много концепций. Один из вопросов, который живо активно обсуждается — почему Россия не смогла пойти путем других империй (Французской, Германской, Османской и т.д.) и создать национальное государство? Приоритеты российской имперской элиты препятствовали его образованию. Несмотря на политику русификации, интенсифицировавшуюся во второй половине ХIХ в., она не привела к гомогенизации имперского населения. По словам Р. Суни, русификация должна была снабдить государство облоснованием в виде этнической нации. Но эта политика провалилась. Как писал Р. Суни, «Царская Россия прекрасно спарвилась с задачей строительства государства и создания империи, однако потерпела неудачу в создании полиэтничной “российской нации” в рамках этой империи. История царизма есть история империи, которая время от времени вступала на путь нациестроительства, но эта государственная национализирующая практика всегда вступала в конфликт со структурами и дискурсом империи… [царскому режиму] так и не удалось ни сформировать эффективную национальную идентичность, основанную на принципе гражданства, ни построить (или хотя бы попытаться построить) этническую нацию, даже среди русских».
А вот призывы к народному суверенитету тесно смыкались с лозунгом права наций на самоопределение, находили отклик и поддержку в националистических и сепаратистских движениях и в конечном итоге развалили Российскую империю. Здесь можно было пойти путем либерализации и модернизации, но Россия применяла либерализацию в основном к национальным окраинам (более либеральные законы и даже конституции Царства Польского и Великого княжества Финляндского), что создавало нехороший контраст с законами метрополии, применявшимися для русских, «титульной нации».  
 Много споров порождает определение самого характера Российской империи. В каком соотношении она находилась с классическими западными, европейскими империями? Здесь наиболее влиятельной в историографии стала теория модернизации С. Беккера, согласно которой «Роль России во всемирной драме была уникальной: Россия выступала одновременно как ее действующее и противодействующее лицо». С одной стороны, Россия со всеми противоречиями и колебаниями шла по пути вестернизации и модернизации, усваивая новые технологии и проводя реформы, особенно со второй половины ХIХ в. Россия позиционировала себя как Запад по отношению к своим восточным колониям и в свою очередь несла им модернизацию. То есть это была колониальная империя, «испытывавшая модернизационные конвульсии». С другой, Россия сама была объектом западной экспансии. Этим и был обусловлен сложный исторический путь Российской империи.
В противовес С. Беккеру Дж. Хоскинг определял Российскую империю как азиатскую империю, которая характеризуется наличием наднациональной элиты с сильным милитаристским этосом, «под которую кооптиророваны и культурно интегрированы» туземные элиты. Она инкорпорирует их в административную, военную, экономическую и правовую структуру империи. Главным приоритетом развития является политическое выживание и территориальная целостность государства. 

С. Беккер писал о разных типах отношений Российской империи с колониальными перифериями. Он сравнивает Западные окраины и Закавказье с доминионами. Которые приобретали правители Запада в Европе в средние века и в начале Нового времени. В случаях Украины и Белоруссии имел место дискурс Реконкисты православных земель, освобожденных от католической Речи Посполитой. Этот же дискурс играл роль в отношении Бессарабии, Грузии, Армении.
В Сибири же Россия строила «империю на берегах северных рек» (термин Д. Майнига). Это было, по С. Беккеру, в чем-то похоже на то, что французы и голландцы строили в Северной Америке в новое время. Постепенно русские пришельцы вытесняли туземцев, которые просто вымирали в столкновении с чужой культурой, подрывавшей основы их традиционного образа жизни. Это приводило ко все большей интеграции сибирских территорий в империю. В ХIХ в. в Сибири шло такое же строительство русского национального государства, как и на европейских землях империи.

Третьим типом были отношения Российской империи со среднеазиатскими владениями, с Туркестаном, Бухарой и Хивой. Это тип «националистической империи» (термин Д. Майнига), характерный для европейского «нового империализма» второй половины ХIХ в. Здесь метрополия вполне осознавала культурную, религиозную и цивилизационную чуждость колоний, их отсталость, и более откровенно их эксплуатировала. В обществе присутствовала четкая сегрегация между имперской администрацией и подвластным населением.
В изучении имперских сословий в 1990-е гг. получила развитие теория «слоеного общества» (sedimentary society) А. Рибера. После отмены крепостного права к началу ХХ в. российское общество было атомизировано, разбито на множество групп. Их сословные, культурные, правовые границы накладывались друг на друга и не давали обществу сложиться в целостную социальную структуру. Отсюда и уязвимость России перед политическими и сицальными вызовами, опасность революции и т.д.
М. фон Хаген проанализировал один из новаторских подходов к изучению Российской империи, который он связал с «федералистскими» концепциями. Причиной его возникновения стала констатация простого и очевидного факта, что классические европейские империи гораздо успешнее справлялись с проблемами местных национализмов, чем национальные государства ХХ в., которые явили миру примеры жесточайших кровавых трагедий и геноцида целых народов (напр., «окончательное решение еврейского вопроса» Третьим Рейхом, трагедия распада Югославии в 1990-е гг. и т.д.). Модели экстерриториальной культурной автономии, практикуемые в Австро-Венгерской и частично —  в Российской империях, давали эффективную модель решения этнокультурных  и национальных проблем. И хотя официально провозглашались единство и унитарность империи, особый статус отдельных территорий позволял соблюдать равновесие, политический и культурный баланс и снимать социальную напряженность. Эта модель наиболее востребована сегодня, когда актуальным является выработка транснациональной и мультикультурной политики, которая по определению антинациональна.  
По определению А. Каппелера, сейчас наиболее перспективен регионалистский подход к истории Российской империи: изучение ее через призму регшиональных историй отдельных образований и народов. Тем более, что они еще очень мало и недостаточно изучены. В то же воремя, А. И. Миллер показал, что понятие «регион» применительно к истории империи еще само нуждается в изучении и дефиниции.
В последние годы к изучению Российской империи пытаются приложить конструктивистские теории. Если нация является воображаемым сообществом и когнитивной рамкой, то, исходя из того, что империя также является формой политической организации — нельзя ли поставить вопрос об империи как «воображаемом сообществе»? Речь идет не о правовых и социальных, а о культурных и ментальных структурах, создающих идеальный образ империи, который выступает основой для имперской дискурсивной практики. Этот вымышленный образ, хотя в своей идеальности он, естественно, не соответствовал действительности, выступал серьезной идеологической скрепой империи, обеспечивал солидарное социальное действие и коллективную лояльность.
Библиография изучения Российской империи огромна, рекомендуем смотреть списки литературы в нижеуказанных работах.
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