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Территориальная экспансия США – путь к созданию империи 

   Сегодня США занимают почти половину северо-американского континента. Их территория занимает более 9 млн. кв. км. То есть это четвертая по величине в мире страна – после России, Канады и Китая. Население США около 250 млн. чел. США граничат с двумя странами – на севере с Канадой, на юге с Мексикой. Но единой территории на континенте США не имеют, потому что Канада отделяет основную часть США от расположенной на северо-западе материка Аляски, а Гавайские острова лежат и вовсе далеко к западу от Тихоокеанского побережья Калифорнии. Эта страна омывается тремя океанами и испытывает влияние каждого из них. По разнообразию естественных богатств США превосходят западно-европейские государства.

   В настоящее время влияние США на различные аспекты существования современного мира велико, говорим ли мы о политических, экономических, культурных аспектах. Однако так было не всегда и США прошли длительный путь к тому, чтобы осуществлять это влияние, равно, как и не всегда США имели ту территорию, которую имеют в настоящее время. Пути и методы формирования современной территории США были разными – от покупки до экспансии. Это стремление к расширению территории было заложено уже в названии молодого государства, в XVIII в. протянувшегося лишь достаточно узкой полосой вдоль побережья Атлантического океана.

   Прежде всего, нужно учитывать и то, какую упорную борьбу выдержали Англия, Франция, Голландия с Испанией и Португалией, желавших удержать монополию на открытый Х. Колумбом в конце XV в. Новый Свет. Открытия Х. Колумба в XV в.  возбудили внимание всех морских государств Европы, побуждаемых любовью к славе, честолюбием и корыстью. Со времени своего открытия Америка стала ареной борьбы между европейскими государствами, начавшими колонизацию Нового Света. Кроме Новой Испании, в Америке со временем возникли Новая Голландия, Новая Англия. Новая Франция, Русская Америка, Новая Швеция. Когда Испания в конце XVI в. стала слабеть, в сущности, осталось три претендента на мировое господство (торговое и колониальное) – Франция, Голландия, Англия.

   Англия, усилившаяся после пуританской революции XVII в., смогла сокрушить морское, торговое и колониальное могущество Нидерландов, одного из своих главных соперников, и захватила ее колонии в Северной Америке. А в XVIII  в. та же участь постигла и Францию, которая начала  колонизацию Нового Света раньше Англии, в начале XVII в.  (французы хотели найти свой путь в Китай и Индию, чему должна была послужить экспедиция  Жака Картье в 1534 г.). Но в результате экспедиций Ж. Картье французы открыли реку и залив Св. Лаврентия и восточное побережье Канады. 

   В XVIII в. обострилось соперничество между Англией и Францией. Окончательную точку в этом соперничестве в Новом Свете поставила лишь Семилетняя война  (1756-1763 гг.) , завершившаяся победой англичан -Канада полностью и целиком отошла к Англии, в обмен на возвращение Франции двух островов – Мартиники и Гваделупы. Так у англичан оказался сплошной массив колониальных владений – от Флориды до Канады. Но после Семилетней войны английское господство оказалось несовместимым с экономическими и политическими интересами разных социальных слоев, особенно верхнего класса колоний.

   Участвовала в открытии нового континента и Россия – именно ей принадлежит слава открытия континента с востока, со стороны Азии. Начало этому процессу освоения было положено экспедицией С. Дежнева, который в 1648 г. открыл морской путь вокруг северо-восточной оконечности Азии и продолжено было в ходе Великой Сибирско-Тихоокеанской экспедиции, инициированной еще Петром I, под командованием В. Беринга и А. Чирикова, показавшей, что Азия не сошлась с Америкой, т. е. была установлена раздельность материков и пролив, их разделяющий, носит сегодня имя Беринга.  Вплоть до 1867 г., когда был подписан договор о продаже Аляски, существовали русские владения в Северной Америке.

   В ходе английской колонизации континента, а регулярная английская колонизация началась в начале XVII в. (не считая так называемую “потерянную колонию” У. Роли), индейские земли рассматривались как часть английских (потом – американских) владений. Инициатива изгнания индейцев  с мест их исконного обитания исходила от белых поселенцев или от властей штатов и территорий. 

    Английские поселения к началу XVIII в. уходили вглубь континента на расстояние от 15 до 120 км. Но перед каждой границей этих поселений (фронтиром) стоял индейский фактор, тем более, что индейцы держали в руках горные перевалы и ущелья. Большую роль в заселении земель на фронтире сыграли фермеры-скваттеры, практиковавшие самовольный захват земли индейцев. В пределах каждой из английских колоний в Америке существовали две зоны – давно заселенная прибрежная полоса и недавно заселенный запад (передовые поселения колонистов), так называя “граница”, “фронтир”. Это слово “фронтир” в одно и то же время означало и фронт, и границу – границу поселений колонистов-пионеров, бывшую одновременно фронтом борьбы с соседями-индейцами. Поэтому войны с индейцами стали постоянным фактором американской жизни. Самой известной была так называемая война короля Филиппа в Новой Англии в 1675 г. В период с начала XVII в. и до 1763 г. колонисты, отодвигая границу, вытесняя индейцев, продвинулись и заняли земли между линией водопадов и Аллеганскими горами.

  В целом же политика в отношении индейцев, после провозглашения независимости США в ходе Войны за независимость, 1776 г., прошла несколько разных по своей сущности этапов. Первый этап (до 1830 г.) правительства США в целом продолжало политику Великобритании и колониальных губернаторов – отношения с индейцами, в основном, регулировались  системой договоров с племенами. Однако продвижение поселенцев на Запад приводило к столкновениям с индейскими племенами, порой дело доходило до боевых действий, например, в 1794-1795 гг. индейцы потеряли значительную часть территории современного штата Огайо. В ходе второго этапа (1830-1883 гг.) политика федеральных властей была направлена на сегрегацию индейцев путем их  перемещения на специально создаваемую индейскую территорию или в резервации. Третий этап, начавшийся в 1883 г., когда решением Верховного суда США индейцы были признаны гражданами США, продолжается и поныне. Этот период именуется периодом ассимиляции.

  В течение своей ранней истории (1607-1776) США находились в колониальной зависимости от Англии.   В ходе Войны за независимость (1775-1783), когда 13 восставших английских колоний вели борьбу за независимость, 4 июля 1776 г. была принята Декларация Независимости, фактическим автором которой был один из отцов-основателей Т. Джефферсон и по сути от даты принятия Декларации Независимости идет отсчет уже собственно истории США. Но Америка была потеряна для англичан лишь частично, ибо  Канада не восстала, как на то рассчитывали американцы, и осталась за Англией. Провозглашение независимости означало, что бывшие колонии, а после провозглашения  независимости – штаты - не признают демаркационной линии, проведенной в 1763 г. указом английского короля Георга III  и запрещающей колонистам переселяться за Аллеганы. По Парижскому мирному договору  1783 г. между США и Англией, Англия вынуждена была признать независимость США и новые границы .

   По сути это означало возможность для бывших колонистов двигаться с востока континента на запад. Но так как не все штаты (бывшие колонии) имели фиксированную западную границу, а значит, могли претендовать на территорию на западе, а у некоторых штатов географическое положение не позволяло расширяться, то было решено, еще в период существования Конфедерации, земли на западе считать достоянием (собственностью) всех штатов, которые можно продавать поселенцам. По существу это решение было подтверждено в 1787 г. принятием Северо-Западного Ордонанса, по которому земля была объявлена собственностью всего американского народа, национальным достоянием, на которой, по мере ее заселения, будут создаваться новые штаты. Там вводился принцип продажи земли гражданам США. Но эта земля могла продаваться только крупными участками и по высокой цене. Поэтому человек небогатый не мог себе купить участок земли. И американцы вплоть до Гражданской войны (1861-1865) вели борьбу за продажу земель мелкими участками (“движение за гомстед”). Это не было случайностью, ибо США были в конце XVIII в.  одной из наиболее аграрных стран – отсюда и значение аграрного вопроса. По первой переписи населения, проведенной в 1790 г., лишь 3,3% жили в городах (правда, для более экономически развитого северо-востока, эта цифра составляла 10%). И массы американцев стремились к тому, чтобы получить свободный доступ к земле на западе. 

  К тому же по Версальскому миру 1783 г. Англия уступила США огромную территорию между Аллеганскими горами и рекой Миссисипи на западе, между Великими озерами на севере и Флоридой на юге. Эта уступка со стороны Англии открыла новую страницу в истории США – экспансию на Запад. 

   Договор США с Испанией  (договор Пинкни), заключенный в 1795 г. , по сути, дал США возможность широкого освоения Запада и означал первую стадию территориальной экспансии США и стал в сущности “заявкой” США на Луизиану. Этот договор, подписанный американским представителем в Испании Т. Пинкни урегулировал американо-испанские противоречия по вопросу о границе США с испанскими владениями – граница с Луизианой проходила по Миссисипи (западная граница США), а с Флоридой по 31 параллели -южная граница. Причем, по этому договору США предоставлялось право свободного судоходства по реке Миссисипи - по всей ее протяженности – от истока до океана. Кроме того, США предоставлялась возможность беспошлинного хранения товаров в порту Нового Орлеана (для дальнейшей их погрузки на океанские суда).  

   Заветы отца нации Дж. Вашингтона, известные как “Прощальное послание” и объявившего, что он не будет баллотироваться на третий срок и уходит на покой (1796 г.) надолго стали важнейшими принципами внешней политики США, по сути оно было политическим завещание Дж. Вашингтона. Два момента звучали в этом завещании - США не должны вмешиваться в европейские дела (отсюда берет начало американский изоляционизм), США должны оставаться нейтральным государством и воздерживаться от постоянных союзов с любой частью зарубежного мира, временные же союзы возможны лишь при чрезвычайных обстоятельствах. Акцент в “Прощальном послании” делался на развитии торговых отношений при минимально возможных политических связях.

  Политически осуществления идеи “Запад” в дальнейшем было подкреплено победой на президентских выборах 1800 г. джефферсоновских республиканцев. Именно в президентство Т. Джефферсона началось ее осуществление.  И связано это было с покупкой Луизианы у наполеоновской Франции в 1803 г. Луизиана всегда была яблоком раздора между европейскими державами, занимавшимися колонизацией нового континента. Время для решения вопроса американцами было выбрано удачно, ибо Франция потерпела неудачу в подавлении восстания на о. Гаити и у Наполеона I  в этой связи пропал интерес к побережью Мексиканского залива. Хотя американцы хотели договориться с французами лишь  о продаже Нового Орлеана, очень важного порта для американских фермеров и купцов, французское правительство предложило США купить всю Луизиану общей площадью более 2,6 млн. кв. км. всего за 15 млн. долл. (2,3 долл. за акр земли). Это была огромная территория, расположенная к западу от Миссисипи и простиравшаяся от Мексиканского залива до Канады, а на запад – до Скалистых гор.

   И хотя лично Т. Джефферсон не афишировал свое участие в этой покупке, но считал ее важнейшим делом своей администрации. Территория США после этой сделки увеличилась почти  в два раза. Так как в договоре с Францией формулировка о границах Луизианы была расплывчатой, то в США решили этим воспользоваться и включить Западную Флориду, принадлежавшую тогда Испании, в луизианскую покупку. Правда, произойдет это при другом представителе “виргинской династии” - Дж. Мэдисоне в 1810-1813 гг., когда Западная Флорида будет аннексирована. Вообще испанские владения в Новом Свете рассматривались американскими политиками, в том числе и Т. Джефферсоном, в качестве важного объекта колонизации.

 В ходе дебатов о покупке Луизианы у  правительства Т. Джефферсона созрела идея обследовать западные границы своих владений. С этой целью в 1804-1806 гг. была организована экспедиция под руководством капитанов М. Льюиса и У. Кларка, задачей которой было найти путь к Тихому океану, что и было сделано. Экспедиция продолжалась 28 месяцев, было пройдено более 12 тыс. км. в обе стороны. По сути, эта экспедиция заложила основание для американских претензий на Дальний Запад, прежде всего, на Орегон. Так в сущности начала реализовываться идея правящих кругов США о создании трансконтинентальной державы.

   В 1807 г. по инициативе президента  Т. Джефферсона  были установлены дипломатические отношения между США и Россией, которым предшествовала переписка Александра I и Т. Джефферсона. Таким образом, с одной стороны, возможно, США были обеспокоены наличием на северо-американском континенте владений России (Аляска, Алеутские острова и форт Росс в Калифорнии), но, с другой стороны, вряд ли в начале XIX в. США и Россия  видели  друг в друге потенциальных соперников в сфере международных отношений.

   Решение о присоединении Западной и Восточной Флориды происходит в течение двух президентств – президентства Дж. Мэдисона (1809-1817) и Дж. Монро (1817-1825). Необходимо отметить, что первая попытка США заявить о претензиях на испанскую Флориду произошла в 1803 г. на том основании, что она якобы является составной частью перешедшей в 1803 г. от Франции огромной территории Луизианы, т. е. была предпринята попытка включить Флориду в Луизианскую покупку. Она оказалась неудачной, однако в 1810 г. Западная Флорида была провозглашена проживавшими там американцами “свободной и независимой”, а в 1811 г. Конгресс США принял так называемую “резолюцию о непереходе”, в которой говорилось о том, что США не могут без серьезного беспокойства отнестись к переходу любой части Флориды в руки какой-либо иностранной державы.   Однако, попытка США организовать “революцию” в Восточной Флориде успехом не увенчалась. Введенные туда американские войска в 1812 г. вынуждены были ее оставить – США в это время объявили войну Англии и правительство Дж. Мэдисона до поры, до времени решило не осложнять ситуацию. США были также озабочены тем, что испанская Флорида была убежищем для беглых рабов, там существовала коалиция негров и индейцев-семинолов против угнетателей и это было постоянным источником беспокойства для властей США.     

    После окончания войны с Англией (1812-1814(15) гг., которую американские историки не случайно назвали “второй войной за независимость”, и в которой в действительности США подтвердили свою независимость, они вновь обратились к вопросу о Восточной Флориде, но в решении этого вопроса  акцент был сделан на переговорах с Испанией, дабы не ущемить ее гордость. Переговоры вплоть до 1818 г. не  приносили результатов – они велись по трем вопросам  - о Флориде, о разграничении на Западе, об удовлетворении различных претензий граждан США и Испании. А в 1818 г. генерал и будущий президент-экспансионист Э. Джексон направил письмо президенту Д. Монро, которое содержало предложение захватить восточную Флориду под предлогом преследования восставших индейцев-семинолов. 

  Как реагировало правительство США на агрессивный план генерала Э. Джексона. Здесь имеются два противоречащих друг другу свидетельства. Одно – это свидетельство Дж. Монро о его непричастности, другое – свидетельство Э. Джексона о согласии Дж. Монро, переданном через одного из членов Конгресса.  И под предлогом преследования индейцев-семинолов, дававших приют бежавшим с плантаций  рабам, в 1818 г. войска под руководством генерала Э. Джексона насильственно вторглись на испанскую территорию, что поставило правительство Дж. Монро в весьма щекотливое положение. Тем более, что и среди членов его администрации не было единой точки зрения на произошедшее. Но решающий голос в защиту действий Э. Джексона был голосом госсекретаря США Дж. К. Адамса, который заявил о том, что действия Э. Джексона не противоречили Конституции, ибо были оборонительными. 

  В такой сложной, в особенности для Испании обстановке (ибо восстали ее колонии в Южной Америке), начались американо-испанские переговоры, причем американские войска за две недели до подписания договора были выведены из Восточной Флориды. Результатом этих переговоров было подписание в 1819 г. Договора  о дружбе, урегулировании и границе – творцом его был государственный секретарь Д. К. Адамс. Этот договор, как правило, называют “Флоридским”, а содержание сводят к продаже Флориды США за 5 млн. долл. Но это упрощенный подход. Правильнее будет называть этот договор Трансконтинентальным договором – это название предложил американский историк А. Г. Брукс – внук Дж. К. Адамса), ибо в договоре шла речь о разграничении границы с Испанией  не только на юго-востоке, но и в Техасе. По сути, этот договор был первым договорным признанием прав США на территорию вплоть до Тихого океана (граница была установлена по 42-й параллели). 

  Впоследствии и сам Дж. К. Адамс назвал этот договор самым важным моментом своей жизни. Будучи государственным секретарем Д. К. Адамс заявил в 1819 г., что пока в европейском сознании США не будут ассоциироваться с Северной Америкой, как с географической реальностью, любое наше усилие разуверить мир в наших честолюбивых замыслах лишь убедит всех в том,что мы лицемерим, скрывая свои истинные цели. Современный американский историк С. Ф. Бимис, оправдывающий экспансионистскую политику США и их стремление к мировому господству, назвал договор 1819 г. величайшей дипломатической победой, одержанной одним человеком во всей истории США.   

   В отношении к восставшим испанским колониям в Центральной и Южной Америке администрация Дж. Монро  опять же под воздействием Дж. К. Адамса, достаточно четко выразила свои внешнеполитические принципы  (“не плестись в хвосте за Англией”) путем провозглашения важнейшей своей внешнеполитической доктрины – доктрины Монро.   Доктрина Монро явилась составной частью концепции “Американской системы”, сформулированной Генри Клеем и Дж. Куинси Адамсом в начале 1820-х гг., той ее части, которая касалась внешней политики. Впервые она была озвучена в послании Конгрессу президентом Дж. Монро 2 декабря 1823 г. В сущности это было практически  первое ( не считая так называемого “Прощального послания Дж. Вашингтона) систематическое изложение принципов поведения США на международной арене.  

  Главной идеей этого послания была идея о разделении мира на европейскую и американскую системы. В ней был выдвинут принцип, запрещающий дальнейшую колонизацию американского континента любой европейской державой. Молодая северо-американская нация очень ревниво относилась к сохранению и укреплению независимости, с одной стороны, с  другой, она стремилась к расширению своих позиций как в Северной, так и в Южной Америке. Тем более, что Испанская колониальная империя переживала в это время кризис – ее южно-американские владения были охвачены национально-освободительной войной, а некоторые уже стали независимыми государствами. И авторы концепции “американской системы” полагали, что в эту систему постепенно войдет и Южная Америка, в особенности, в экономической области. 

  Таким образом, основными идеями доктрины Монро были идея невмешательства в европейские дела и идея запрета дальнейшей колонизации американского континента европейскими странами (в реальной политике провозглашенный доктриной принцип “неколонизации” стал инструментом создания сферы влияния самих США). В заключи тельной части этой доктрины говорилось о том, что могущество и благополучие США зависят от их дальнейшего продвижения на Запад, т. е. что это благополучие связано с экспансией. 

   Эта доктрина, провозглашенная в виде послания президента Дж. Монро Конгрессу США, не была оформлена как законодательный акт, что позволило в будущем в каждом конкретном случае приспосабливать эту доктрину к конкретной  исторической ситуации. В будущем принципы этой доктрины использовались не для защиты стран Южной Америки, а против них, равно, как и против Великобритании и других европейских стран, как конкурентов США в борьбе  за влияние в Западном полушарии, в том числе и России. Действительно, в начале 1820-х гг. отношения между США и Россией вступили в стадию обострения, вызванного расширением границ США на Запад, к Тихому океану. В 1821 г. начались переговоры двух стран о пересмотре русско-американской границы в Северной Америке, которые продолжались более двух лет и в ходе которых США заявили о том, что что они будут оспаривать право России на любое территориальное владение на американском континенте. По сути, цель доктрины Монро, кроме всего прочего, состояла и в том, чтобы изгнать Россию из Америки. В соответствии с российско-американской конвенцией 1824 г., Россия передала США  территорию, вплоть до современной южной границы Аляски.

   Доктрина Монро обеспечила защиту политических и экономических интересов США в Западном полушарии. К этому времени, к 1820-м гг. границы США простирались от Атлантического до Тихого океана, а население страны выросло в сравнении с первой переписью 1790 г. с 4 млн. чел. до 12 млн.  В 1830-е гг. в соответствии с принятым специальным законом при президенте Э. Джексоне о переселении индейцев последние  переселялись на земли к западу от реки Миссисипи, не включенные в какой-либо штат или организованную территорию. На протяжении 1831-1839 гг. индейцы были переселены  за Миссисипи на так называемую “индейскую территорию” по “Дороге слез”. 

  К 1840-м гг. на старом западе индейцев практически не осталось. Всего, согласно навязанным индейским племенам договорам, они уступили государству территорию в девять раз большую, чем они получили в пределах “индейской территории”. Именно при президенте Э. Джексоне (1829-1837), который был и идеологом и практиком экспансии, и который считал, что индейские территории должны быть заселены американцами, экспансионизм станет важной чертой американского массового сознания. Американцы видели в экспансионизме не только залог процветания страны, но и процветания себя самого.   Именно нацеленность Э. Джексона на экспансию сделала этого президента популярным в массах. Конечно, не надо забывать  и о его происхождении, это был первый американский президент, не принадлежащий по рождению к элите американского общества. 

   И хотя аннексия Техаса и Калифорнии произошла не в правление  Э. Джексона, однако он всячески поощрял “освоение” Техаса американцами, которое усилилось после провозглашения независимости Мексики в 1821 г. По предложению президента Дж. Монро , конгресс США в 1822 г. признал независимость Мексики, имея далеко идущие плана. Не без давления США правительство этой молодой страны принимает в 1823 г. “ Закон о колонизации”, который предусматривал раздачу земли как мексиканцам, так и иностранным гражданам в случае, если они являются католиками.  

   Так  в Техас, одну из слабо заселенных провинций Мексики, начался наплыв иммигрантов из США, которые принимали мексиканское подданство и католическую веру (фиктивно). В плодороднейших землях Техаса особенно были заинтересованы плантаторы юго-западных штатов, которые с 1820-х гг. начали систематическую и целенаправленную колонизацию Техаса. Тем более, что условия “Миссурийского компромисса” способствовали этой экспансии. Численность американцев в Техасе в результате значительно превысила численность коренного населения этой провинции (штата). Когда в 1827 г. Техас, как один из штатов Мексики, запретил рабство на своей территории , а в 1830 г. была запрещена и дальнейшая иммиграция из США, американская колонизация продолжилась нелегально. 

    В 1836 г. при поддержке американского правительства власть в Техасе была захвачена американцами, провозгласившими “независимую республику” Техас  - операцией руководил друг и протеже президента Э. Джексона генерал Сэм Хьюстон.  “Независимость” Техаса, признали европейские государства – Англия, Франция, Нидерланды, наивно полагавшие, что “новая республика” станет барьером по пути дальнейшей экспансии США. Однако в правящих кругах США думали о будущем Техаса иначе. Северные штаты США, не желавшие распространения рабства и усиления тем самым рабовладельческого юга в Конгрессе США, противились присоединению Техаса. И президент Э. Джексон на это не решился и ограничился признанием независимости Техаса 3 марта 1837 г., а 4 марта 1837 г. вступил в должность президент М. Ван-Бюрен, второй джексоновец. 

   Юг думал и мечтал о Техасе, ибо экстенсивная система хозяйства в южных штатах при использовании труда рабов, быстро истощала землю. А Югу нужны были новые поля для хлопка, становившегося в это время “королем” юга. Кроме  того, южные плантаторы считали, что из Техаса можно будет выкроить четыре рабовладельческих штата, стало быть, они смогут обеспечить себе перевес в сенате и сохранить таким образом свое политическое влияние и свою рабовладельческую систему.  

   В течение следующих 1837-1843 гг. Техас пытается через своих агентов добиться допущения в США. И президент Джон Тайлер 1 марта 1845, уходя со своего поста (4 марта 1845 г. вступал в должность Д. Полк, последний джексоновец,  экспансионист, рабовладелец) подписал закон о принятии Техаса под юрисдикцию США. Это решение американских властей, оккупация Техаса войсками США во главе с генералом и будущим президентом З. Тейлором привели к войне между США и Мексикой, которая велась в 1846-1848 гг. и в которой Мексика потерпела сокрушительное поражение. По мирному договору 1848 г., известному как договор Гуаделупе-Идальго, побежденная Мексика вынуждена была уступить США  не только Техас, но и Новую Мексику и Верхнюю Калифорнию. За смехотворную компенсацию в 15 млн. долл. Мексика уступила США до 55% своей территории, проживающее нам население было объявлено гражданами США а американо-мексиканская граница стала проходить по реке Рио-Гранде. С присоединением этой огромной территории, на которой в настоящее время находятся штаты Калифорния, Юта, Невада, Аризона, часть штатов Нью-Мексико, Колорадо и Вайоминг, опять встал вопрос о том,  будут ли присоединенные территории рабовладельческими или свободными от рабства.

   После победоносной войны с Мексикой, в которой оттачивали свое военное мастерство будущие генералы Гражданской войны, США ставят вопрос об Орегоне, огромной территории, приблизительно в 742 тысячи квадратных километров, на северо-западе американского континента, расположенной между Русской Америкой и Калифорнией, на востоке ограниченной Скалистыми горами, которая в то время была совместным владением США и Англии, и которая к этому времени уже активно заселялась американцами. Наплыв переселенцев в Орегон, особенно активный в 1840-е  гг., заставил США и Англию начать переговоры о его статусе.

   Орегонская проблема стала главной в экспансионистской программе президента Дж. Полка (1845-1849), требование его избирательной компании “возвратить Орегон США” помогло президенту Дж. Полку выиграть президентские выборы 1844 г. США  основывали свои права на эту территорию на открытии реки Колумбии американским капитаном Греем в конце XVIII в., а также на фактическом заселении территории гражданами США, активно шедшем с 1830-х гг. Экспансионисты в США настаивали на том,  чтобы Англия отказалась от своих прав на Орегон.  Орегонская проблема была решена путем переговоров с Англией. В 1846 г. при президенте Дж. Полке между США и Англией был заключен договор, по которому 49 градус северной широты стал границей между двумя странами -  к США отходила территория к югу от 49 градуса северной широты, за исключением о. Ванкувер, включенного в состав Британской Колумбии. 

  Так США вышли на побережье Тихого океана. В борьбе за Орегон сторонниками американских имперских устремлений в 1845 г. была сформулирована концепция “предопределения судьбы”, обосновывающая право США на всю Северную Америку и ставшая в конце XIX в. американской экспансионистской доктриной. Авторы доктрины (в том числе, Дж. О”Салливан) высказывали убеждение в превосходстве американских политических институтов и  в исключительной одаренности американцев. Эта доктрина о предопределенной свыше особой судьбы США и легла в основу оправданий всех территориальных приобретений, которые, как предшествовали ее провозглашению, так и следовали за ними. Доктрина оправдывала право США доминировать над любой частью Нового Света, которая входила в сферу их интересов - от Атлантического до Тихого океана  На эту доктрину  будут ссылаться и  впоследствии - в оправдание империалистических претензий США на сферы влияния,  рынки сбыта, источники сырья и за пределами США - в Азиатско-Тихоокеанском регионе, Центральной Америке,  Кубе.

   В Годы Гражданской войны и после ее окончания  внешняя политика США формировалась и проводилась непосредственно государственным секретарем США У. Сьюардом (1861-1869), ибо ни президент А. Линкольн (1861-1865), ни президент Э. Джонсон  в сущности не имели опыта внешнеполитической деятельности. Государственный секретарь У. Сьюард был убежденным экспансионистом в западном направлении и сторонником “доктрины Монро”, вся внешняя политика США в эти годы формировалась и направлялась непосредственно им.  В первую очередь он руководствовался торгово-экономическими интересами и именно он предсказал, что борьба за власть над миром развернется в Азии (правда об этом вспомнили в конце XIX в.). Именно У. Сьюард оформил покупку Русской Америки  - в марте 1867 г. У. Сьюард и российский посланник в США Э.А. Стекль подписали договор о продаже США Русской Америки за 7,2 млн. долларов золотом, общей площадью 1519 тыс. кв. км. Причем, США передавались все колониальные архивы, все недвижимое имущество, исторические документы. Местные жители либо могли остаться в США, либо в течение трех лет вернуться в Россию. Как в США, так и в России  отношение к приобретению Аляски было неоднозначным. В США противники экспансионизма отнеслись к нему негативно, критиковали У. Сьюарда, находя много общего с тем, как это произошло с Техасом. Но, с другой стороны, более дальновидными оказались те, кто одобрил эту покупку.

   Но не только приобретение Аляски было заслугой Сьюарда. В 1867 г. США аннексировали атолл Мидуэй, расположенный в Тихом океане, а в 1868 г. был подписан американо-китайский договор (договор Берлингейма, по фамилии американского представителя в Китае), по которому уточнялись американские права в Китае, регулировались вопросы двусторонней торговли, и разрешалась неограниченная китайская иммиграция в США. США таким образом делали заявку на АТР, но пока еще они не могли соперничать в этом регионе с ведущими европейскими державами.  Китайские ученые считают, что вплоть до начала XX в. можно говорить о совместной агрессии США в Китае с ведущими державами.

   Но колониальную экспансию США тормозили два фактора – ни по армейскому контингенту, ни по флоту (что еще более важно) США еще не могли конкурировать в конце XIX- начале XX в. с ведущими европейскими державами., к тому в самих США существовал обширный внутренний рынок и отнюдь не вся буржуазия была заинтересована во внешнеполитической экспансии. В силу этого США не могли в полной мере развернуть политику колониальных захватов на других континентах в последней четверти XIX в. 

   США сосредоточили свои внешнеполитические усилия в странах Латинской Америки и в Тихоокеанском бассейне, стремясь, особенно в Латинской Америке ослабить позиции европейских государств. Здесь они по-прежнему руководствовались доктриной Монро, которая в конце XIX в. была подкреплена идеей пан-американизма. 

   Пан-американисты выдвинули тезис о единстве интересов государств Западного полушария, ссылаясь на  географическое положение, взаимозависимость экономики, сходство исторических судеб и политических систем. Официальный Вашингтон стал поддерживать эту доктрину, ибо она стала   удобной формой противодействия политике европейских держав, одним из способов борьбы США против Великобритании, являвшейся главной соперницей США в регионе.  Вытеснение Великобритании с континента началось не в экономической, а в политической области созывом первой межамериканской конференции в Вашингтоне в 1889 г., результатом которой стало создание Международного союза американских республик в целях взаимного обмена экономической информацией.    Ее постоянно действующая структура – Коммерческое бюро – размещалось в Вашингтоне (в 1910 г. Бюро было переименовано в Пан-американский союз). Так в сущности было поставлено под сомнение доминирующее положение Великобритании в Латинской Америке.

   Идеологическое обоснование проникновению американских монополий  в Латинскую Америку призвано было дать “дополнение Олни” (по имени госсекретаря США) , которое было адресовано Великобритании в связи с первым Венесуэльским конфликтом (1895-1896 гг ). Формальным поводом для принятия “дополнения Олни” послужил спор между Венесуэлой, поддерживаемой США и Британской Гвианой, в пограничном районе между которыми были обнаружены золотые россыпи и обе стороны стали претендовать на них.  США выступили в этом споре на стороне Венесуэлы (американские монополии к этому времени уже проникли в Венесуэлу) и США потребовали передать этот спор на арбитраж, заявив о том, что Великобритания, вмешиваясь в дела Венесуэлы, нарушает доктрину Монро. В действительности США были заинтересованы в концессии на земли Венесуэлы и в этом смысле ставшая предметом спора территория с золотыми россыпями в устье реки Ориноко, давала американским монополиям контроль над торговыми путями вглубь континента, т. е. имела для США стратегическое значение .

  Это дополнение по сути означало истолкование доктрины Монро применительно к новым условиям развития – США заявляли о том, что именно они являются сувереном на континенте и поэтому отвергают любые формы контроля европейских государств в Латинской Америке. А Венесуэльский кризис был разрешен на американских условиях и Великобритания, заинтересованная в сотрудничестве с США в Китае против России и в связи с обострением англо-германских и англо-французских отношений по вопросу об африканских колониях, вынуждена была согласиться с этим пойти на уступки США.

   По мере усиления экономического веса США, усиления американских корпораций, обостряется курс на захваты, а правительства CША под их влиянием одобряют этот курс. Однако в конце XIX в. мир фактически уже оказался поделенным. Поэтому главной становится борьба за захват источников сырья и рынков сбыта, в которой США начинают активно участвовать. Здесь для них особенно привлекательными были богатый сырьем Китай и Корея. Но там были сильны позиции Великобритании и Японии. Поэтому в конце XIX в. США в своей политике применительно к АТР активно маневрировали, поддерживали агрессивный внешнеполитический курс Японии в Китае, стремясь с ее помощью проникнуть на китайский рынок. Поэтому в сущности США и провозгласили курс на поддержку “японских интересов”. Япония, в свою очередь, пошла США на уступки в вопросе о Корее – три корейских порта, уже открытые для Японии, были открыты и для США, которым предоставлялся режим наибольшего благоприятствования. Так, не без поддержки Японии, США навязали Корее в 1882 г. неравноправный договор о дружбе и торговле.

   А вскоре  в Корею и в Китай хлынули американские миссионеры, много говорившие о необходимости распространения американской цивилизации в Азии. Именно они сыграли особую роль в практическом осуществлении внешнеполитического курса США.

   Но тогда политика США, прежде всего, в отношении Китая определялась влиянием “европейского фактора”, ибо в отношения с Китаем США вступили позднее европейских держав. Поэтому, с одной стороны, США как бы “защищали “ китайские интересы, с другой, поддерживали Японию, рассчитывали с ее помощью проникнуть на китайский рынок. Если европейские государства вместе с Японией стремились разделить Китай на сферы влияния, США все более активно выдвигали лозунг “открытых дверей и равных возможностей” в Китае. 

  В период японо-китайской войны 1894-1895 гг. США стремились “защищать” интересы и той , и другой стороны, официально объявив о своем нейтралитете. Эта политика получила название “политики добрых услуг”, переросшей под влиянием экспансионистских кругов США в так называемую “дипломатию канонерок” (официально сохраняя  нейтралитет США высадили свои войска в Корее, а значительная часть военно-морского флота США находилась у китайских берегов). После окончания этой войны корпоративный капитал США настаивал на том, чтобы правительство США обеспечило ему привилегии в Китае. Т. е. , в первую очередь, финансовые круги США начали активно участвовать в “битве за концессии” в Китае, хотя имели серьезных соперников в лице Англии, России, Франции, др.  В 1899 г. США выступили с так называемой доктриной “открытых дверей и равных возможностей” (доктриной Хэя), рассчитывая с ее помощью овладеть китайским, прежде всего, рынком, без конфронтации с другими государствами. 

  Цель США в конце XIX в – это  экономическое проникновение в Китай. Госсекретарь Д. Хэй, инициатор доктрины,  считал главным противником США на Дальнем Востоке Россию, однако был готов согласиться с ее особыми правами в Северном Китае, если Россия признает доктрину “открытых дверей и равных возможностей”.  Когда этого не произошло, Хэй стал  сторонником жесткого курса  США в отношении России, что проявилось в годы русско-японской войны 1904-1905 гг.

 Пока по военно-морскому флоту США занимали пятое место в мире (после Великобритании, Франции, Германии, Италии, России), но именно в конце XIX в. США переходят к военно-морскому строительству – идеи маринизма находят поддержку и одобрение руководящих кругов страны – в 1883 г. Конгресс США принимает Акт о реконструкции флота на новой технической основе. 

  Теоретическое обоснование необходимости развития военно-морских сил было дано в трудах военно-морского деятеля, историка, контр-адмирала А. Мэхена, (его поддерживали и представители политических кругов США, например, влиятельный сенатор-республиканец Г. К. Лодж), который заявлял о том, что успешное развитие великой державы зависит от завоевания ею господства на морях, а главным вопросом международной политики считал борьбу за Китай, в которой, как полагал Мэхен, должны участвовать и США. Поэтому правящими кругами США уделялось большое внимание строительству флота, ибо в конце XIX в. у США еще не было опорных пунктов в Тихом Океане, которые вели бы в Китай.

   Поэтому в планах стоял вопрос об овладении островами на путях из США в Китай и Японию. Хотя нужно отметить, что еще со времен гос. секретаря Д. Уэбстера (1850-52-х гг.) этот вопрос интересовал США.  Здесь большое значение имело приобретение Гавайских островов. Еще в 1875 г. Гавайям был навязан неравноправный договор о товарообмене, однако в нем говорилось о том, что гавайские острова не должны принадлежать никакому другому государству. Договор был продлен в 1884 г., причем в нем оговаривалось исключительное право США на Перл-Харбор как военно-морскую базу. Политическое подчинение Гавайских островов стало лишь делом времени. В 1893 г. на Гавайях было установлено правительство, настроенное проамерикански (морская пехота США была высажена в Гонолулу), оно подписало с США соглашение, по которому Гавайи рассматривались в качестве составной части США. Против выступили английские доминионы. На законодательном уровне оформление фактической аннексии Гавайских островов произошло лишь в 1898 г. в ходе испано-американской войны при президенте У. Маккинли - в атмосфере разгула экспансионистских настроений в США Конгресс США провозгласил присоединение Гавайев к США на правах территории, статус штата Гавайи получили в 1959 г. 

   А раздел архипелага Самоа, (интерес к которому со стороны США был обусловлен географическим положением архипелага в южной части Тихого океана, в то время, как Гавайи находились в Северной части Тихого океана,)  между США и Германией, когда после длительной дипломатической борьбы в 1899 г. США получили еще одну, после Гавайских островов, военно-морскую базу. Все это  говорило о том, к началу XX в. экспансионистские устремления США, направились уже за пределы Нового Света – в Азию и к Тихоокеанским островам. Эти захваты стали заявкой США на создание собственной колониальной империи. Но мир уже, к началу XX в. был поделен.  

   Первой войной за передел уже поделенного мира была испано-американская война 1898 г., имевшая целью окончательно изгнать Испанию из Западного полушария.  Преддверием этой войны стали освободительные движения в испанских владениях – Кубе и Филиппинах, и экономически и в военном отношении слабая Испания вынуждена была сосредоточить свои усилия за тысячи километров от метрополии -   в Атлантическом и Тихом океанах. 

   Большое значение для определения позиции США в этих условиях были президентские выборы 1896 г., когда президентом был избран республиканец У. Маккинли, экспансионистски настроенный.  Его правительство берет курс на войну с Испанией. Нагнетаемая в США военная истерия подогревается прессой . Ослабленная Испания была вынуждена предоставить Кубе и Пуэрто-Рико автономию, которую не признали ни Куба, ни США. Предлогом для военного вмешательства США в этот вопрос стали жестокость Испании в отношении кубинского населения. В действительности же речь шла в первую очередь об экономических интересах США, ибо к концу XIX в. коммерческие  компании и банки США  почти полностью контролировали две важнейших отрасли промышленности на Кубе – производство сахара-сырца и табачную промышленность, в то время как  Испания стремилась не допустить на Кубу США.

    Начало войны США против Испании ускорил взрыв американского броненосца “Мэн” в Гаване в феврале 1898 г. Виновницей взрыва США объявили Испанию, а девиз “помни  Мэн” стал девизом сторонников войны с Испанией.  Так испано-американская война стала неизбежной. В апреле 1898 г. президент У. Маккинли обратился к Конгрессу с призывом произвести насильственное умиротворение Кубы, после чего 20 апреля 1898 Конгресс признал независимость Кубы, заявил о необходимости вывода с острова испанских войск, и дал добро президенту на использование военной силы. Причем, США официально заявили, что не намереваются аннексировать Кубу. По сути это был ультиматум Испании, который она отвергла. США же объявили о блокаде Кубы, в ответ  Испания 23 апреля 1898 г. объявила войну США.  

     Дипломатические отношения между Испанией и США были разорваны. Конгресс США также заявил о состоянии войны с Испанией. Так началась война. И успех этой войны решил флот. И первый удар США нанесли испанскому флоту на Филиппинах в мае 1898 г., когда американская эскадра ворвалась в Манилу и пустила на дно находившийся  там испанский флот, тем более, что на суше испанские войска были блокированы филиппинскими повстанцами.  Для обеспечения операций в Тихом океане США заняли острова Уэйк и Гуам. Т. е. положение Испании стало безнадежным.

  Летом 1898 г. на Кубе была блокирована испанская эскадра, а Куба оказалась таким образом полностью отрезанной от метрополии. При поддержке кубинской освободительной армии американцы начали высадку близ Сантьяго. В этих боевых действиях участвовал и будущий президент Т. Рузвельт, вернувшийся на родину в звании полковника и героя.  В июле же 1898 г. американские войска начали оккупацию Пуэрто-Рико. Испанский гарнизон капитулировал. 22 июля 1898 г. Мадрид запросил мира. В августе при посредничестве Франции было заключено перемирие, а в декабре 1898 г. был подписан Парижский мирный договор, по условиям которого Испания отказывалась от своих прав на Кубу, США передавался Пуэрто-Рико и другие испанские острова  в Вест-Индии, а также на о. Гуам (крупнейший из группы Марианских  островов), гарнизон которого в ходе испано-американской войны сдался США. К США по условиям договора переходили и Филиппинские острова, правда,  за них Испания получила компенсацию в 20 млн. долл. В договоре не говорилось о независимости Кубы и о том, как долго пробудут там американские войска.

   Когда в США узнали об условиях Парижского мира 1898 г., многие американцы были удивлены – они полагали, что война ведется за свободу Кубы, но она оказалась оккупирована американским войсками. В результате часть американской интеллигенции создала так называемую Антиимпериалистическую лигу, объединившую около 500 тыс. американцев, принадлежащих к различным социальным слоям и выступившую с осуждением позиции США. Но Парижский мирный договор был ратифицирован Конгрессом США в феврале 1899 г. большинством в два голоса. 

   А независимость Кубы таким образом оказалось под вопросом.  Тем более, что в 1901 г. Конгресс  США принял так называемую “поправку Платта”, предложенную сенатором от штата Коннектикут. В соответствии с этой поправкой право контроля над внешней политикой Кубы принадлежало США, без согласия правительства США Куба не могла заключать договоры с иностранными государствами, брать у них займы, на территории Кубы создавались американские военно-морские базы. Войска США покинули Кубу, лишь когда на Кубе прошли в 1902 г. первые президентские выборы и президентом стал Эстрада Пальме, в котором США были уверены. 

  “Поправка Платта” вошла в силу после подписания договора США и Кубы в 1903 г., по которому США имели право на приобретение или аренду любой части кубинской территории для размещения на ней военных баз, в том числе США получили право на бессрочную аренду военно-морской базы в Гуантанамо, существующую и в настоящее время. Администрация президента Т. Рузвельта стремилась превратить Кубу в своего рода образцовый протекторат, который должен был стать примером для других латино-американских республик.  На Кубе строились дороги, мосты, больницы, была проведена реорганизация системы школьного образования. Системы местного самоуправления, судебной системы, проводилась в жизнь программа санитарного оздоровления. При этом в ответ на антиправительственные восстания на Кубе в 1906-1909 гг., 1912 г., 1917-1922 гг. фактически было установлено прямое управление США. Лишь в 1934 г. по договору между США и Кубой режим протектората был отменен.

    Таким образом, в 1898 г. по результатам испано- американской войны США приобрели огромную колониальную империю, население которой превышало 8 млн. чел.  Итоги этой войны вовлекали США в серьезный международный конфликт на Дальнем Востоке. США таким образом стремились стать самостоятельным игроком на мировой арене. К этому времени, к концу XIX – началу XX вв. по степени монополизации США значительно перегнали Европу, для которой в это время были характерны картели и синдикаты, объединяющие десятки относительно небольших предприятий. В США монополистический капитал миновал эту фазу. 

  Поэтому в США поведение монополий (тогда в виде трестов) было особенно беззастенчивым и внешнеполитический курс, как правило, проводился в угоду их интересам.  То есть растущий экономический потенциал страны активно использовался для проведения в жизнь внешнеполитического курса, нацеленного на экспансию с помощью экономического влияния США и стало быть экономической зависимости от них других стран, что в особенности в это время проявилось в Латинской  Америке, когда доллары выполняли роль штыков. США еще не могли в это время опереться на свою военную мощь. Эта политика получила название политики “большой дубинки”, дополняемой так называемой “дипломатией доллара”. Под финансовым протекторатом США оказались многие латино-американские государства в начале XX в. -  Доминиканская республика, Гондурас, Никарагуа, др. То есть существовала видимость политической самостоятельности  при экономическом господстве США. 

  Важным для осущеcтвления экономического и политического влияния США являлось строительство канала между Атлантическим и Тихим океанами, что означало поворот США к мировым делам, к глобальной  политике. Это будет связано с президентом Т. Рузвельтом (1901-1909 гг.), хотя интерес к этому США стали проявлять с конца 1870-х гг. Существовало два варианта строительства канала – через Никарагуа и через Панамский перешеек, т. е. через колумбийскую провинцию Панаму. 

  В 1903 г. США подписали договор с Колумбией, но сенат Колумбии отказался его ратифицировать. Тогда США пошли уже проверенным путем – путем экспансии. В Панаме в 1903 г. была инсценирована революция, провозглашена ее независимость от Колумбии, что признали США,  подписав с новым государством – Панамой -  договор о строительстве этого стратегически важного для США канала. По договору Панамская республика уступила США зону Панамского перешейка – под контролем США оказалась полоса шириной 10 км. После захвата зоны Панамского перешейка США стали рассматривать Карибский бассейн как свое внутреннее море. Президент Т. Рузвельт считал решение вопроса о строительстве Панамского канала высшим достижением своей внешней политики, которая применительно к странам Латинской Америки получила название “политики большой дубинки”, которая, когда это было необходимо, дополнялась “дипломатией доллара” при президенте У. Тафте, что не было случайностью, ибо опереться на достаточную военную мощь США пока не могли, хотя и прилагали усилия к ее росту. 

   В сущности, именно с президентом Т. Рузвельтом было связано и стремление США играть более значимую роль в мировой политике, учитывая их возрастающий экономический вес. В 1905 г. Т. Рузвельт выступил в качестве посредника после окончания войны России с Японией при условии, то Япония будет придерживаться “политики открытых дверей в Китае” и эвакуирует свои войска из Маньчжурии. Мирные переговоры состоялись в г. Портсмуте, в штате Нью-Гемпшир, и по подписанному мирному договору Россия потеряла значительную часть своих территорий, включая Южный Сахалин. Т. Рузвельт “играл на японском поле”, рассчитывая с  помощью Японии ослабить Россию и проникнуть в Китай, но в действительности в лице Японии США получили серьезного противника, хотя и не осознавали тогда этого. За свое “посредничество” в 1906 г. Т. Рузвельт получил Нобелевскую премию мира.

  Таким образом в начале XX в. усилилось внимание США к Дальнему Востоку, которое подкреплялось, прежде всего, устремлениями американских корпораций. Отношение  же США  к Ближнему и Среднему Востоку было в начале XX в. сдержанным, ибо их внимание было поглощено Западным полушарием и Дальним Востоком. К тому же США не могли не осознавать, что столкнутся с соответствующей реакцией европейских государств. Но при этом, как это было и в случае с Дальним Востоком, в Турции, Персии, Сирии, Иране уже появились американские миссионеры, которые прокладывали путь для проникновения как американского влияния, так и американских корпораций. Можно согласиться с известным американским историком У. Кимболлом, который писал о том, что для всей американской внешней политики с начала XX в. характерен неуклонный рост вовлеченности США  в мировые дела.

  К этому времени – к концу XIX – началу XX  века складывается идеология экспансионизма, которая имела в США глубокие истоки, начиная с колониального периода. В колониальный период преобладала теологическая трактовка, когда переселенцам из Европы Америка представлялась “Новым Ханааном”, а сами поселенцы считали, что они находятся под покровительством Бога. Отсюда и доктрина “американской исключительности”. 

   Начиная с Войны за независимость, провозгласившей принципы свободы и демократии, на первый план выдвинулась концепция политического “предопределения судьбы”. США в первой половине XIX в. были единственной буржуазной республикой и они полагали, что должны нести демократию в другие страны, ибо их политическая система отличается от европейской, стало быть, можно говорить и об “избранности” американского народа в целом. То есть речь шла о уникальности американской демократии, ее превосходстве над государственными системами Старого Света, именно американская демократия должна стать образцом для других стран. 

  В работах известных ученых конца XIX в. - Дж. Фиске  и Дж. У.  Барджеса - представителей англосаксонской школы в США -  была предпринята попытка проследить происхождение и развитие американских политических институтов. Они писали о “тевтонском политическом наследии”, которое  англосаксами в V  в. было перенесено в Англию, а затем английскими пуританами в Америку. Дж. У. Барджес относил арийские народы к “политическим нациям”, а неарийские – к “неполитическим”. т. е. он говорил о превосходстве англосаксов, (которые, как он полагал, соединили идею государства со свободой), над другими народами. В сущности именно Дж. У. Барджесом, считающим, что государство должно расширяться за счет экспансии до достижения “естественных границ”,  была сформулирована  в конце XIX в. программа империалистической экспансии США, которую будут претворять в жизнь американские политики конца XIX – начала XX в.

   Американский капитал, который вместе с экономической мощью обретал и политическое влияние не мог оставаться в стороне от процесса передела мира, который сулил серьезные прибыли участникам этого передела. В конце XIX – начале XX в. запросы и экономические возможности американского государства стали перерастать национальные рамки. Началась внешнеполитическая и экономическая экспансия за пределами их границ, она продолжается и в настоящее время. 
