Золотая Орда — условное название Улуса Джучи, одной из частей монгольской империи Чингисхана, выделившейся в отдельное образование в империи в 1209 г. и существовавшей в качестве самостоятельного государства вплоть до 1502 г. Термин «Золотая Орда» — поздний, принятый в историографии, и для современников не являлся ни названием, ни самоназванием этого государственного образования. Его называли «»,  «Улус Джучи», «Орда», «Татары», «Татария» и т.д.  Название «Золотая Орда» впервые появляется в  русских летописях в ХVI в. и является русской калькой с восточного Сыра Орда и Орду-и Заррин-и бузург — «Большая, или Великая Золотая Орда», термина, применявшегося для обозначения ставки хана.

З. О. возникла в результате распада Еке Монгол Улус — Великого монгольского государства, как с 1211 г. называлось государство Чингисхана. Монгольская империя распалась в 1260-х гг. на четыре части:

1) З. О., в состав которой входила вся Великая Степь (Дешт-ы-Кипчак) от р. Иртыш до низовьев Дуная;

2) Улус Чагатая, в состав которого входили Мавераннахр (междуречье Аму-дарьи и Сыр-дарьи), Семиречье, Восточный Туркестан;

3) иранское государство Хулагидов (Ильханов), охватывавшее земли от Аму-дарьи до Инлийскогот океана и от Инда до Ефрата, а также Малую Азию и Закавказье;
4) государство монголов в самой Монголии и в Китае с центром в Пекине — империя Юань.

Из них З. О. оказалась самым жизнеспособным госдуарством. Династия Тулуя (династия Юань) в Китае правила до 1368 г., когда ее сменила династия Мин. После этого потомки Тулуя управляли до ХVII в. только собственно Монголией. Последний ильхан, Абу Саид, скончался в 1335 г., и государство Ильханов распалось до 1353 г. Чагатайское государство распалось в 1340-е гг., в его западной части — Мавераннахре — формируется держава тюрко-монгольских эмиров во главе с Тимуром (1336-1405). Тимуриды правили здесь до ХVI в., когда их страна была завоевана узбеками. В восточной части бывшего улуса Чагатая образовалось несколько мелких государств, в некоторых их них Джучиды сохранили свои позиции в правящей элите. Но особой исторической роли эти образования уже не играли. 

Собственно З. О. сложилась в результате семилетнего похода хана Батыя в 1236-1242 гг., радикально изменившего карту Восточной Европы. Теперь номинально все земли от области уничтоженной Волжской Булгарии и покоренной Руси на севере до Дербента и Дагестана на юге, от Иртыша и оз. Ала-куль на востоке до низовьев Дуная на Западе входила в состав единой империи — З. О. Однако Батый вплоть до своей смерти в 1255 г. считался всего лишь вторым лицом в Моногольской империи, при нем З. О. еще не обрела независимости. Ее первым самостоятельным правителем стал внук Батыя Менгу-Тимур (1267-1280). Он первым стал чеканить монету с надписью: «правосудный великий хан», и выдавать ярлыки отдельным землям (первый ярлык русскому духовенству датирован 1267 г.).
Улус Джучи можно определять как империю, поскольку в его составе были насильственным образом объединены земли и народы с различным политическим строем, этническим составом, религиозными традициями.  В ее составе шли процессы консолидации, ассимиляции, интеграции. Консолидация определялась действиями правящей тюрко-монгольской группы. Ассимилятивные процессы в основном инициировались кыпчаками европейской зоны степей. Интеграционные процессы вызывали консолидацию этносов и формирование общности, которую историки называют золотоордынской, хотя они и не были завершены: единого этноса не сложилось.
В истории З. О. выделяются три основных периода развития. Первый, раннеджучидский, с 1209 до конца ХIII в., характеризуется формированием нового образования в рамках империи Чингисхана. В 1251 г. независимость З.О. была фактически признана на курултае в Карокоруме. Полный суверенитет Золотая Орда обрела при хане Менгу-Тимуре в 1266 в процессе распада Монгольской империи на ряд независимых государств (Империя Юань, Чагатайский улус, государство Хулагуидов). В 1250-60-х гг. Джучиды вводят свою монетную систему. Идет интенсивное строительство поволжских ордынских городов, формирование ордынской элиты, сопровождаемое переменой владельцев пастбищ, водопоев, маршрутов сезонных перекочевок. При этом происходил перенос за Урал собственно имперских административных структур, сформированных на основе центральноазиатских традиций, которые сочетались со степным сегментом, который продолжал доминировать.
В среднеордынский период (конец ХIII – ХIV в.) происходит становление культуры исламизированных ордынских городов. Они, как правило, не имели укреплений, так как считалось, что их охраняет сама империя со всей ее военной мощью (как и было до конца ХIV века). Происходит резкий взлет ордынского ремесла. Государство все больше отделяется от своих культурных корней, забывается монгольский язык. При хане Тохтамыше (1376-1395) официальным языком орды стал тюркский.

В позднеордынский период (конец ХIV  в. – конец ХV в.) происходит упадок ордынской цивилизации. Разгром орды среднеазиатским завоевателем Тимуром (1370-1405) в 1395 г. сломал становой хребет орды — систему богатых, высокоразвитых степных городов. Социально-экономический потенциал орды был подорван навсегда. Начался распад внутригосударственных связей, образование на обломках орды отдельных ханств и орд (Ногайской в 1426-1440, Крымской в 1443, Казанской в 1445, Сибирской в 1495, Астраханской в 1502 гг.). В 1502 г. войска Крымского ханства на р. Тихой Сосне разгромили Большую Орду — последнего правопреемника З. О., и она прекратила существование.
З. О. известна в истории как государство-завоеватель. Его имперские характеристики были следующими:
- полиэтничность составных частей, имевших неравный статус в составе империи. В З. О. проживали монголы (быстро, к сер. ХIV в. растворившиеся среди тюрков), тюрки, русские, финно-угорские племена и народы. Правящим этносом были тюрки, хотя нельзя говорить о сильной выраженности этнического фактора в формировании имперской элиты — она формировалась не по этническому, а по родовому принципу, по принципу родства с Чингизидами и другими знатными родами. Государственный язык (язык документации, канцелярии был тюркский; монгольский употреблялся только на первом этапе и в основном для переписки с Великой Монгольской империей);
- наличие особой системы отношений имперского центра и периферии. Покоренные страны и народы были обязаны платить дань и выставлять воинские контингенты для службы в имперских войсках. Контроль за сбором дани осуществляли ордынские чиновники, при этом они опирались на переписи населения. Местная высшая политическая элита частично истреблялась, а частично обязывалась пройти через ряд политических ритуалов, демонстрирующих покорность. Предположительно, в ранний период это было поклонение золотой статуе Чингисхана, поклонение самому хану, получение от него «послания» (ярлыка), разрешающего правление данной территорией;
- религиозная толерантность. Для З. О., как и для многих империй, была характерна веротерпимость. С ХIV в. З. О. приняла ислам, но, тем не менее, никогда не навязывала его покоренным странам и народам. Духовенство не было обложено данью, мало того, в столице империи — Сарае — открывались христианские храмы и был центр православной епископии;

- насильственный характер управления. Для З. О., особенно в ранний и среднеордынский периоды, характерны периодические карательные акции, походы на подвластные территории с уничтожением части населения, грабежом, разрушением городов и т.д. Карательные акции были в основном направлены против городов и местной элиты. Они сопровождались военными конфликтами, большим кровопролитием и т.д.;
- наличие имперских социально-демографических процессов. Процессы этнической ассимиляции коснулись в основном самой имперской элиты (монголы, составлявшие правящие круги в ХIII-ХIV вв., очень быстро оказались растворены в местной тюркской среде). Однако несомненна определенная метисация населения в пограничных, периферийных землях (Поволжье, Подонье, Приазовье и т.д.). Лучшие специалисты из жителей насильно переселялись вглубь империи (в столице — Сарае — была целая колония русских ремесленников);

- культурное взаимовлияние имперского центра и подвластных земель. З. О. оставила после себя высокую культуру, великолепные образцы произведений искусства. В то же время, надо отметить что эта культура сформировалась во многом благодаря осуществленному империей синтезу культур покоренных народов. Несомненно влияние З. О. на искусство и материальную культуру подвластных земель. Особенно оно проявилось в усвоении системы делопроизводства (на Руси еще в ХVI в. некоторые дипломатические документы называли ярлыками) и влиянии З. О. на политическую культуру, символику и атрибутику власти.
Например, для Северо-Восточной Руси в результате вхождения вт состав З. О. на правах имперской провинции центр русской государственности сместился на северо-восток. Киев и Южная Русь окончательно утратили свой статус «стольных земель». По подсчетам А.А. Горского, в 70-80 % укрепленных поселений, прекратилась жизнь. Из них к началу ХIV в. восстановилось в разных княжествах от 15 до 30 % крепостей. Северо-Восточная Русь, в которой было разорено более 40% городских центров, оживала быстрее: к началу ХIV в. «коэффициент восстанавливаемости» составил 125 %! Из анализа происхождения аристократических родов, оказавшихся на службе владимиро-суздальских князей, видно, что многие из них бежали из пришедших в упадок после нашествия Черниговщины, Киевщины, Переяславщины в далекие Приокские земли.  Проблема заключалась в том, что именно северо-восточные княжества сильнее всех зависели от З. О., что накладывало отпечаток на их развитие.

Иго изменило облик древнерусского феодалитета. Старая арикстократия, ведущая свое начало от домонгольской эпохи, была почти полностью физически истреблена. На смену ей пришла новая служилая знать, сформировавшаяся главным образом из бывших слуг княжеского аппарата (тиунов, мечников, емцев и т.д.). Например, среди родов московских бояр, кроме Рюриковичей, Гедиминовичей и выходцев из Новгорода нет ни одной фамилии, у которой были бы известны предки до монгольского нашествия. Русский феодалитет утратил аристократизм, стремление к независимости и суверенитету личности, приобрел «службистский» менталитет.

Положение русских князей перед ханам напоминало принципы подданства (министериалитета). Они формально владели своими территориями и обладали на них определенной свободой действий. Но хан мог в любую минуту отобрать эти земли и даже лишить жизни (в ХIII-ХIV вв. по самым ничтожным поводам, а иногда и без них в Орде было убито более 100 русских князей). 

Постепенно князья осваивались со своим новым положением. За годы ига выросло поколение психологически зависимых людей, для которых высшим законом была воля татарского царя. Становясь «служебниками» ханов, они поневоле впитывали дух империи: беспрекословную покорность подданных при безграничной власти правителей, и переносили эту модель внутрь своей страны, уже на своих подданных. Именно здесь лежат корни деспотизма московских царей. 

Правители Северо-восточной Руси во многом заимствовали монгольскую политическую культуру. Как империя принадлежала всему роду Чингизидов, так и род Калитичей (потомков Ивана Ка-литы) в ХIV в. начинает борьбу за полноту своей власти над всеми русскими землями по ордынскому образцу. А. Л. Юрганов обосновал гипотезу об общности моделей власти и собственности Монгольской империи и Руси. Сходство и преемственность можно найти и в организации верховной власти («царской» — ханской или великокняжеской), и в системе дьяческого делопроизводства, и в отношениях государства с под-данными. 

Нашествие нанесло сильнейший удар по городам. По данным археологов, из 74 раскопанных древнерусских городов этого периода 49 разорены татарами, из них 14 не возродились уже никогда, а 15 превратились в села. Так как татары уничтожали в основном опорные пункты сопротивления —крепости, то большинство горожан было просто истреблено физически. Гибель городов вызвала упадок ремесла и торговли, некоторые виды ремесел после нашествия исчезли навсегда. Лучших мастеров уводили в рабство в Орду.

 Социально-экономический ущерб оказался непоправимым: с тех пор резко затормозилось развитие городов как центров ремесла и торговли. Города на Руси приобрели облик преимущественно административных и военных пунктов. Сильно замедлилось формирование социальной корпорации горожан как потенциальной базы третьего сословия. Были утрачены демократические самоуправленческие традиции, начавшиеся складываться в Киевской Руси (резко упала роль вечевых собраний, в ряде городов они исчезли вообще). 

Все эти аспекты сказались при становлении Российской державы и во многом определили путь ее развития.
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