Санкт-Петербургский Государственный Университет

Кафедра Истории Нового и новейшего времени Исторического факультета

28-29 октября 2011 года кафедра истории Нового и новейшего времени Исторического факультета Санкт-Петербургского Государственного университета проводит российско-польскую студенческую конференцию «ХХ-й век: Проблемы взаимодействия и противостояния европейских стран».

Участие в этой конференции, проводящейся в рамках договора о сотрудничестве между Историческим факультетом СПбГУ и факультетом исторических и педагогических наук Вроцлавского университета (Польша), примет группа студентов Вроцлавского университета. 

В рамках данной конференции предполагается освятить широкий круг проблем дипломатии, внутриполитического развития и культуры европейских стран в «короткий», но чрезвычайно насыщенный событиями XX век: от окончания Первой мировой войны до распада Советского Союза. Отдельное внимание будет уделено рассмотрению проблем польской истории в международном контексте и контексте российско(советско)-польских отношений.
Соорганизатор этого научного мероприятия – Институт истории факультета исторических и педагогических наук Вроцлавского университета (Польша).
С учетом международного статуса конференции приветствуется чтение докладов на английском языке. Обязательным условием участия является подготовка развернутого резюме доклада на английском.

Просим Вас сообщить о возможности Вашего участия в конференции и представить заявку до 19 октября 2011 года.

В заявке необходимо указать: 
1. Сведения об авторе (ах): фамилия, имя, отчество (полностью), место учебы.
2. Адрес  и телефон (с кодом города) для связи, e-mail.

3. Название доклада.
4. Развернутое резюме доклада на английском языке (не менее 1200 печ. зн.)
Заявки на участие в конференции с названием докладов просьба направлять:
По электронной почте (e-mail) novist@yandex.ru 
При наличии электронного адреса нет необходимости в отправке заявки обычной почтой.

По факсу: (812) 328-94-47 (доб. 208)

По почтовому адресу: 199034, Санкт-Петербург, Менделеевская линия, д. 5, Исторический факультет, кафедра истории Нового и Новейшего времени.

Контактный телефон: 328-94-47 (доб. 208). Кафедра истории Нового и новейшего времени Исторического факультета СПбГУ (56 ауд.).

Оргкомитет конференции
